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Aquesta publicació és impresa en paper ecol6gic (definicib europea ECF), 
en compliment dei que estableix ia Resolució 124/IiI del Parlament, sobre la 
utilització del paper reciclat en el Parlament i en els departaments de la Gene- 
ralitat, adoptada el 30 d’abril de 1990. 
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IA sessiii, suspesa ahir, es reprbn a les deu del matí i 
quatre minuts. Presideix el president del Parlament, acom- 
panyat de tots els membres de la Mesa, la gual és assistida 
per l’ofcial major i els Síetrats Sr. Muro i Sr. Sol. 

Ai banc del Govern seuen la consellera. de Governació i 
els consellers d’Economia i Finances, d ‘Ensenyament, de 
Sanitat i Seguretat Social, de Política Territorial i Ohres 
Pld’hliques, d ’Agricultura, Ramaderia i Pesca, de Treball, de 
Gomerc, Consum i Turisme, de Benestar Social i de Medi 
Ambient. 

El Sr. PRESIDENT: Es repren la sessió. 

Preguntes 

Passem al trhrnit de preguntes amb resposta oral. 

Pregunta al Consell Executiu sobre 
el cost de la cambra hiperhdrica a 

1 ’hospital de Pulamds (Baix Empordh) 

La primera pregunta, la formula el diputat senyor Joan 
Puigcercós, sobre el cost de la cambra hiperbarica de l’hos- 
pital de Palarnds. Te la paraula. 

El Sr. PUIGCERC6S: Grhcies, senyor president. Senyo- 
res diputades, senyors diputats, ja fa temps que les cornar- 
ques de Girona hem vist el que podríem qualificar 
popularment COM un culebrón sobre la cambra hiperbirica, 
una cambra hiperbhica que es va comprar, va costar 17 mi- 
lions, si no vaig molt errat, i que va estar dos anys emma- 
gatzemada a un magatzem de Salt. Finalment, en una 
comissió d’ Agricultura, Ramaderia i Pesca se’ns diu que 
s’intentarh vendre per adquirir-ne una de rnbbi1 i, finalment, 
veiem, dos mesos mes tard, que no, que finalment s’iinstal-la 
a I’hospital de Palamós. 

Voldríem saber quin és el cost total, per qu& ha estat dos 
anys sense utilitzar-se i per quk, en definitiva, en aquests 
moments s’ha acabat per aquesta solucili, que era la que ja 
s’esperava al principi. 

El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Puigcercós. Pel 
Consell Executiu, te la paraula el conseller senyor Trias. 

El Sr. CONSELLER DE SANITAT I SEGURETAT SO- 
CIAL (Xavier Trias i Vidal de Llobatera): Grhcies, honora- 
ble president. El cost total de la cambra aquesta ha estat 
16.800.000 pessetes; la no-utilització d’aquesta i guardar-la 
durant aquests dos anys no ha tingut cap cost absolutament i 
el motiu de totes les discussions respecte a aquesta cambra, 
la seva instal-lació, ha sigut que teníem dubtes seriosos a ni- 
vell de la Conselleria de corn havia de hncionar aquesta 
cambra i quin cost podia tenir la seva instaHaci6 en un hos- 
pital. Les primeres versions del cost que tindria la seva ins- 
tal.laci6 en I’hospital era de 40 milions de pessetes, perb el 
problema rnks preocupant era el cost de manteniment, que 

podia ser de 30 milions de pessetes l’any. Aixb va fer que es 
pensés en una altra solució i era la instalalaci6 d’una cambra 
rnbbil que oferia el CRIS, que després va resultar que aques- 
ta cambra mbbil, doncs, la seva installació també era real- 
ment molt cara i ni final s’ha optat per la solució de posar en 
funcionament aquesta cambra que havia comprat el Departa- 
ment d’ Agricul tura. Aixb ens costara, aproximadament, en- 
tre 15 i 20 milions de pessetes més la seva instalhció i 
després s’haurh d’avaluar de cara a l’estiu el seu funciona- 
ment. Jo espero que es podrh posar en funcionament abans 
dels mesos de juliol-agost, a fi i efecte que aquest estiu ja 
pugui estar en funcionament aquesta cambra. 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor conseller. El senyor 

Puigcerc6s pot repreguntar. 
El Sr, PUIGCERCÓS: Sí, no, 6s que el senyor conseller 

ha dit que no hi havia cap cost pei fet de tenir-la emma- 
gatzemada dos anys a Salt, en un magatzem de Salt. Evi- 
dentment suposo que el magatzem era propietat de la 
Generalitat, perb a mi em sembla que sí que hi ha un cast, 6s 
el cost de tenir un grup de persones, tots sabem que la Costa 
Brava és un dels llocs de la Mediterrhnia on hi ha m6s prhc- 
tica d’activitats subaquhtiques, que havien d’anar moltes ve- 
gades fins a Barcelona, amb problemes greus, aixb la 
mateixa Federació ho ha palesat moltes vegades, que dos 
anys sense tenir cap resposta a tot aixb i el que ha de preo- 
cupar més el Govern i, en definitiva, aquesta cambra, 6s el 
fet que abans de comprar la cambra, la cambra hiperbhrica, 
en aquest cas, no se sabés quina era la seva finalitat, i que 
hem passat dos anys, dos anys de discussions sembla entre 
diferents departaments, dos anys que no hi havia hagut, 
abans de comprar-la, la previsid per saber qui? costaria i que 
implicaria portar-la a Palarn6s i, per tant, a mi em sembla 
que en aquest cas un zero a l’activitat i sobretot a la coordi- 
nació entre diferents departaments. Perb, en segon cas, la 
resposta que es va donar a la Comissi6 d’Agricultura, Ra- 
maderia i Pesca dient que se’n compraria una de rnbbil en- 
cara implica un zero més gros, perqwb tots sabem que les 
cambres rnbbils si es poden posar dins de I’altra cambra és 
una bona solució, perb la queixa que en tenia, sobretot la Fe- 
deració CataIana d’ Entitats Subaquhtiques és que aixb im- 
plicava una descompressió i desprks una al fra descornpres- 
si& implicava passar d’una a l’altra. Aleshores, aixb és la 
resposta que va donar la Federaci6. 

Aleshores, em sembla que en aquest tema, tant tenir-la 
dos anys aturada, que aixb si que implica 1111 cost, tenir unit 
rnhqwina com aquesta dos anys aturada és un cost, maigrat 
tot, si més no el cost va ser per als submarinistes, com, en 
segon lloc, comprar una cambra i IIQ saber quin serh el seu 
preu, quina serh la seva instalhció i tenir, en definitiva, pre- 
parada la seva instalhció definitiva en aquest cas a Palamós, 
em sembla que ha d e  fer replantejar aquest tipus d’adquisi- 
cions d’aparells d’aquest tipus. 
Crec que no s’ha obrat correctament en aquest cas, penso 

que finalment si el mes d’agost -ja no li dic el juliol, el mes 
d’agost- la cambra esta instalhda a Palamós, ens podrem 
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felicitar tots, hem tardat dos anys i escaig, per6 j o  ha dubto. 
Diversos mitjans ... 

El Sr. PRESIDENT: Se li ha acabat el temps, senyor Pui- 
gcercós . 

EI Sr. PUIGCERCÓS: Grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: El senyor conseller. 
El Sr. CONSELLER DE SANITAT I SEGURETAT SO- 

CIAL: Vosth pot dubtar el que vulgui, aixb ser& i es produi- 
rh i funcionar& aquesta cambra, el que diu vostk de la 
cambra mbbil no és cert, una cambra mbbil pot funcionar 
tan b6 com una de fixa i, per tant, aixb és una  informaci6 
que vostk rep malament, perquk dintre d’aquest ambient hi 
ha les seves picabaralles, que vostk sap molt bé, dintre dels 
diferents colkctius i, per tant, doncs, és un tema en que no 
entraré. 

Sí que Ea meva obligaci6 com a conseller de Sanitat és vi- 
gilar que les coses que es muntin puguin funcionar bé i amb 
un preu moderat, 6s a dir que el que no té sentit 6s una carn- 
bra hiperbhrica que pugui costar uns costos de manteniment 
i de funcionament i d’installació absolutament fora de lloc i 
que podria succeir en un cas d’aquests, segons com s’ha- 
guessin fet les coses, Jo crec que avui dia es fan les coses 
bé. 

Sobre el fet que vostk diu dels dos anys i de la phrdua 
d’assistkncia, no hi ha hagut cap malalt de CataIunya que no 
s’hagi at&s correctament i que no hagi sigut ... Si, sí, perdo- 
ni’m, és exacttament aixi i vostk, a més, ho sap perfectament, 
perque aixb sembla que sigui un assumpte que si es pro- 
dueix l’accident immediatament s’ha d’atendre. Vostk sap 
quina és la mitjana., , 

El Sr. PRESIDENT; Se l i  ha acabat el temps, senyor con- 
seller. 

Pregunta al Consell Executiu sobre 
la. intuxicacib provocada per la contarninacid 

de la font Vella, de Navarcles (Bages) 

La següent pregunta la formula el diputat senyor Jaume 
Rodri, sobre la intoxicaci6 provocada per la contaminació 
de la font Vella, de Navarcles. Té la paraula. 

El Sr. RODRL: Grhcies, senyor president. Arran &una re- 
unió amb els vei’ns de Navarcles, una ciutat especialment 
castigada aquests dies per altres coses, per Setmana Santa hi 
va confluir el fet d’una intoxicació massiva en una de les 
fonts emblematiques de la població, que és la font VeEla, 
amb gent ingressada a l’hospitai, sembla ser arran d’unes 
obres que va fer Telefbnica. En aquest moment es troba 
aquesta font tapiada de mala manera, sense cap cartell que 
indiqui absolutament que passa i sense que els vei‘ns hagin 
pogut saber, a hores d’ara, quk han dit els metges i qu& 
diuen els thcnics de la qualitat de l’aigua. Aquesta és Ia pre- 
gunta que jo voldria formular al senyor conseller. 

Grhcies, 
El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Rodri. El senyor 

conseller de Sanitat té la paraula. 

EI Sr. CONSELLER DE SANITAT I SEGURETAT SO- 
CIAL: Senyor president, senyor diputat, la darrera setmana 
del mes de marq van ingressar a 1’Hospital General de Man- 
resa un conjunt de pacients als quals es va diagnosticar febre 
tifoide; es va fer un estudi epidemiolbgic i es va determinar 
que el possible focus de la infecci6 era aquesta font de Na- 
varcles. Es va fer un conjunt de presa de mostres d’aigiies el 
dia 31 de maq, el 5 i el 20 d’abril i el dia 7 de maig i va re- 
sultar l’aigua en estat de no-potabilitat degut al creixement 
de bacils que la feien inviable per a l’alimentació, per a la 
seva ingestió. Aixb va fer que es clausurés la font i no 
s’obrirh la font fins que hi hagi una garantia absoluta que 
rn icro biolbgicamen t és correcta. 

Sí que sembla que un temps abans s’havien fet unes 
obres de soterrament de la Telefbnica que podrien ser molt 
fhcilment I’origen d’aquesta contaminació de l’aigua. 

Ei Sr. PRESIDENT: Gricies, senyor conseller. El senyor 
Rodri pot repreguntar. 

El Sr. RODRI: Grhcies, només agrair-li la contesta. Dir 
que realment aixb s’hauria de fer públic, advertir la poblaci6 
perquk a aquesta font hi anaven al voltant de l’any unes qua- 
tre mil persones de tota la comarca, i no s’ha dit res, s’hi ha 
posat unes tanques sense mks indicació i no se n’ha informat 
la població. 

Per altra banda, voldria dir al senyor conseller si és que 
tenen previst en el seu Departament aquest creixement urba- 
nístic de Catalunya que fa que fonts que estaven protegides 
perque estaven molt lluny de pous i de desguassos en aquest 
moment es van trobant, algunes, fins i tot dintre d’urbanitza- 
cims i dintre d’un vei‘natge tan proper que fa impossible que 
es pugui veure sense ser una aigua tractada. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Rodri. Se- 
nyor conseller . 

E1 Sr. CONSELLER DE SANITAT I SEGURETAT SO- 
CIAL: Nosaltres ..., dos cops I’any es fan analítiques de les 
1.850 fonts, el control de les fonts de cada municipi corres- 
pon a cada un dels municipis, que és el responsable de ga- 
rantir la potabilitat de les fonts i, home, vostk ha dit una 
cosa que jo  crec que sí que la gent sap, qub ha passat a Na- 
varcles, perque ha sortit fins als diaris i jo suposo que l’al- 
calde de Navarcles deu haver informat la població, perquk en 
els diaris ha sortit publicada aquesta notícia i aquest aspecte. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. 

Pregunta al Consell Executiu sobre el 
cobrament de EQ subveneid per  a E’Associació 

Pro Disminuits Psfquics de Sabadell 

La pregunta número 3, que era sobre subvenci6 de 
l’Associaci6 Pro Disrninu’its Psíquics de Sabadell ha estat 
retirada, senyor Riera? 

El Sr. RIERA 1 OLIVÉ: Sí, senyor president, perque 
l’honorable conseller ens va fer una resposta per escrit sufi- 
cient i, per tant, retirem la pregunta. 

El Sr. PRESIDENT: Molt b6, doncs, retirada. 
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Preguntes acumulades relatives al 
compliment de la Llei de protecció de i “ambient 
atmusf2ric de 1983 i a la cunca dei riu Bes63 

Passem a la següent pregunta, que formula eE diputat se- 
nyor Madueño, sobre el compliment de la Llei de protecció 
de I’arnbient atmosGric, del 1983. Te la paraula. 

El Sr. MADUEÑO: Moltes gracies, senyor president, si 
m’ho permet, defensaria la 4, la 5 i la 6. 

El Sr. PRESIDENT: Molt béd 
El Sr. MADUEÑO: Fa un temps varn llegir a la premsa 

que s’havia creat un cos d’ensumadors o un  grup d’ensuma- 
dors per detectar les males olors que procedien dei riu Besbs 
en la xona de Montcada arran d’unes protestes dels vei’ns. 
Aquestes males olors del riu Beshs, evidentment, no nom& 
es poden sentir a Montcada, sin6 que es poden sentir a Mo- 
llet, a la Llagosta, a Sant Adrih, a Santa Coloma, 6s a dir, 
prhcticament a tot el riu Besbs, perque la conca del riu 
Besbs te el trist privilegi de ser una de les més contaminades 
-per no dir la més contaminada- de Catalunya. És una zona 
molt estudiada, perqul: ja el Pla de sanejament de l’aany 81 
deia que s’havien de fer actuacions urgents perquk portava 
superats tots els parhmetres haguts i per haver de contamina- 
ció. Fins i tot la Uni6 Europea esta a punt, possiblement, de 
condemnar-nos, a través d’una denúncia presentada, perquk 
aquest riu no ha superat els nivells de sanejament que hauria 
d’haver tingut després que vam aprovar, I’any 83, que el seu 
sanejament s’havia de produir abans del 92. Ara se’ns diu 
que possiblement el 98 estar& sanejat, perb pensem que aixb 
va molt lent. 

Per un altre cant6, tenim que la contaminaci6 atmosferi- 
ca..., des de I’any 84 es va declarar la zona de Montcada 
zona contaminada i s’havia de fer un pla d’actuaci6, pla 
d’actuació que no es va fer i que, per tant, no s’ha actuat; és 
a dir, les miquines van detectar que Montcada, la zona de 
Montcada, estava contaminada i desprks no es va actuar. Pa- 
ralklament també existeixen uns polígons industrials molt 
importants que fan uns abocaments il-legals, que fan que 
aquests abocaments vagin als rius i facin també males olors; 
abocaments ilkgals que, per cert, avui llegim a la premsa 
que hi ha una sentencia dient que hi ha una forta contamina- 
ció de l’ernpresa Rivibe, perb curiosament -curiosament- 
el jutge, fent una manca -penso jo- gran de sensibilitat am- 
biental, similar a la que alguns jutges fan respecte al tema 
del sexisme, diu que, malgrat ser aixb, IIQ hi ha motiu per 
condemnar-ho perquk no s’ha detectat la mort o els efectes 
d’aquesta contaminació. 6s evident que, per veure els 
peixos morts, hi hauria d’haver peixos, i evidentment que en 
el riu Besbs no hi ha peixos, perque esta tan contaminat que 
esta tot mort. 

És a dir que creiem nosaltres que esta clarament deterrni- 
nat que la contaminaci6 6s la que provoca les males olors i 
que, per tant, crec jo, i ho penso sincerament, senyor conse- 
ller, que aixb no s’arregla posant uns detectors humans, 
quan els detectors tkcnics han detectat que hi havia una forta 
contaminaci6 -per tant, unes fortes olors detectades- i que, 

evidentment, eis nassos de les persones no detectaran rnks 
contaminació que la que han detectat les mhquines. El pro- 
blema esta que s’hauria d’actuar, actuar com deia el Pla de 
sanejament, com deia la Llei de contarninaci6 atmosGrica o 
com deia I’actuació pel tema dels residus industrials, i aixb 
no s’ha fet. 

Per tant, jo li preguntaria, senyor conseller, si no creu que 
per resoldre el tema de les males olors que venen pel riu 
Besbs ..., realment, no és un problema de nassos, sin6 un 
problema d’actuació, d’actuaci6 pel tema del sanejament, 
pel terna del control de la contaminaci6 atmesferica, actuar 
per resoldre la cantaminacid atrnosfirica, i fer declaració de 
zona contaminada la conca del Besbs perquk realment es pu- 
gui fer un Pla de sanejament integral de la conca. Aixb, li ho 
agrairan no nom& els ciutadans, no només eis possibles 
peixos que puguin haver-hi en el Besbs, sin6 que sobretot li 
ho agrairan els nassos dels ciutadans que oloren cada dia les 
males olors del Besbs. 

El Sr. PRESIDENT: Multes grhcies, senyor Madueño. 
L’honorable conseller Vilalta t6 la paraula, 

El Sr. CONSELLER DE MEDI AMBIENT (Aibert Vi- 
lalta i Gonzhlez): Senyor president, senyores i senyors dipu- 
tats, senyor Madueño, haver fet una mica de broma amb tot 
el terna de nassos no ens ha de separar de la consideració 
que el tema d’ensumar les olors 6s un sistema científic per 
detectar el problema de les olors; sistema que ha sigut uti- 
litzat en diferents piisos: a Franqa, prop del Sena hi ha. un 
polígon industrial petroquímic; a Mel bourne; a Rotterdam; a 
Califbmia; a Baden-Württernberg i a Nordshein Westfilia, 
que estan fent un mapa d’olors; a Madrid, prop d’una esta- 
ció depuradora que tenien problemes; a Porvoo, a FinlAndia, 
prop d’una petroquímica, etcktera, 

Aquest sistema, deixant a part la brometa que pugui in- 
duir-li a vostk, és científic, i aquest sistema, en definitiva, és 
molt mes sensible que les maquines que diu vostk; és molt 
més sensible i permet arribar a buscar quina és la procedh- 
cia concreta d’aquests episbdis esporadics que es pro- 
dueixen i que durant dos o tres anys tots els t h i c s  i totes 
les mhquines, tarnbd del Consorci del Besbs, de la Diputa- 
ci6, de i’Entitat Metropolitana i de la mateixa Generalitat, 
hem estat maldant per buscar-he. Ja sap que no sempre tot el 
que es busca es troba, tant en el tema de contaminaci6 corn 
en qualsevol altre tema. En aquesta vida hi ha coses que no 
s’acaben trobant i, en aquest cas, s’ha de posar sistemes mds 
sensibles, i aquest 6s el cas de les capacitats olfactives edu- 
cades, planificades, que és el que s’esth intentant fer. 

Aixb no impedeix, corn vosth molt bé diu, que el que 
s’ha de fer és actuar, i s’esth actuant. S’esth actuant i el ma- 
teix Pia, la mateixa declaraci6 de zona contaminada a 
Montcada va portar com a conseqühcia una sbie subven- 
cions a una shie d’indústries de la zona que es considerava 
que podien ser causants del tema de I’emissi6 de particcules 
sblides totals, que va representar, que esta representant una 
inversió de més de sis-cents milions en aquella zona, justa- 
ment per a la millora d’aquestes emissions de particules 
sblides. Perquk recordi, senyor diputat, que la declaraci6 de 
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zona de protecció especial que es va produir a Montcada no 
és per les olors sinó que és per les particules sbIidcs totals, 
que no té una relació directa, diguem-ne; no hi ha dubte que 
tot és contaminació, amb una barreja conjunta de tots els te- 
mes, perb no 6s per olors, sinó per partícules sblides. I li vull 
dir que, els darrers dos anys que tenim Ies dades, les partim- 
les sbljdes totals han baixat un 10% en el que correspon de 
la mitjana aritmktica i un 30% en el percentil 95, que ve ja a 
apropar-se al limit dels 300, perquk estern a 323. 

Per tant, s’esth actuant, s’estan rebaixant les partícules 
sblides totals, que era el problema de Montcada, i, a part 
d’aixb, també s’esti actuant -i vostk ho sap- en les esta- 
cions depuradores, en els controls dels abocaments i en ies 
actuacions que permeten anar avaqant cap a aquesta des- 
contaminaci6 de ía  conca de2 Besbs, que, com sap vostb, és 
una conca molt industrial, 6s la conca, segurament, més in- 
dustrial de Catalunya i que, evidentment, comporta haver de 
fer aquestes actuacions. 

Moltes &cies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. El 

senyor Madueño pot repreguntar. 
EI Sr. MADUEÑO: Moltes grhcies, senyor president. Se- 

nyor conseller, ja no he desqualificat el mktode, perque el 
rnhtode dels ensumadors és el mhtode més antic que hi ha 
per detectar la contaminació atmosf2rica. Suposo que, 
aquest metode, el van descobrir, suposo, els dos ciutadans 
que van detectar que al costat d’un d’ells volava meta i va 
detectar que hi havia contaminaci6 atmosfkrica a? costat 
d’aquest ciutadh. Per tant, és el mktode m6s antic -m& an- 
tic- que existeix, i evidentment que jo no desqualifico el 
metode. El que jo dic és que possiblement no donem la sen- 
sació, no donem la imatge que en una zona que esth tan alta- 
ment contarninada no serveix un metode que serveix 
fonamentalment per detectar focus esporhdics. I en aixa 6s 
en el que jo discrepo de vostk, senyor conseller. 

En aquests moments no només falten els vint, trenta, qua- 
ranta, els que vulgui posar, d’ensumadars; ja hi ha més de 
mig mili6 d*ensumadors a la conca del Besbs. Jo visc en 
aquella zona, tinc la desgricia, en aquest terna, de viure en 
aquella zona; tinc la sort, per altres, de viure també en 
aquesta zona, perb jo l’invito, senyor conseller, si no creu 
les meves paraules, que qualsevol dia d’estiu rn’acompanyi 
per tota la conca del Besbs ,i veuri que no estic fent una de- 
claració demagbgica, sinó una situaci6 que venim reclamant 
des de fa molt anys que s’ha de resoldre. Ho han dit ara els 
de Montcada, perb ho podem dir de qualsevol zona. I. jo el 
que li estic dient és que els metodes que hem d’utilitzar és 
I’actuaci6 en origen del problema, ]’actuació en el saneja- 
ment, l’actuació en la contaminació atmosfirica. Vostb diu 
que Montcada est& declarada zona contaminada. Li he de dir 
que des del $4 que es va decidir aquesta declaraci6 no s’ha 
fet el pla d’actuació, prhcticament, fins a I’any 89, quan 
s’havia de fer en un any; les actuacions són darrerament, i 
que, evidentment, la contarninacib atmosRrica continua, 
prhcticament, en la mateixa situació, i, fonamentalment, la 
Contaminació industrial, senyor conseller. La Contaminació 

industriat és molt important en aquella zona, i I’actuaci6 que 
s’ha de fer precisament per impedir les males olors del riu 
Besbs 6s actuar contundentment en el tema de la contamina- 
ci6 industrial. I, per tant, el problema dels ensumadors sí 
que és un tema, per mi, episbdic, dintre d’una zona altament 
contaminada. Actuar en el que diuen eIs metges t&cnics, en 
el que diuen els ciutadans, i segur que després, una vegada 
que haguem resolt la problemhtica de la contaminació de la 
conca, tindran una efectivitat els ensumadors que vostb pro- 
pugna. 

I, per altim, dir-li i preguntar4 de nou si pensa que es 
podria declarar zona contaminada la conca del Besbs per fer 
un pla d’actuació urgent per abordar ist contaminació de for- 
ma integral i no de forma sectorial o parciatitzada. 

Moltes grgcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Madueño. 

L’honorable conseller ... 
El Sr. CONSELLER DE MEDI AMBIENT: Senyor pre- 

sident.., Jo li segueixo dient, senyor Madueño, que s’esth ac- 
tuant en  el que s’ha d’actuar, en els camps que s’ha d’actuar, 
i s’estii mesurant amb les eines que es tenen. I si la millor 
eina, la mCs sensible, 6s la de, també, per arribar a detectar 
algun incompliment, alguna actuació delietiva, en definitiva, 
que sigui dificil d’obtenir per altres mktodes, corn vostk diu, 
per mhquines, doncs, ho seguirem utilitzant, perque pensem 
que volem, justament, aclarir d’on 6s aquesta procedimcia. 

Per altra banda, finalment, senyor Maduefio, declarar una 
zona de contaminació especial, de declami6 oficial de con- 
taminaci6 oficial, aquest és un tema regulat, i sempre que es 
compleixin totes les característiques, doncs, sy ha de decla- 
rar; no pas d’una manera voluntarista, sinó taxada d’acord 
amb unes característiques de contaminació que aixt estan 
defi n ídes , 

Moltes grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor conseller. 

Preguntes acumulades relatives u La 
conssrucció del Cotlegi Pu’blic Rosella, 
de ViladecavctiEs (VullEs Occidental) 

La següent pregunta, la formula el diputat senyor Magí 
Cadevall, i és sobre el retard de la construcci6 del Colalegi 
P6blic Rosella, de Viladecavalls. Té la paraula, 

EI Sr. CADEVALL: Si, grhcies, senyor president. Si em 
permet, acumularé la pregunta 8 i la pregunta 9. 

Aquestes preguntes són sobre la construcci6 del Collegi 
Pliblic Rosella, de Viladecavalls. Sembla que fa set anys que 
estan amb instal.lacions provisionals, en barracots; a més a 
m6s, fa aproximadament uns tres anys es van traslladar 
aquests barracots a un altre terreny per deixar lliure el ter- 
reny on estaven per edificar l’escola; desprks es va canviar 
la decisi6 d’edificar I’escafa en aquell terreny i se’n va esca- 
llir un altre. Ets barracots estan instalhts en un lloc que no 
6s apropiat i que no permet creixement; exactament, estan 
instwl*lats en el goi nord d’un camp de futbol. I, a mes a més, 
en els dtims temps hi ha hagut alguns mals entesos, en el 
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sentit que, mentre des de la Delegació Territorial se’ls anava 
prometent que els terminis serien molt propers, es va consta- 
tar que en I’annex d’inversions d’aquest any no figurava la 
quantitat per a la construcció d’aquest col-legi, quan a ]’any 
anterior sí que hi constava una quantitat i no s’havien iniciat 
les obres. 

Tan preocupats estan, senyor conseller, que han fet una 
comissi6 de la qual formen part membres del consell escolar 
i pares, professors, membres de ]’Ajuntament, i han fet un 
manifest -pares i mares-, del qual 1Iegir6 només unes frases. 
Diuen: <(Creiem que ha arribat el moment d’acabar definiti- 
vament el procés iniciat fa set anys pes aconseguir que els 
nens del nostre poble puguin rebre ]’ensenyament amb dig- 
nitat sense sortir del poble,)> 

Grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Cadevall. Pel 

Consell Executiu, té la paraula l’honorable conseller senyor 
Pujals. 

El Sr. CONSELLER D’ENSENYAMENT (Joan M. Pu- 
jals i Vallvé): Moltes grkies, senyor president. Senyores i 
senyors diputats, senyor Cadevall, efectivament, en el pres- 
supost de la Generalitat de Catalunya de l’any 1993, hi figu- 
rava una dotaci6 pressupasthria per iniciar les obres del 
Colkgi Públic Rosella, de Viladecavalls. De fet aquesta ac- 
tuació s’ha anat retardant per motius diversos. Primer, 
1’Ajuntament havia assumit el compromís de realitzar les 
obres mitjanqant un conveni subscrit amb el Departament 
d’Ensenyarnent. I després I’Ajuntament va canviar d’acti- 
tud; vull dir, no sé si amb raó o sense; en tot cas, el cert és 
que es va produir aquest canvi d’actitud, i, en conseqühcia, 
el Departament d’Ensenyament va haver de fes-se chrrec de 
la totahtat del cost de construccid d’aquest centre docent. 

El solar que pensava cedir 1’Ajuntarnent per a la COIIS- 

trucci6 del centre havia de ser abjecte d’una requalificació 
urbanística que no va ser acordada fins a dates molt recents. 
En qualsevol cas, la cessi6 formal del solar no va ser presa 
per acord del ple de I’Ajuntament fins al mes de marq d’en- 
guany. A hores d’ara el Departament d’Ensenyament ja té 
enllestida ]’acta de replanteig corresponent ii les obres de 
nova construcció d’uun col-legi pliblic, amb una  línia de 3-12 
al municipi de Viladecavalls. Per tant, ara sí que, amb carhc- 
ter imminent podem procedir a la licitaei6 de les obres, i la 
nostra previsi6 és poder iniciar-les en un termini de cinc me- 
sos, és a dir, aproximadament cap al mes d’octubre. 

EI pressupost corresponent a aquesta actuacid és de 247 
milions de pessetes, que aniran distribuits en tres anualitats: 
el 94,95 i 96; de fet, la més important el 96. Aixb és una in- 
formació que, malgrat tot, només te efectes interns, perquk 
el termini d’eexecució de les obres previst 6s de setze mesos, 
llevat que en el període de licitació l’ernpresa pugui reduir 
aquest termini. 

Només voldria afegir una darrera inforrnacilj i 6s que, 
malgrat que aquest solar s’ha d’acabar de condicionar, per- 
que esth afectat per una línia elkctrica d’alta tensió, pensem 
sincerament que aixb no ser& problema perque puguin ini- 
ciar les obres. Perb, en qualsevol cas, aquest 6s un tema que 

també s’haurh de resoldre per part de 1’Ajwntarnent. Crec 
que aquesta informació la podeu fer arribar als pares i ai 
collectiu de persones que s’hi hagin pogut interessar. Tam- 
poc tinc cap inconvenient a explicar-vos-ho personalment si 
ho considereu necessari. 

EI Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller, El 
senyor Cadevali pot repreguntar. 

El Sr, CADEVALL: Si, grhcies, senyor president. Li 
agraeixo la informació del senyor conseller, encara que de- 
manaria que si es pagues fer un esforq perque es poguessin 
inaugurar el 96, cosa que d e  moment m’ha semblat molt im- 
probable. 

Sobre el que ha dit dels canvis de piantejament de 
l’Ajuntament, potser no és estrany; cal recordar que en 
aquest ajuntament de Viladecavalls hi havia un alcalde de 
Convergencia que va ser ..., se li va demanar per part de 
Convergencia la seva dimissió; hi va haver un altre alcalde 
de Converghcia, i actualment hi ha un altre alcalde d’un al- 
tre grup, concretament del Grup Socialista. 

Els pares, tan preocupats per I’escola, van demanar una 
entrevista amb tots els grups parlamentaris. Jo, senyor con- 
seller, vaig preferir, en lloc de rebre’ls al Parlament, visitar 
I’escola per fer-me chrrec de la situació i poder coneixer mi- 
llor el problema; vaig veure que realment en el terreny no hi 
cabien mis  barracots, i em diuen que, si no es pot disposar 
dei nou local, el 96-97 hauran de prescindir de la biblioteca i 
de la sala de professors. 

Per part de ..., he parlat personalment amb l’alcalde ... 
M’ha fet constar que en aquests últims temps la diligkncia 
de 1’Ajuntament ha sigut extremada; que, per exemple, quan 
li van demanar que s’havia de fer un afitament per fer l’acta 
de replanteig, en dos dies van fer l’afitarnent. Quan va de- 
manar la Ilic6ncia d’obres el Departament d’Ensenyament, 
el dilluns entrava la llickncia, la sol-licitud de llicbncia, i el 
dimecres el Departament d’Ensenyarnent tenia la Ilickncia 
d’obres. Per tant, 1’Ajuntament esth fent el rnhxim possible, 
donats els canvis que s’hnvien fet -potser degut a aquests 
canvis en I’alcadia-, perquk la soluci6 pugui anar al més bé 
possible. 

I els pares m’han encomanat que digu6s que no és que si- 
guin c<quisquillosos>>, que realment ells voldrien saber quan 
sortirh a licitació pcblica, i voldrien realment saber si el curs 
96-97 se’n podrh disposar, perquh si no tindran grans incon- 
venients. 

De totes maneres, agraeixo la informaci6 que m’ha donat 
el senyor conseller. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Cadevall. El 
senyor conseller? 

El Sr, CONSELLER D’ENSENYAMENT: Sí, moltes 
grhcies, senyor president, Senyores i senyors diputats, se- 
nyor Cadevall, efectivament, fixi’s que jo m’hhe limitat, 
m’he cenyit a descriure que hi havia hagut un canvi d’acti- 
tud, i expressament no he volgut entrar a valorar-10. Efecti- 
vament, pot ser que un canvi politic en I’ajjuntament 
determina un canvi de criteris i, en definitiva, hagi motivat 
un canvi d’actitud en relació amb el conveni que estava pre- 
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vist de subscriure. Hi ha altres consideracions que hi han ha- 
gut en tot aquest procés sobre les quals em sembla que no 63 
estrictament imprescindibk que ara hi entrem a considerar- 
les. Vull dir, per& ens situaria en el terreny de la política 
més estrictament municipal i crec que no és E’interks seu en 
fer la pregunta, ni hauria de ser el meu en donar-li aquesta 
resposta. 

En qualsevol cas, em pregunto si estar& enllestit I’any 96. 
Miri, les obres és previst que s’inici’in el mes d’octubre i el 
termini d’execuci6 en que es treuran a licitaci6 aquestes 
obres 6s de setze mesos. Sabrem, un COP s’adjudiquin les 
obres, en quin termini l’empresa adjudiczlthria esta disposa- 
da a fer-ho. I en darrer terme queden altres qüestions per re- 
soldre. Jo confio que el tema de la Ihia elkctrica no serh m& 
problema i que també es podrh resoldre. 

Vull recordar que no m’he queixat gens ni mica de la 
coliaboracid de 1’Ajuntament de Viladecavalls, ni ara, ni en 
cap moment. Vull dir, simplement vull insistir que he des- 
crit uns canvis d’actituds; no me’n queixo ni en faig cap re- 
tret. 

Ara be, en relació amb el tema de les aules prefabricades, 
el cert és que el centre en I’actualitat t6 quatre aules prefa- 
bricades i que des de la delegació territorial s’ha previst re- 
distribuir els espais, aquestes aules, el proper curs acadhic 
a fi d’atendre les necessitats d’escolaritzacid, i sembla que 
aixb pot ser una soluci6 satisfactbria amb aquesta redistribu- 
ci6 prevista.; En qualsevol cas, jo crec que simulthniament a 
aixb hem d’agilitar i assegurar que el procés de licitació i 
adjudicació de les obres es faci en els terminis previstos i 
tant de bo que ben aviat puguem escolaritzar els nois i les 
noies de Viladecavalls en el nou centre. 

Moltes grgcies. 
EI Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller, 

Preguntes accsmulades relatives a les obres dels 
accessox de Sant Quirze dei Vall& a l’autopista 

A-18 i I’enliaC amb la carretera: N-150 

La següent pregunta, les següents preguntes s6n sobre les 
obres dels accessos de Sant Quirze del ValilEbs a l’autopista 
A-18 i l’enllaq amb la N-150, que formula el diputat senyor 
Magí Cadevall. 

El Sr. CADEVALL: Grhcies, senyor president ... 
El Sr. PRESIDENT: Les agrupa? 
El Sr. CADEVALL: Sí, si em permet, les agrupar&; 

grhcies. Senyor consetler, de vegades els diputats davant de 
certs incompliments del Govern hauríem de tenir una actitud 
d’indignació. Perb, si m’ho permet el senyor conseller, jo 
miraré de parlar tranquil i amb paraules planeres i suposo 
que no per aixb, doncs, far& menys cas, ni tractar& d’atendre 
menys la petició, no? 

Fa mes de cinc anys que Converghcia i Unió, junt amb 
la resta de grups parlamentaris, va aprovar una proposici6 
no de llei on es deia que es completaria I’enllag de Sant 
Qu im amb l’autopista A-18 en direcció Terrassa-Manresa i 

al mateix temps es construiria un vial que Comunicaria 
aquest enllay; de Sant Quirze amb la Nacional 150 a la zona 
de ]’antiga -fa tant temps que ara ja és antiga- Mancomuni- 
tat Sabadell-Terrassa, on hi ha una s&rie de serveis: I’Hospi- 
tal de Terrassa, quatre centres d’ensenyament, etcktera, no? 

La cosa curiosa, senyor conseller, és que no només ho 
van aprovar. Si mirem el Diari de Sessions les paraufes del 
senyor Aymerich, precisament l’alcalde d’un dels municipis 
de la comarca, deia que ho aprovaven no només perqu5 es 
sol4icitava, sinó perquk realment era una prioritat del Depar- 
tament. Per exemple, deia: <<nosaltres, el nostre Grup, pen- 
sem que fins i tot el senyor Cadevall o el Grup que 
representa hauria pogut formular una pregunta oral o escrita 
al Consell Executiu per tenir la resposta que jo li donaré ara 
mateix i potser, fins i tot, m6s rhpidm. O sigui, que no calia 
ni fer una proposici6 no de llei, que la cosa estava tan clara 
que només fent una pregunta ja haguérem tingut l’afer solu- 
cionat. I fa cinc anys i mig, senyor conseller. 

I acabava el senyor Aymerich dient: <<per acabar, no és 
com a conseqühncia de les peticions rebudes darrerament 
per part del polígon, o sigui dels industrials, dels mateixos 
ajuntaments i del mateix Consell Comarcal del Vallbs Occi- 
dental, al qual jo també represento i que el nostre Grup en el 
seu moment ja va donar suport, a aquesta proposta, que la 
Direcci6 General de Carreteres hagi reconegut la necessitat 
futura de complementar l’enllap. 

6s a dir, aquí es constata que hi ha hagut petici6 prhctica- 
ment de tots els municipis de la comarca, del Consell Co- 
marcal, dels industrials. Per6 diu: m o  és per a i x b .  Diu: 
<<amb a i x b  -insisteix el senyor Aymerich- <<vull dir que no 
ha estat el motiu per a aquesta sol.licitud, sinó que la ma- 
teixa Direccib General de Carreteres ja havia reconegut la 
necessitat futura de completar l’enllap. 

Per tant, b6, no cal que jo li tracti de defensar la neeessi- 
tat, si el que ens va dir el senyor Aymerich és que ho apro- 
vaven no perqu8 ho demanessin tots els municipis de la 
comarca, gin6 perqu2 ja la Direcció General de Carreteres 
creia que era una necessitat. 

Per tant, senyor conseller, si j a  fa cinc anys i mig i encara 
no han comenqat les obres, jo penso que és un bon moment 
per preguntar per quin motiu no s’han iniciat i quins s6n 
-aixb és el que interessa més, senyor conseller- els terminis 
previstes. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Cadevall. Pel 
Consell Executiu, té la paraula l’honorable conseller senyor 
Culfell. 

Ei Sr. CONSELLER DE POLfTICA TERRITORIAL, I 
OBRES PÚBLIQUES (Josep M. Cullell i Nadal): Senyor 
president, senyor diputat, li agraeixo molt que avui hagi 
mantingut aquest to tan contingut malgrat la quasi, quasi le- 
gitima indignació que I’acompanya. 

fis cert, senyor diputat; vull dir, hi ha hagut un retard i un 
retard, doncs, de cinc anys, que 6s la veritat. Ningú nega la 
importhncia, doncs, d’aquest enllaq -primera qüestió que 
vull mantenir i que mantinc-; segona, hi ha motius -i li ho 
dic també amb tota sinceritat-; vull dir, a part, diguem-ne, 
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de les dificultats pressuposthies, que sempre hi són, perb 
com que també li he dit que era una  obra priorithria per al 
Departament, aquesta no és excusa suficient com per haver 
retardat l’obra. 

Li podria dir, si vol després en el torn de rkplica li expli- 
caré per a la seva ..., O els podré donar per escrit, si vol, 
doncs, tots els ternes que han incidit en el retard d’aquesta 
obra, com és -i vostl: ho coneix també- el fet del plancja- 
ment de la ciutat de Sabadell, que COM a conseqükncia d’nixb 
es va haver de fer un rephtejament, etcktera, de l’obra. 

Jo només el que li puc dir  ara -i em sembla que l i  puc dir 
amb una certa, diguem-ne, solemnitat, doncs, aquí davant 
del Parlament- és el fet que en aquests moments, doncs, 
s’estaven realitzant els estudis de I’impacte del medi am- 
bient, que de fet, doncs, s’esth tirant endavant el projecte; 
que, concretament, l’obra, I’enllaq de Sant Quirze s’executa- 
rh l’any 95 i es finalitzarh COM a molt tard, com a molt tard, 
el primer trimestre de ]’any 96. Per tant, aquest és el com- 
promís que en aquests moments, senyor diputat, jo puc ad- 
quirir davant de la cambra i davant de vostk personalment. 

EI Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. Sí, 
el senyor Cadevall pot repreguntar. 

El Sr. CADEVALL: Si, senyor conseller, perquk aixb 
s6n bones notícies perb també s6n males noticies. D’un can- 
tó, són bones notícies, perquk, és clar, j a  és hora, que encara 
que ho facin amb set anys de retard, doncs, ho facin, no‘? 
Per6 també s6n males noticies. Perquk, ve-jam, tampoc es 
pensi que els diputats, encara que tractem de parlar amb un 
to moderat, estern dormint. Ens vam preocupar pel compli- 
ment d’aquesta Moció i resulta que tinc al clavant un escrit 
de compliment de la resolució 20011 del Parlament de Cata- 
lunya, que és aquesta, on el conseller anterior, senyar Joa- 
quim Molins i Arnat, respecte a I’enllaq deia: <<la segona 
fase de l ’ en l lq ,  incloent-hi tots els seus moviments i con- 
truint el segment viari que connecta Sant Quirze amb la ro- 
tonda de la Nacional 150, a I’altura de la Mancomunitatt, és 
objecte del projecte MR-841, amb un pressupost previst de 
150,8 milions, del qual ja s’ha acabat la informació públi- 
car). Aixb porta data de 5 de novembre del 91. EI 91 ens es- 
crivien oficialment, de forma també sdernne, que ja estava 
feta la informncicj pública. 

Deia que un dels motius pot ser la falta de pressupost, 
que és molt raonable; perb és que aquE tinc un document ofi- 
cial del Parlament, senyor conseller, tan solemne com les 
paraules que acaba de pronunciar,  fi el seu antecessor se- 
nyor Joaquim Molins deia: <<enllaqos Sant Quirze i Sabadell, 
estimació total: 1.400 milions de pessetem -també rn’eestic 
referint a aquest escrit de compliment de fa resolució. Diu: 
<ces preveuen les següents anualitats: el 1992, 50 milions de 
pessetes; 1993, I’any passat ja, 250 milions de pessetes; 
1994, l’actual, 1.500 milions de pessetes...>) I, a més, he 
consultat I’annex d’inversions i realment figura una  quanti- 
tat aquest any per a aixb. Per tant, no crec que la falta de 
pressupost sigui la causa... 

El Sr. PRESIDENT: Se l i  ha acabat el temps, senyor Ca- 
devali. Senyor conseller? 

EI Sr. CONSELLER DE POLfnCA TERRITORIAL I 
OBRES PÚBLIQUES: Grhcies, senyor president. Conec 
perfectament al que vost5 es refereix, senyor Cadevall, res- 
pecte a la informació que el conseller Molins, el meu ante- 
cessor, va donar a aquest Parlament. I, efectivament, el que 
diu és que, tenint en compte pel que fa a la seva programa- 
ció, aquesta actuaci6 -llegeixo també textualment- esta in- 
closa en el programa 91-95. Bé, doncs, escolti, ii dic que la 
textualitat del text, és a dir, al peu de la lletra també ho cem- 
plirem, en el sentit que el 95 nosaltres haurem comenpt 
aquestes obres. Li dic el fet -també li ho he dit abans, li ho 
he dit per sobre-: durant la informació pcblica que vostk ha 
esmentat i que s’havia fet, i que vostk tb rad, que s’havia co- 
menGat, durant aquesta informacib pública, I’Ajuntament de 
Sabadell va aHegar que les vies esmentades no es trobaven 
incloses en el seu Pla general, el qual no va ser aprovat 
-com vosti: també coneix, senyor diputat- fins al proppassat 
dia 22 de desembre de 1993, que incloi’a la modificaci6 de 
les vies projectades. 

Actualment s’esth redactant, per tant, ]’estudi d’impacte, 
etcetera ... No, no. .. Vejam, li ho dic, li ho explico -no li  ho 
justifico, si vostk vol-, li explico els motius pels quals hi ha 
hagut aquest retard i li  accepto el compromís -jo crec que és 
una bona notícia- que el meu antecessor va adquirir que en 
el període 91-95, encara que sigui a l b  pels p&Es i a I’últirn 
minut, de penal -i aquesta vegada sense fallar-10-, nosaItres 
podrem adjudicar les obres de I’enllal; i, per tant, la prima- 
vera del 96 estaran completades. 

Res més i moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. 

Pregunta al Consell Executiu sobre les 
mesures del Depariament de Política Teuriturial 

i Ohres Públiques per a garantir la seguretut 
de les persones i l’ús normalitzat 

de les carreteres de muntanya 

La segiient pregunta, la formula el diputat senyor Joan 
Ferran, sobre la seguretat de les persones i l’ús normalitzat de 
les carreteres de muntanya. Té la paraula el senyor Femn. 

EI Sr. FERRAN: Grhcies, senyor president. Senyor con- 
seller, el proppassat mes d’abril diverses persones, cinc con- 
cretament, varen quedar atrapades sota la neu en els 
accessos al port de la Bonaigua; sortosament, per la seva 
preparació fisica, per I’equip que portaven i pel coneixement 
del terreny, varen poder donar I’alarrna des del refugi de la 
Mare de Déu d’Ares. Pocs dies després, una família francesa 
també va passar una nit trhgica en aquests accessos al port 
de la Bonaigua. Aquests fets que s’han produyt no s6n fets 
dillats; sovint, quan fa mal temps, moltes persones queden 
dillades per aquella zona i, tant les entitats corn les persones, 
com els vei’ns, corn tota la gent que s’hi acosta, es pregunten 
realment, en aquests moments, quines s6n les mesures que 
pensa prendre el seu Govern per evitar que es produeixin si- 
tuacions similars que molts cops han tingut un cost en  vides 
humanes. 
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Grhcies, senyor president, 
EI Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Ferran. 
Pel Consell Executiu t6 la paraula el conseller senyor Cu- 

llell. 
El Sr. CONSELLER DE POEÍTICA TERRITORIAL I 

OBRES P6BLIQUES: Senyor diputat, jo comenqo potser 
per I’dtirna ..., una de les qüestions que vostk m’ha pregun- 
tat, o una de les qüestions que vostk ha plantejat, que és l’ac- 
cident que desgraciadament va produir una mort al port de 
la Bonaigua, amb el resultat d’aquesta mort en una allau, 
no? I jo nom& vull dir que en aquest cas concret, cal TCCQP- 
dar que el vehicle accidentat va desobeir -va desobeir- la 
senyalització que indicava que el part estava tancat i que la 
circulació estava prohibida. E que, a més, el vehicle va so- 
brepassar la barrera de neu que $havia executat i va usar el 
pas que esta limitat només a la maquinaria llevaneu. Aques- 
ta Bs una precisió que m’arriba dels serveis, que aixb va ser 
aixi. 

Pel que fa a la pregunta més general, per dir-ho aixf, que 
vostk fa, bé, nosaltres, pel que fa referkncia a la seguretat a 
les carreteres de muntanya, portem a terme una skrie de trac- 
taments preventius, que es porten a terme amb anterioritat a 
la producció dels fenbrnens meteorolbgics, que consisteixen 
en I’aplicació de material fundent -sal, bhsicament- per tal 
d’evitar-ne la €ormació, o en el seu cas, per tal d’afavorir la 
immediata fusió. 

L’aplicaci6 d’aquests materials fundents es fa en les ca- 
rreteres qualificades d’actuació hivernal i les actuacions 
s’ajusten segons l’estat del temps i les previsions meteoro- 
Ibgiques. Tambd hi ha un altre tipus de tractaments, que són 
els curatius, que és que, quan a causa de les molt baixes 
temperatures s’acumula el gkq o la neu a la calqada, amb la 
qual cosa se sobrepassa la capacitat dels tractaments preven- 
tius, es realitzen operacions de retirada de neu mitjanqant 
maquinhria específica i s’hi apliquen fundents per a propi- 
ciar fa desaparició del glaq o la neu per fusió. Les mesures 
de viabilitat hivernal que s’apliquen cada any -cada any- a 
les esmentades carreteres, qualificades d’actuació hiver- 
nal ..., les quals constitueixen un total de 1.846 quilbmetres 
que tenim dintre d’aquestes carreteres qualificades, ho repe- 
teixo, d’actuació hivernal. És a dir que és ei 37% de la xarxa 
de carreteres de la Generalitat. En anys meteorolbgicament 
excepcionals, les actuacions abasten xarxes més extenses; 
per tant, resumint, el que li diria 6s que les actuacions que 
nosaltres portem a terme són de tipus preventiu, unes, i de 
tipus curatiu les altres, a través del que podríem dir els mit- 
jans de que disposa la Generalitat. 

Res m6s i moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Grheies, senyor conseller. El senyor 

Ferran pot repreguntar. 
EI Sr. FERRAN: Sí, Grkies, senyor president. Per dir al 

senyor conseller, sobretot en l’aspecte que ha parlat de la 
senyalitzaci6 de la zona del port de la Bonaigua, j o  voldria 
dir al senyor conseller que la senyalització del dia del qual 
ens ha parlat era deficient. La senyrzlitzaci6 estava colgada 
per la neu, no deia que hi havia perills d’alfau, hi havia un 

phrquing al costat que va permetre l’entrada d’quest cotxe 
de nacionalitat francesa sense que veiés la barrera de neu 
que hi havia i,  realment, tots aquests fets nosaltres creiem 
que passen, senyor president, senyor conseller, perqub s’es- 
catirnen diners en l’increment de la vigilhncia, s’escatimen 
hores extres per mantenir aquestes carreteres de muntanya i 
tot plegat, tot plegat, fa pensar que una senyalitzaci6 dolenta 
COM la que hi ha hagut, colgada per la neu, i sense serveis, 
6s la que produeix situacions d’aquest tipus. 

Senyor conseller, celebrem les mesures que ens ha expli- 
cat, perb creiem que un bon servei de carreteres de la Gene- 
ralitat de Catalunya hauria de tenir en compte totes aquestes 
situacions excepcionals, de zones excepcionals per les qües- 
tions climhtiques que al seu dia i al seu moment no eren vi- 
sibles per a la gent, perque no creiem que ningú s’aventurés 
a entrar per aquell port si realment la senyalització hagués 
estat clara. 

Grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Ferran. Senyor con- 

seller, li queden trenta segons. 
El Sr. CONSELLER DE POLhICA TERRITORIAL I 

OBRES PÚBLIQUES: Sí, jo no n*estic tan segur, senyor di- 
putat, que la gent en tots els casos faci cas dels advertiments 
i de les indicacions, primera. Segona, prenc nota del que 
m’ha dit, que dediquem poques hores extres ..., en prenc nota 
nom&, prenc nota que dediquem poques hores extres al 
manteniment de les carreteres. Jo li donaré per escrit, perque 

tinc temps, el que fa referhcia a tots els mitjans dels 
quals disposem en aquests moments per tal de portar a terme 
la vigilhncia i la cura d’aquestes carreteres de muntanya, 

Res més i moltes grhcies. 
EI Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. 

Passem a la següent pregunta, formulada pel diputat Victor 
Gimeno. (El Si-. Escu& demana per parlar.) Sí? 

El Sr. ESCUDI% El senyor Gimeno ha anat a recollir els 
papers i torna, i els seus companys ara l’han avisat. Si es po- 
gués esperar un moment. .. Bs que la pregunta següent em 
temo que també és del senyor Victor Gimeno. 

EI Sr. PRESIDENT: També és del senyor Víctor Gime- 
no. Les posposarem i llavors passarem a una del senyor Joa- 
quim Nadal ... (Pausa.) 

Pregunta al Consell Executiu sobre els criteris 
per  a actuar priorithriament en i ‘incendi de 

Sant Martí Sarroca, en relació amb el de 
la serra de Llaberia 

Senyor Víctor Gimeno, té la paraula per formular la pre- 
gunta nllrnero 13, sobre I’actuaci6 priorithria en l’incendi de 
Sant Martí Sarroca, en relació amb la serra de Llaberia, 

El Sr. GIMENO: Grhcies, senyor president. Per tots és 
sabut que, després dels nombrosos incendis de la primera 
setmana d’abril, per part de Ict Conselleria de Governació i 
també de la Conselleria d’Agricultura se’ns va plantejar que 
els criteris d’actuaci6 havien estat cronolbgics. Corn que 
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aquest no ens sembla un criteri gaire recomanable, o al- 
menys no crec que sigui el criteri que hauria de prioritzar les 
actuacions d’aquests departaments en el cas d’extinció d’ in- 
cendis, voldríem saber si 6s cert que es va prioritzar per 
raons cronolbgiques o per quines raons, I’incendi de Sant 
Martí Sarroca abans del de la serra de Llaberia, 

El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Girneno. Pel Con- 
sell Executiu, té la paraula I’honorable consellera senyora 
Cuenca. 

La Sra. CONSELLERA DE GOVERNACIÓ (Maria Eu- 
&nia Cuenca i Valem): Senyor diputat, em sorpren que em 
plantegi aquesta pregunta, at& que jo crec que trobaria la 
resposta si vostb llegís -i em penso que, a més, va ser al 
Ple- el Diari de Sessions del 20 d’abril, en el qual jo crec 
que vaig donar explicacions, i en aquest cas mateix que vos- 
tk pregunta, per dues vegades. 

Vaig dir en aquella ocasi6, i ho repeteixo perquk w s t &  
m’ho demana, i jo, per atenció, i també per obligaci6 parla- 
mentiria, doncs, l i  diré el següent: vaig dir que el vent va te- 
nir una incidkncist molt important, que tinc a mh I’inforrne 
del Centre Meteorolbgic -que esta a la seva disposici6 per si 
el necessita- que parlava d’un període extraordinari de 
vents, tant per la seva forp -fins a cent vint quilbmetres per 
hora- C Q ~  per la seva durada i direcció, i vaig dir també que 
aixb, el vent, va impedir o impedeix sovint que puguin ac- 
tuar, doncs, els mitjans aeris des d’un bon principi, del co- 
menqarnent d’un foc. 

Tambk vaig parlar, com vosth deia, dels criteris d’actua- 
ció, i citava no nomes el que vostk diu, sin6 la conjuminació 
de diversos factors: un, el cronolbgic; un altre, afegit, relatiu 
a la virulkncia del foc, i el tercer referent al nombre d’irees 
amenaqades. I en aquest cas tots tres són importants, i sem- 
pre supeditats, evidentment, al que jo li deia abans, per aixb 
he fet referkncia a la possibilitat, en aquest cas meteorolbgi- 
ca, que poguessin volar els hidroavions. 

I vaig dir que si  que l’incendi de Tivissa va esclatar, es 
va iniciar primer que el de la poblaci6 de Sant Martí Sarro- 
ca, perb també vaig explicat que, abans del de Tivissa, es va. 
produir el de Santa Perpktua de Gaih, que amenaqava d’es- 
tendre’s a la Llacuna i,  si vostk agafa el mapa -i em sembla 
que vaig fer el mateix gest quan estava aqui a la tribuna-, 
podia contagiar Í arribar a Sant Martí Sarroca i amenaqava 
estendre’s a la Llacuna, que volia dir, doncs, una amenaqa 
de vuit mil hecthrees de pi vell. I aixb va fer que primer es 
destinessin tots els mitjans al primer, al de Santa Perpktua 
de Gaia i Sant Martí Sarroca per aquesta amenaFa que li 
deia, i després a Tivissa, perb no només aixb, sin6 que a la 
serra de Llaberia, quan va esclatar el foc, no podien volar eis 
avions, i aixb ho vaig repetir, ho vaig dir repetidament. No 
és, doncs, un problema Únicament de prioritzacid, sinó de la 
conjuminació dels factors que li acabo d’enurnerar, 

El Sr. PRESIDENT: Moltes gracies, senyora conselle- 
ra. 

El senyor Girnena pot repreguntar, encara que sense es- 
peranqa de tenir resposta perque a la senyora consellera se li 
ha esgotat el temps. 

El Sr. GIMENO: Bé, en tot cas, diríem que aquest diputat 
coneixia les respostes, volia que se li acabés de matisar, pes- 
que li va semblar insuficient la resposta de Ia consellera i 
perque entenc que mai s’ha de tornar a prioritzar, en ei sentit 
en que es van fer manifestacions, sobretot a cop calent, els 
primers dies, criteris que són tan poc vjlids corn el criteri 
funcionarial, no?, de rigor& ordre d’inscripció; és a dir, de 
<<primer un, després, l’altren. Aixb sembla un criteri de fun- 
cionari més que de polítics que han d’actuar davant de de- 
terminats riscs. 

1 el que és clar és que no ha anomenat ..., ha parlat de les 
condicions meteorolbgiques, ha parlat de condicions de pos- 
sibles hecthrees amenaqades, perb crec que hi ha alguns va- 
lors que també s’hawrien de tenir en compte a l’hora de 
prioritzar; no sois mitjans aeris, sinó mitjans aeris i mitjans 
de tot ordre: dels bombers professionals, dels bombers vo- 
luntaris, de la mobilització que calgués. Dic aixb perqub les 
característiques orogrhfiques de la zona, el possible risc 
d’incrernent d’hecthees notables en aquella zona --COM des- 
prés va passar- i el possible valor ecoibgic també és una 
cosa que s’ha de tenir en compte. 

A nosaltres ens consta que hi van haver fins i tot -i aixb 
potser no se’ns pot confirmar o n~ se’ns confirmarh oficial- 
ment-, hi van haver trucades, hi van haver trucades d’alts 
c&rrecs municipals d’una zona que van prioritzar o que van 
ajudar a prioritzar també una banda en comptes de I’altra. El 
que voldríem és que fos un criteri plenament objectiu; no 
sols el vent o no sols el criteri cronolbgic, i que el valor eco- 
lbgic i el risc de complicacions posteriors fos sempre -sem- 
pre- una prhctica comuna de l’actuaci6 dels bombers de la 
Generalitat. 

El Sr. PRESTDENT: Grhcies, senyor Gimeno. 
Les següents preguntes, fins a la nl5mero 19, han estat 

posposades, de manera que farem la nimero 19, que corres- 
pon a una del senyor Victor Gimeno, també sobre el progra- 
ma El mati, de Catalunya Rhdio, del dia 23 d’abril. “6. la 
paraula, senyor Girneno. 

Pregunta al ConseEE Executiu sobre les 
declaracions fetes pel director general de Prevencid 

i Extinció d’lncandis en el prugruma: El mati, 
de Catalunya Rhdio, del dia 13 d’abrii de 1994 

EI Sr. GIMENO: Grhcies, senyor president. Tambe en el 
calor de I’ambient que aquells dies regnava a Catalunya, per 
I’incendi, per les tensions i per les dificultats que, lbgica- 
ment, tot aixb comporta, jo crec que hi van haver manifesta- 
cions desencertades -n’hem comentat alguna-, perb vol- 
dríem saber si s6n certes i, en tot cas, si subscriu alguna ma- 
nifestació feta pel director general de Prevenció i Extinci6 
d’Incendis que, quan se li manifestava o se li feia saber, per 
part del conductor del programa Ei matí, de Catalunya 
Rhdio, que I’alcalde de Tivissa, alcalde d’un municipi afec- 
tat pel terna dels incendis, s’havia queixat per la prhctica, 
per la descaordinació 4 e s  del seu punt de vista, bbviarnent, 
no?- existent en el servei d’Extinci6 d’hcendis, la resposta 
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d’aquest director general no va ser tan objectiva i procedent 
COM havia de ser. En tot cas, voldríem saber si aixb és cert o 
no és cert. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Girneno. La 
consellera senyora Cuenca té la paraula. 

La Sra. CONSE1,LERA DE GOVERNACI6: Grhcies, 
senyor president, Miri, senyor Girneno, hi ha una possibili- 
tat que 6s que sentim la cinta amb les declaracions a Catalu- 
nya Rhdio i si que li puc dir el segiient: no es refereixen 
aquestes declaracions -que jo he sentit i, a més, ho he por- 
tat- a la coordinaci6 que vast& diu, sinó que, despres d’ha- 
ver sentit la cinta, es refereix, es parla de manca, d’insu- 
ficiencia de mitjans, i el director general li diu que l’alcalde 
de Tivissa i Comissions Obreres, per allb que va a la líista 
d’lniciativa, encara que sigui independent, semblava entrar 
en una contradicció donat que diuen que són els mitjans in- 
suficients de tot tipus, diuen, i ,  en canvi, doncs, el sindicat 
de Comissions Obreres es nega reiteradament, per exemple, 
a doblar els torns. 

De totes maneres, dit aixb, jo li agrairia que sentís la cin- 
ta; li haig de dir que l’alcalde de Tivissa no ha mostrat cap 
queixa a la consellera, perb si se sent realment, doncs, corn 
deia vostk, menyspreat o el que em sembla entendre de la 
seva exposició, jo faré que el director general l i  envii’ una 
carta, doncs, aclarint i rectificant que en cap moment va ser 
una valoraci6 negativa. 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes gracies, senyora consellera. 

El senyor Gimeno té la paraula. 
El Sr. GIMENO: Sí, perquk em confirmi la consellera les 

manifestacions, a l’entendre no sols meu sinó tambd del ma- 
teix alcalde, es va sentir molest i es va sentir molest perquk 
un alcalde parla en tant que coneix la seva responsabilitat en 
el seu terme municipal i no per la seva adscripció ideolbgi- 
ca, i suposo que aixb ho pot comprendre, en un moment corn 
aquell de l’incendi; els incendis no tenen colors; els incendis 
s6n greus per a tothom, sigui quina sigui la seva milithncia. 

Llavors, que el director general volgués posar en contra- 
dicció la militbncia de l’alcalde amb un posicionament sin- 
dical d’una organitzaci6, en aquest cas de Comissions 
Obreres, crec que és, si més no, improcedent; encara que fos 
correcta la referkncia, perb crec que és improcedent i em 
semblaria b i  que hi haguCs aquesta justificació O aquest 
aclariment del director general, que tranquil.litzaria de cara a 
possibles altres actuacions. 

Grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Girnena Se- 

nyora consellera. 
La Sra. CONSELLERA DE GOVERNACIÓ: Moltes 

grhcies, perquk entenc que vostk cornprkn el que va passar. 
JO no les trobo menyspreadores, i també, doncs, amb I’es- 
calfor d’aquells dies, potser s6n reaccions en un moment de- 
terminat. 

De totes maneres, li agraeixo la colhboració que mostra 
acceptant aquesta, el que jo li oferia, la possibilitat de dis- 
culpes del director general i fins i tot de mi mateixa. 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Mol tes phcies, senyora consellera. 

TnterpeHaciÓ al Consell Executiu 
sobre la política general 

de parcs naturals 

Acabada I’hora destinada a les respostes orals, passem al 
punt número 12 de l’ordre del dia, que és la interpel-laci6 so- 
bre la politica general de parcs naturals, presentada pel dipu- 
tat senyor Rafael Madueño. Té la paraula. 

EI Sr. MADUEÑO: Senyor president. Senyores i senyors 
diputats, Catalunya, encara avui, disposa d’ un medi natural 
amb espais de gran valor ecolbgic i paisatgístic, amb una di- 
versitat biolbgica pel que fa a la fauna i a les esp5cies vege- 
tals bastant important; no som un país molt gran, perb sí  que 
tenim i disposem d’una gran varietat d’ecosistemes, que van 
des del litoral a la muntanya, dels grans rius a les petites rie- 
res, de les zones humides a les planes estephrlrics, d’una gran 
riquesa natural, una part de la qual -una part important de la 
qual- l’hem fet desaparkixer en el passat i si no apliquem 
una política correcta, correm el risc de fer-la desaparkixer en 
l’actualitat i, sobretot, de cara al futur. 

Un exemple d’aixb, clar i contuunáent, el tenim en el lito- 
ral catalh, on ha desaparegut gran part de la nostra riquesa 
natural i que en aquests moments, en algunes zones, corn 
passa a la platja i el paratge de Castell, de Palamós, estem en 
el risc de fer-lo desaparkixer si no actuem amb claredat i 
contundkncia. 

La millor forma de conservar 6s aplicar un model de des- 
envolupament sostenible en el territori i una politica encer- 
tada, correcta pel que fa a la protecci6 dels espais de major 
vaior ecolbgic. A Catalunya en aquests moments, senyores i 
senyors diputats, senyor conseller, tenim molt poc territori 
protegit realment i, sobretot, el tenim poc dotat i amb pro- 
postes de protecei6 reals clares i concretes. 

En aquests moments només ei 6% del nostre territori, 
essent generós, tenint en compte els espais realment prote- 
gits i les seves zones perieriques, estan amb figures reals i 
concretes de protecció, ja sigui de parcs naturals, de parc na- 
cional o de reserves naturals, 

Jo penso, i ho penso sincerament, que en aquest terna de 
la protecci6 dels nostres espais de major valor e d b g i c ,  ef. 
Govern ha actuat amb una certa passivitat davant la deman- 
da, una demanda social, real, clara i concreta i jo crec tambd 
des de i’oposici6 que s’ha demanat perquh s’actui’ clarament 
i jo crec que no s’ha actuat des del Govern amb la prioritat 
que s’hauria d’haver actuat. 

Hi ha pocs parcs naturals declarats, la majoria d’ells de- 
clarats en la primera legislatura, fins al 83; el 87 se’n van 
declarar alguns altres, i des dei 87 fins ara no s’ha declarat 
cap parc, cap nova figura de protecció dei nostre territori. 
L’única actuació que s’ha donat des de Ia Conselleria encar- 
regada de la protecció dels espais naturais ha estat la propos- 
ta de retallar el Parc Nacional d’Aigüestortes, sis mil 
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hecthrees, que vam aconseguir aturar, despres d’una pressió 
social important i -ho haig de reconhixer- després que es 
fes el Grup de la majoria sensible al terna de no retallar un 
parc nacional, que el més important 6s que no s’havia d’hn- 
ver donat mai aquesta proposta. 

Despres, s’ha presentat un pla d’espais d’interks nacio- 
nal, que va trigar set anys a aparkixer, perb que, segons el 
nostre criteri, simplement és una delimitaci6 sense propos- 
tes, sense figures concretes de protecci6. 

Penso, i ho penso sincerament, senyor conseller, que el 
Govern no disposa d’una politica global de protecció dels 
nostres espais de major interks ecolbgic; ei Govern practica 
una política que jo definiria d’inconcreta, dispersa i no prio- 
rithria de la politica del Govern d e  la Generalitat. La política 
de medi natural del Govern de la Generalitat, per tant, és in- 
concreta, perquk no defineix una política global de protecció 
dels espais ni existeix un organisme des d’on es pugui defi- 
nir; tenim dos parcs que es dirigeixen des de Presidkncia, els 
dos parcs sagrats de Catalunya, el parc de Montserrat i el 
parc de Poblet; tenim clos espais dirigits des cie la Conselle- 
ria de Medi Ambient; cinc parcs gestionats pes Agricultura, 
a part de les reserves naturals; set parcs i espais protegits des 
de la Diputació de Barcelona, i un parc gestionat pel Patro- 
nat de Collserola. Cinc centres de gesti6 i cap centre de di- 
recció global de la política d’espais naturals de Catalunya. 

I aquesta no és una afirmaci6 gratui’ta; fa uns dies ha en- 
trat en el Parlament de Catalunya l’hforrne sobre l’estra- 
tkgia de protecció i conservació i millora dels espais naturals 
de Catalunya, fet per la seva Conselleria i si un es mira de- 
tingudament I’lnforme que hauria de ser dels espais naturals 
de Catalunya veurh que només dóna gestió, dóna informació 
dels espais que gestiona Agricultura. 6s la confirmaciti m6s 
clara que des del Govern de la Generalitat s’eentén que eIs 
espais naturals estan trossejats i no estan dirigits des d’una 
política global, com seria necessari; tenint en compte que 
des de la Conselleria d’ngricultura nom& es gestiona el 
50% -el 50%- dels espais naturals de Catalunya, ens hau- 
riem de preguntar qui defineix la política de protecci6 dels 
espais de la resta dels espais naturals de Catalunya. Qui la 
defineix? Si s’informa dels d’Agricultura, qui ens diu carn 
es fa la política dels parcs de Medi Ambient, de la Diputaci6 
o de Collserola? 

En segon lloc, nosaltres pensem que vost5s apliquen una 
politica dispersa, que es gestiona amb pacs recursos i amb 
una duplicitat administrativa. Agricultura disposa d”na Di- 
recció General de Medi Natural, i la Conselleria de Mecli 
Ambient, d’una Direccici General de Patrimoni Natural per 
fer, practicament, les mateixes coses. Una duplicitat que ens 
comporta -suposo jo- una despesa de funcionaris, una des- 
pesa que jo crec que és una manera de malgastar els diners 
que es podrien dedicar a la protecció real, i col*locwr en una 
sola direcci6 general la protecci6, i així tindríem, a part de 
menys despesa, una possibilitat de dirigir d’una manera 
coherent la política dels espais naturals. 

Nosaltres pensem que aquesta direcció general hauria 
d’estar situada a Medi Ambient i ho diem perquk creiem que 

aquesta Conselleria ha manifestat en la seva gestió dels seus 
espais naturals més sensibilitat pels temes de medi ambient; 
només pensar que per a la compra de sbl pliblic, que t6 
menys espai protegit, hi destina 170 milions i Ia Conselleria 
d’Agricultura, que en té la majoria, un parc nacional i set 
parcs naturals, nom& destina 1 mili6 a l’adquisici6 de sbl 
públic, i, per tant, creiem que s’hauria de situar en un sol 
lloc per evitar aquesta dispersió que nosaltres critiquem. 

En tercer lloc, per al Govern la protecció dels espais -ho 
he dit- no és priorithria; tot el que he dit fins ara jo crec que 
ho demostra clarament. Vostb van trigar set anys -set 
anys- a aprovar el Pia d’espais d’interks natural; un pla 
d’espais que havia d’haver servit per donar aquesta politica 
global i per declarar espais protegits nous per conservar la 
nostra biodiversitat. Vostks, senyor conseller, penso que per 
protegir el 20% de? territori que contempla el PEIN haurien 
d’aavanpir en la declaració de nous espais protegits; del 6% 
que hi ha ara, anar cap al 20% que diu el Pla d’espais d’in- 
terks natural; destinar-hi mBs recursos; nomis pensar que 
vostk, la seva Conselleria, per a tots els espais que vostk té 
sobre les seves cornpetencies hi destina la meitat que hi des- 
tina el Parc Nacional de Doñana per a la seva protecció; 
vostk hi destina, aproximadament, segons les seves dades, 
uns mil milions de pessetes, mentre que el Parc de Doñana 
hi destina uns dos mil milions de pessetes, i, a mis  a més, 
aquest any vostks han rebaixat les inversions en els parcs un 
23%; han passat de 462 milions a 357 milions I’any que 
s’havia d’aplicar el PEIN, i, per tant, jo crec que hi ha més 
qüestions que demostren que per a vost&s aixb no és una 
prioritat. I ho demostra una cosa tan clara carn la que li vaig 
a llegir en aquests moments. 6s a dir, l’any 88 es va aprovar 
una resolució en el Parlament de Catalunya que deia el se- 
güent: <<Promoure en el termini més breu possible la decla- 
mi6  del Parc Natural de la Serralada del Montsec>). Any 
1988. Han passat gairebé quatre anys, o més de quatre anys i 
aquesta declaracib urgent que es va aprovar per unanimitat 
de la cambra, de totes les senyores i senyors diputats 
d’aquesta cambra, es va aprovar per unanimitat, aixb esth el 
més calent: a l’aigiiera. 

I és que hi ha, possiblement, un incompliment, que jo 
crec que exemplifica clarament el que estic dient d’aquesta 
manca de prioritat per part del Govern pel que fa als espais 
naturals. La Llei d’espais naturals, en l’article 8, diu: <Cada 
any>> - senyor conseller, escolti-ho bé- <<el Consell Executiu 
ha d’elaborar un informe sobre I’estat i l’estratkgia de pro- 
tecci6, conservació i millora dels espais naturais de Catdlu- 
nya, del qual ha d e  tenir coneixement el Parlament de 
Catalunya.>> Llei d’espais naturals, article 8: Cada any, es- 
pais naturals de Catalunya, el Consell Executiu ha de donar 
coneixement al Parlament de Catalunya. On esta I’informe 
de l’any 93, de l’any passat, senyor conseller, sobre 1’estra- 
tkgia i la conservació dels espais naturals de Catalunya, des- 
prés d’haver passat cinc mesos? Fa quinze dies, fa quinze 
dies només, va entrar en el Parlament de Catalunya 1’Infor- 
me sobre els espais naturals de Catalunya de í’any 1992; un 
any i cinc mesos després, perb -com li deia abans- aquest 
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Informe no és dels espais naturals de Catalunya sin6 només 
de la seva Conselleria. 

Per tant, crec que queda clar, senyor conseller, que en 
aquests moments no hi ha una estrathgia global pel que fa a 
la protecció dels espais naturals de Catalunya; no hi ha una 
prioritat, es practica una política de dispersi6 i d’inconcreció 
i nosaltres creiem que Siixb no és bo per a la protecció dels 
espais que encara ens queden, alguns de gran importhncia 
ecolbgica pel que fa a la protecció dels espais naturals de 
Catalunya, no hi ha una prioritat, se practica una politica de 
dispersió i inconcreció i nosaltres creiem que aixb no és bo 
per a la protecci6 dels espais que encara ens queden, alguns 
de gran importhncia ecolbgica, i que hauriem de practicar 
una politica que ens permetés no només conservar-lo per a 
nosaltres, sinó per a les generacions futures, aquest espai 
que nosaltres hem heretat, és veritat, amb algunes tacades 
importants, amb algunes retallades importants, pera que en- 
cara queda. I no ens trobem que per no fer una  política cor- 
recta fem el mateix que hem practicat -ja dic- en el litoral, 
per tot el territori. 

Jo li demanaria quina 6s la política de capteniment del 
Consell Executiu -6s a dir, de la política global dels espais- 
i no només d’una sola conselleria. 

Moltes grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT; Gricies, senyor Madueño. Pel Can- 

se11 Executiu, tk la paraula I 7  honorable conseller senyor Ma- 
rimon. 

El Sr. CONSELLER D’AGRTCULTURA, RAMADE- 
RIA I PESCA (Francesc Xavier Mclrirnon i Sabaté): Senyor 
president, senyores i senyors diputats, bé, jo dir-li que faré 
una intervenci6 molt curta, d i r 4  que no estic d’acord amb la 
seva valoració i que no entraré a valorar-la perque vostk sap 
que no és certa i no val la pena cansar-s’hi. 

El PEN,  certament s’ha trigat molt temps, perb miri, s’hi 
ha mibat amb un consens f o r p  important sobre el territori. 
Totes les figures de protecei6 del medi, si no van consensua- 
des amb les persones que viuen en el seu entorn i que moltes 
vegades viuen d’ell no serveixen absolutament per res, i 
aixb $’ha portat a terme. Quan voste diu que s’ha protegit el 
6%, miri, avui dia ..., no tinc les dades, dissortadament, ahir 
portava la documentació, aquest matí se m’ha avariat el cot- 
xe, he tingut molts problemes per arribar i no tinc les dades 
exactes, perrb és sobre el 20% del territori de Catalunya que 
esta protegit. 

Quan vosth diu que e1 PETN no garanteix.,., miri, els 
ajuntaments pensen de diferent manera i les pressions solen 
ser ai revés, perque diuen que garanteix massa I’entorn. Jo 
crec que el Govern hem de trobar l’equilibri entre la protec- 
ci.6 del medi natural i que les persones que viuen en el seu en- 
torn, doncs, puguin fer-ne ús i gaudi i viure adequadament. 

Em menciona el terna del parc de Doñana. Miri, estu- 
pend, segurament és una administració que té més recursos 
que la nostra; nosaltres estem treballant des de fa molt 
temps perque de la politica de parcs naturals ens arribi algu- 
na engruna i no ens en sortim. Respecte a aixij altre, hi estic 
totalment d’acord, hi hauria d* haver, probablement, una di- 

recció, sobretot sobre determinats parcs més importants, per 
part del Departament d’ Agricultura, Ramaderia i Pesca, perb 
ja ho estern preveient. 

Moltes grhcies, senyor president, senyores i senyors di- 
putats. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. El 
senyor Maduefio pot replicar. 

El Sr. MADUEÑO: JO crec que una actuaci6 val més que 
mil paraules, senyor conseller. La seva intervenció ratifica el 
que jo estic dient: la poca importhncia que es dóna per part 
del Govern, perb molt concretament des de la Conselleria 
d’ Agricultura, als parcs naturds. Jo crec sincerament que 
per a vostks, dintre de la Conselleria, eis espais naturals s6n 
més un destorb que una cosa que es vegi i es treballi amb 
il.lusi6, amb ganes de fer-ho bé i, sobretot, de mirar el futur i 
no només mirar el passat. 

A tots els que volem protegir els espais de mes valor eco- 
lbgic del nostre país ens guia no nom& una posició romhnti- 
ca, ens guia, sobretot, millorar les condicions de vida de les 
persones que viuen en aquesta zona i rebutjar els voltors que 
de vegades van volant per sobre d’aquest territori de gran 
valor ecolbgic, per emportar-se els beneficis i deixar els 
nyaps als ciutadans d’aquestes zones. I si no, que mirin pel 
litoral o mirin per l’alta muntanya, que ha passat amb els es- 
pais protegits. Qui3 ha passat amb els espais protegits! I pen- 
so que aixb no és nom& una politica que ha de practicar-se 
des del món petit, sinó una visió global de país, que és el 
que fa que conservem uns espais que no s6n només d’unes 
persones determinades ni dels especuladors ni d’unes perso- 
nes concretes, sinó que pertanyen al pais. 

I, per tant, s’ha de fer una politica de país, senyor conse- 
ller, pel que fa als espais naturals, i una política de país no 
nom& es fa fent unes declaracions de parcs, unes declara- 
cions d’espais protegits, sinó aplicant una política que bene- 
fici’i els ciutadans que viuen en aquestes zones. 

I si mira vosth amb detenci6 -i se la mirés, només se la 
mirés- la de í’any 88, que vam presentar, sí, la vam presen- 
tar el Partit Socialista, el Grup Socialista, perb la va aprovar 
per unanimitat d’aquesta cambra, veuria, senyor conseller, 
que la proposta que f&iem -si la trobo en aquests moments-, 
veuria, senyor conseller, quina era la voluntat d’aquest Par- 
lament de Catalunya, que no va en la direcció del que vostk 
diu, sinó en el que wosth ha criticat, precisament. 

Deia: <<Promoure en el termini mes breu possible la de- 
claració d’un parc natural a la serralada del Montsec.)) Se- 
gon punt: <<Elaborar un pla de compensació per als muni- 
cipis de la zona que els permeti la rnhxima coHaboraci6 i 
participaci6 en els objectius del parc naturab, i a més a més, 
proposava que <<amb uns amplis objectius de promoci6 
sbcio-ecanbmica de la zona)), 6s a dir que la prutecció no ha 
d’estar renyada amb el desenvolupament econbrnic d’una 
zona. I, senyor conseller, no es pot i no és cert que vingui 
aquí i em digui que el que jo critico ja s’esth fent, que voste 
és el primer que sap que aixh nu és cert. 

Quan jo dic i me diu vostk que no és certa la meva inter- 
venció, quan jo li  dic que només hi ha figures de protecció 
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del 6%, són dades que he tret del seu informe, de I’informe 
que, si vosth se’I mira, de I’any 92 -no de I’any 93, de l’any 
92, que he de dir que almenys aquesta interpeElaci6 ha servit 
per a una cosa: perquk I’informe, maigrat que parcial, que jo 
demanava del 93, vostks han presentat el del 92, perb algo 
es algu, he de recordar-li que el del 91 també el van presen- 
tar fruit d’una pregunta que li vaig fer el 93, perque vostks el 
del 92 no l’havien presentat i llavors me van presentar el del 
91-, ara espero que desprbs d’aquesta interpel-iació, COM a 
mínim, vas$ vagi al seu departament, consulti i parli amb 
les persones que suposo que porten el terna i ens presentin ai 
Parlament de Catalunya I’estratkgia de millora i preservació 
dels espais naturals de Catalunya, no del seu Departament. 
També consulti el senyor Vilalta, també consulti els senyors 
de Presidbcia, els senyors de la resta que gestionen espais 
naturals a Catalunya i ens presentin al Parlament, perquh pu- 
guem discutir, perque puguem proposar, perque puguem dir 
allb que creiem que és bo per al país, senyor conseller, no 
només per a aquests que ens dediquem a l’especialitat dels 
ternes de medi ambient, perquk ens preocupa tant la protec- 
ció dels espais naturals com la miflora de Ta qualitat de vida 
dels ciutadans que viuen en les zones, que normalment coin- 
cideix amb les zones més perjudicades per les activitats 
econbmiques. 

Quan nosaltres hem fet moltes vegades en aquest Parla- 
ment de Catalunya propostes de crear, per exemple, el gran 
parc nacional dels estanys del Pirineu, a l’entorn del Parc 
d’ Aigüestortes, estem dient una proposta que desborda els 
actuals posicionaments dei Govern, estern dient alguna cosa 
com crear un dels parcs nacionals més importants d’E;uropa, 
que donaria una dimensió totalment diferent al desenvo- 
lupament d’una de les zones que realment es troben perjudi- 
cades, i no namQ fer la proposta, que a vegades vostes fan 
-la proposta que a vegades vostes fan-, només de perspecti- 
va, de solució del desenvolupament dur, pur i dur que s’ha 
practicat al litoral; és a dir, només les pistes d’esquí i l’urba- 
nisme. 

Hi ha altres iniciatives que es practiquen en altres paisos, 
que són molt positives per al desenvolupament econbmic i, 
a la vegada, per conservar els espais naturals del nostre país. 
Per tant, jo,.., no em preocupa tant que vostks practiquin una 
política diferent de la que jo pugui propugnar, no em preo- 
cupa aixb, em preocupa molt mis que no es practiqui cap 
política, que es practiqui una política dispersa, no priorithria 
per al Govern, perquk d’aixb no es perjudica un sector de la 
poblaci6 sinó que es perjudica, fonamentalment, el país. 

Jo li demanaria, li reclamaria, que quan es presenti el 
proper informe ens indiquin I’estrathgia que pensen seguir 
per a la protecció dels espais, i només recordar-li que actual- 
ment, amb figures concretes, tret de les seves dades, només 
tenim el 6% del territori protegit, i en un mapa general, en unes 
indicacions generals, el PEIN recull el 20% del territori. 

Moltes grhcies, senyor president, senyores i senyors di- 
putats. 

El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Madueño. El senyor 
conseller té la paraula. 

EI Sr. CONSELLER D’AGRICULTURA, RAMADE- 
RIA I PESCA: Senyor conseller, senyores i senyors dipu- 
tats, senyor Madueño, vostk fa unes acusacions sobre la 
costa, sobre si qui se’n lucrés fus particularment algb. Miri a 
casa seva, si us plau. 

Tema: quan vosti? parla del gran parc dels Pirineus, sí, si, 
conec la idea, i el Ministeri la vol fer, i sense cap mena de 
dubte perdent nosaltres les cornpetencies sobre Aigiiestor- 
tes; veig que vostk esta ben aliiqonat al respecte. 

Altres espais: miri, en els que pertoca a la Generaiitat de 
Catalunya jo li puc assegurar que hi ha una absoluta coordi- 
nació, tant entre e? Departament de Medi Ambient corn en 
els ternes de Presidkncia, que el Departament d’ Agricultura 
en tots aquests parcs hi trebalfa i aplica la gestió sobre el ter- 
ritori exceptuant en els que es necessita unes tasques de res- 
tauració per la seva degradaci6, com pot ser el de la 
Garrotxa, que est& portant Medi Ambient. Per tant, no és 
cert aixb que vost5 diu. 

Jo no espero que vostk em feliciti, sí que esperava una 
actuaei6 més critica, sobretot després de la gentilesa que li 
vaig tenir ahir. 

Bk, donaria per acabada la meva intervenci6. 
Moltes grhcies, senyor president, senyores i senyors di- 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. 
putats. 

Modificació de l’ordre del dia 

Les interpellacions que constitu’ien els números 13 i 14 
de l’ordre del dia han quedat posposades. 

Moció subsegüent a la interpeHaci6 
al Consell Executiu sobre el tarisme social 

De manera que passem al punt 17: Moció subsegüent a la 
interpeHaci6 sobre e1 turisme social, presentada pel Grup 
Parlamentari d’Iniciativa per Catalunya. Te la paraula el se- 
nyor Fuentes. 

El Sr. FUENTES; Senyor president, senyores diputades, 
senyors diputats, senyors consellers, Iniciativa per Catalu- 
nya ha presentat aquesta Moció subsegiient a la interpeilació 
en relació amb el turisme social, a la politica de turisme so- 
cial i el capteniment del Govern de ia Generalitat de Catalu- 
nya, decebuts extraordinhriament del resultat de la inter- 
pelhci6 que, des del nostre punt de vista, no solament no ha 
donat resposta a les nostres inquietuds, a les nostres preocu- 
pacions, no solament no ha comportat cap idea de rnodifica- 
ci6 de la política que segueix el Govern de la Generalitat, 
sinó que ha posat en evidkncia, des del nostre punt de vista, 
actuacions polítiques de la Conselleria de Treball que són 
per a nosaltres dhna gravetat destacada i que fan que ens 
veiem en l’obligaci6, en la necessitat de reprovar la politica 
de turisme social realitzada per la Conselleria de Treball, re- 
provar el capteniment de I’honorable conseller de Treball i 
demanar la seva dimissió. 
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Jo em centraré essencialment en aquests aspectes, és a 
dir, en la politica de turisme social i molt més concretament 
pel que fa referencia al primer punt, al Ph pilot de turisme 
social de i991 i 1992, perque no voldria que en aquest cas ei 
bosc no ens deixés veure i concretar-nos en uns arbres que 
per a nosaltres són, en aquest moment, els determinats. 

Per tant, assenyalaré aquelles qüestions que fan, des del 
nostre punt de vista, totalment inacceptable fa politica que 
ha seguit la Conselleria de Treball en relació amb el Pla pi- 
lot de turisme social els anys 91 i 92, i entraré també en al- 
tres aspectes que, una mica de passada, perb que alguns 
grups, fins i tot el meu, han assenyalat com que, bC, les ac- 
tuacions aquestes s’ajustaven plenament a la legalitat i úni- 
cament eren censurabies des del punt de vista polític. 6s 
indubtable que aquí el que ens interessa destacar són aquells 
aspectes politics que nosaltres considerem inacceptables, 
pera també vull fer referkncia a fa suposada o certa -ja en 
parlarem, j a  donarem quina és la nostra opini& legaiitat 
d’aquestes actuacions. 

Hi insisteixo: per centrar-rne i per cenyir-me a aquests 
fets, hem de dir que el 1991 i 1992, per6 el 199 1 en concret, 
es publica el Pla pilot de turisme social el 21 de juny, amb 
una data d’acabarnent i per acollir-s’hi, que s’acaba el 31 de 
juliol, trencant ... -trencant, i aixb vull destacar-ho-, perquk 
es trenca el que es fa amb el conjunt dels plans. Hi ha plans 
que tenen una durada de cinc mesos, n’hi ha que en tenen 
menys, perb laquest és un pla que té una durada, unes possi- 
bifitats d’acolliment curtissimes i es fa en una kpoca que 
tampoc te res a veure amb les altres, amb els altres plans, 
amb els projectes que normalment es proposen al gener o al 
febrer. 

Aleshores, aquesta primera particularitat quk comporta i 
quines conseqühcies té? I aixb jo crec que val la pena es- 
brinar-ho, per@ si aquest Pla s’hhagués publicat al gener i 
aquest Pla hagués tingut una durada d’un mes i deu dies la 
Unió de Treballadors Democratacristians no s’hi hauria po- 
gut acollir, i punt. No s’hi hauria pogut acollir perque aquest 
Pla comportava, necesshriament, haver de fer unes inver- 
sions en terrenys, etehtera, que no estaven fetes. L’escriptura 
6s del mes de maig. Per tant, aquesta és la primera qüesti6 
que hem de retenir. Si aquest Pla s’hagués publicat com els 
altres plans, el mes de gener, no s’hi hauria pogut acollir. 

Evidentment, podia ser i havia de ser un pla que dures 
cinc, sis, mesos per acollir-s’hi, i aleshores hauria estat pos- 
sible que s’hi hagubs pogut acollir aquesta Unió de Treballa- 
dors, perb també s’hi haguessin pogut acollir amb les 
mateixes condicions o amb millors condicions altres enti- 
tats; és a dir, s’hauria respectat el principi d’igualtat i el de 
publicitat i, possiblement, s’hauria esgotat aleshores el pro- 
jecte i la Uni6 tampoc s’hi hauria pogut acollir. 

Per tant, malauradament, els fets, que són tossuts, en 
aquest cas concret, el que ens demostren és que aquest Pla 
es va publicar fora del temps que es publiquen tots els plans. 
Es va publicar en el moment que la Unió de Treballadors 
Democratacristians ja té adquirits els terrenys, el mes de 
maig, i per tant s’hi pot acollir, i es va fer amb uns terminis 

que trenquen el que es fa en altres plans, que, fins i tot, te- 
nen durades de cinc mesos i, sobretot -i sobretot-, amb un 
pla d’aquestes característiques, amb un pla que requereix in- 
versions, amb un pla que requereix necesshiament i f o r p  
sament tot un seguit d’elements que amb un mes i deu dies 
del me3 de juliol del 91 RO es poden assolir si no es t6 -i 
aquest per nosahres 6s un element essencial- informació 
privilegiada i si no es té un concepte del chrrec i de la insti- 
tució patrirnoniafitzat, és a dir que permet utilitzar-lo en be- 
nefici de determinades entitats o institucions que en pla 
d’igualtat i aixb ho vull destacar- tenen els mateixos drets 
que tothom, perb, evidentment, no més drets que els altres. 

T aquest aspecte és el que em porta a mi a qüestionar molt 
clarament i molt directament la suposada legalitat d’aques- 
tes actuacions. Perque 6s cert que existeix una norma, que és 
la publicació d’aquestes condicions, que és una norma de 
cobertura legal. Perb tots els estats de dret, i el nostre estat 
democrhtic i social de dret, plantegen altres exigbncies; no 
plantegen finicament i exclusivament la necessitat que exis- 
teixi la norma: plantegen també que es compleixin, en pri- 
mer lloc, els requisits que marca l’article 9 de la Constitució 
espanyola, quan assenyala la submissió de tothom -i, en pri- 
mer lloc, dels poders públics- al principi de legalitat, perb 
també al principi de jerarquia normativa; 6s a dir, mai una 
convocatbria, una ordre ministerial, una ordre d’una comu- 
nitat autbnoma pot contradir, pot oposar-se al que estableix, 
per descomptat, la Constitució, perb tamM els principis ge- 
nerals del dret, també el nostre dret positiu de rang superior, 
per una part. I, a m6s a mds, cautelarment, el Codi civil, en 
l’article primer, reitera el que diu la Constitució, perb, so- 
bretot en l’article sis&, el Codi civil contempla la figura del 
frau de llei. I es produeix el frau de llei no quan no existeix 
una norma, sinó quan existeix la norma, quan UR s’acull a 
aquesta norma perb d6na la casualitat que, acollint-se a 
aquesta norma, es vulneren normes de sang superior i 
s’aconsegueix un objectiu radicalment diferent del que pre- 
tén la llei i el que pretén la norma. 1 el que preth la llei, el 
que pretén la norma, el que pret6n la Constitució, el que pre- 
tenen els principis generals del nostre estat democrhtic, és 
que s’apliqui el principi d’igualtat, 6s que s’apliqui el princi- 
pi d’inteths públic. lh, per tant, vetar d’una manera clara i 
establerta, fins i tot positivament, I ’ h ,  la utilitzaci6 d’infor- 
rnaci6 privilegiada, 

Per tant, a mi em planteja seriosos dubtes -i ho plantejo a 
nivell de dubtes, perqub tots sabem que en termes juridics 
aquestes qüestions sempre admeten diferents interpreta- 
cions-, des del punt de vista jurídic, que aquestes actuacions 
estiguin tan emparades, estiguin emparades per Ia legalitat. 
Al contrari, jo crec que aqui s’ha donat un dels supbsits que 
contempla i’article 6 del Codi civil, amb l’agreujant que  no 
únicament s’hha utilitzat la norma, sinó que s’ha promulgat la 
norma feta a mida per a aquestes actuacions. 

El que no planteja cap dubte és que aquestes actuacions, 
que, des del nostre punt de vista, comporten la utilitzaci6 
d’ informació privilegiada i comporten, per tant, la utilització 
d’una institució amb una parcella i amb una faceta determi- 
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nada, amb un benefici que  esth en contradicció dels inte- 
ressos generals, des de1 punt de vista polític si que ens sem- 
bla que 6s absolutament inacceptable, sí que ens sembla que 
és molt greu i s í  que ens porta, necesshriarnent, a reprovar la 
palitica de turisme social realitzada per la Conselleria, a re- 
provar la política del conseller i a demanar la seva dimissió. 
Hem de dir que nosaltres pensem que aixb és insuficient, 

que aixb 6s insuficient en el sentit que també hem de propo- 
sar, proposem i plantegem mesures per canviar aquesta polí- 
tica, mesiires per canviar aquesta situació, i per aixb els 
altres tres punts de la nostra Moció el que fan és demanar 
que s’elabori i es presenti un pla plurianual de turisme social 
-ho demanem amb tres mesos; evidentment, aixb sí que po- 
dria ser molt qüestionable: poden ser tres o poden ser sis, 
perb per a I’any vinent- que defineixi les prioritats, que de- 
fineixi els objectius de foment i de promoció del turisme so- 
cial, que programi els recursos econbrnics necessaris, és a 
dir que tinguem aquest instrument, perb clar, transparent, 
amb possibilitat d’aplicar els principis d’igualtat perquk els 
que reuneixin els requisits s’hi puguin acollir amb plena 
igualtat -amb plena igualtat-, sense cap tipus cle discrimina- 
ció, per descompat, perb tampoc sense cap tipus de privile- 
gi. Alhora, aixh s’ha de fer amb el dihieg arnb els agents 
socials, com diem e n  el nostre terces punt, i insistim en 1’61- 
tim que cs tracta, ni m6s ni menys, de la publicitat, de posar 
tots els mitjans peryuk la transparkncia sigui un element que 
ha cl’acompanyar sempre el principi d’igualtat. Si no hi ha la 
deguda publicitat, si no hi ha transparkncia, si no hi ha el co- 
neixement, si no hi ha la possibilitat de poder accedir amb 
igualtat de condicions a les propostes que ens fa el Govern, 
diffcilrnent 4ificiIrnent- nosaltres podem dir que complim 
adequadament amb les nostres funcions. 

Per tot aixb, nosaltres ens hem vist amb la necessitat 
d’haver de plantejar aquesta Moci6 amb aquests termes. 

GrBcies, senyores diputades; grhcies, senyors diputats; 
grhcies, senyors consellers. 

Ei Sr. PRESIDENT: Moltes grbcies, senyor Fuentes. No 
s’han presentat esmenes a aquesta Moció, i passarem ara a 
la intervenció dels grups. Pel Grup Popular ... (El Sr. Sesmilo 
demana per parlar.) Si? 

El Sr. SESMILO: Senyor president, havent-hi dues rno- 
cims sobre el mateix terna, demanaria el nostre Grup, si no 
hi tingués inconvenient el senyor president, d’acumular-les. 

El Sr. PRESIDENT: Ho acumularíem al punt 18T 
El Sr. SESMILO: Al punt 18, si. 

Moció subsegüent a la interpeHaci6 
al Consell Executiu sobre el turisme social 

El Sr. PRESIDENT: El senyor Rañd té la paraula. 
El Sr. RAÑÉ: Grhcies, senyor president. Senyores i se- 

nyors diputats, quan es planteja una moció sobre un deter- 
minat tema, sempre -i salvant, naturalment, les compe- 
tkncies que t i  el president- un considera que  pot controlar el 
to i els continguts i els objectius de la moció, si més no al 

50%, perque sempre hi ha la resposta del conseller; quan 
aquesta moció s’acumula arnb una altra, aquesta capacitat de 
control baixa, si més no al 33%, i aixb 6s una mica el que 
ens va succeir arnb la Moci6 que varn substanciar en el Ple 
anterior. E jo, a partir d’aquesta situació, he de reconhixer 
que ens vam trobar, si més no, amb una discussi6 que no era 
Ia que havkm plantejat i, col.loquialrnent, diriem que quasi 
entre dos focs. 

Davant d’aquesta situaci6, podíem fer tres coses -i veient 
com es va desenvolupar-: una, intentar, donat el desenvo- 
lupament que es va produir, cridar més que els altres per po- 
der aparkixer, treure pit; l’aftra, que era plegar els papers i 
deixar que les altres parts parlessin dels seus ternes i esperar 
millor temps, o fer cas d’una dita que deia fa bastant temps 
un veterri sindicalista del Baix Llobregat, que deia: <<Tu, 
tranquil, segueix parlant amb el mateix to, segueix parlant 
en la mateixa direcci6, que al final tothom acabarh entrant 
per aquests orientacib> I aixb és el que vam fer, i aixb és el 
que farem amb aquesta Mocib. 

És per nixb que amb el mateix to i tarannh intentarem 
substanciar aquesta Moció subsegüent, perb potser ens hau- 
rem d’esforqar rl introduir mes claredat conceptual en el que 
voliem dir, a fi i efecte que no hi hagi cap malentks ni cap 
situació. 

I des d’aquesta perspectiva volem fer una primera afir- 
maci6, volem deixar clar que els eixos de la nostra inter- 
pellaci6 i els eixos de la nostra Moció tenen dues línies 
f q a :  la primera, constatar que no esthvem d’acord amb la 
gestió que s’havia €et dei Programa de turisme social, i la se- 
gona, que estem a favor de I’existkncia d’un programa de tu- 
risme social a Catalunya. 

1 no esthuem d’acord amb la gestió del programa de tu- 
risme social perquk al nostre entendre -i ho vam explicar 
així- en la seva gestació va haver-hi un pecat original -que, 
a més a més, nosaltres considerhvern que si s’hagués superat 
hagués funcionat corn una bona vacuna- en el sentit que no 
es va assolir el consens social necessari per al seu disseny i 
la seva preparació. No esthem d’acord amb la gestió de1 
Programa de turisme sociai perquk no es va produir tampoc, 
en el seu desenvolupament i en la seva execució, primer, un 
grau satisfactori d’execuci6. Vam plantejar que hi havia ha- 
gut un grau no satisfactori d’aquestes partides, que, a més a 
mes, no hi havia hagut una participaci6 activa dels agents 
socials i que, a més a més, havia donat lloc a actuacions que 
tenien quelcom que nosaltres no hi coincicliem, que era ge- 
nerar institucions que no eren obertes a tothom. També vam 
constatar que hi havia, que s’havien produit en la seva exe- 
cucib actuacions que nosaltres reconeixíem com a legals 
perb que no considerhvern convenients políticament. 

Perb, al mateix temps, varn manifestar que esthvem a fa- 
vor de l’existkncia d’un programa de turisme social perque, 
&una banda, obre possibilitats d’accés al lleure i ]’esbarjo a 
persones amb pocs recursos econbrnics, i, d’una altra banda, 
perque pot ajudar a generar activitat econhica. I, en tot 
cas, perquk el que nosaltres voliem i volem aconseguir 6s 
que cap ineficikncia, cap distorsi6 en la gesti6 pública posi 
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en entredit I’actuació dels poders ptiblics adrqats a intentar 
mantenir o disminuir els desequilibris socials. No entenem que 
d’aquesta situaci6 es pugui generar qualsevol plantejament. 

I és per aixb que, davant de tot aixb, era aquest I’objeciiu 
bhsic de la nostra interpeHaci6 i de la nostra Moció. I quin 
era aquest objectiu? Doncs una cosa molt senzilla: cercgvem 
la modificaci6 de la política del Govern en el terna de turis- 
me social, i, per dir-ho col*loquialrnent, ens limitavern -que 
em sembla que no és limitar-se- a fer el que li correspon fer 
a un grup que no esta amb el Govern, que 6s cercar la modi- 
ficaci6 de la politica del Govern. Aquesta és, ni m& ni 
menys, la tasca que justifica l’existgncia i el funcionament 
dernocrhtic i el funcionament d’aquesta cambra. 

1 és en aquest sentit que el nostre Grup -ho repeteixo-, 
perqub no coincidim en com s’ha gestionat perb coincidim 
en la necessitat d’una existkncia d’un programa de turisme 
social, hem plantejat aquesta Mociij subsegüent, amb quatre 
punts. 

Un primer punt que planteja definir un nou programa de 
turisme social, a generar en sis mesos i que tingui la previsió 
que aixb s6n actuacions d’inversió i que, per tant, ha de tenir 
un carhcter piurianual. 

Perb no tan sols parlem de la definici6, sinó també de 
quins han de ser els objectius d’aquest programa de turisme 
social en la nostra Moci6, i diem que el primer element és la 
generació i I’increment de I’oferta del lleure i esbarjo, 
adreqada íi persones amb menys recursos; per tant, amb un 
contingut social clar i obert a tothom. La coordinaci6 de tots 
els recursos en rnatkria de turisme social existents; aixb vol 
dir, ni m8s ni menys, que el que estern plantejant és que 
aquesta xarxa que generarem o que es pot generar amb enti- 
tats socials, sindicats, economia social i altres elements, tin- 
gui una coordinació amb les residhcies de temps lliure, i, 
per tant, igual amb el que succeeix amb les residkncies de 
temps lliure, a aquesta nova oferta també hi puguin accedir 
tots els ciutadans que estiguin en condicions de fer-la. Per 
tant aquesta coordinació és la generació no de xarxes pa- 
raldeles, sin6 d’una Onica xarxa amb dos models de gesti6 
dels centres. I, evidentment, aixb, amb una participi6 dels 
agents socials. 

Per aconseguir aquest objectiu, plantegem amb el tercer 
punt que s’obri un dihleg amb els agents socials de carbcter 
mes representatiu, a fi i efecte que, aquest pecat original que 
nosaitres hem esmentat abans, el solucionem amb aquest 
nou programa. 

I, per últim, plantegem impulsar el coneixement dels 
continguts. Creiem que aquest va ser també un altre dels 
problemes bisics, no difondre excessivament i amb condi- 
cions els continguts d’aaquest programa de turisme social, i, 
en aquest sentit, entenem que la Moció el que planteja 6s un 
impuls en aquesta direcci6. Aquesta és la defensa del nostre 
posicionament, de la nostra Moció. €, també, aprofitant que 
estem al torn de la paraula, ja fixarem posici6 respecte a la 
Moció defensada anteriorment per Iniciativa per Catalunya, 
per dir que al primer punt ens abstindrem, és a dir, al punt 
de la reprovació del conseller ens abstindrem, i a la resta hi 

votarem a favor, basicament perquk amb la perspectiva que 
hem dibuixat de la nostra Moci6 no és coincident amb els 
nostres objectius. 

Res més i moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes gricies, senyor Rañé. E3 

Grup Parlamentari de Convergkncia i Uni6 ha presentat es- 
menes a aquesta Moci6. Per a la seva defensa, té la paraula 
el diputat senyor Sesrnilo. 

El Sr. SESMILO: Moltes grhcies, senyor president. Per 
defensar les esmenes que el nostre Grup ha presentat a la 
Moció del Grup Socialista i que, si no hi té inconvenient, ja 
que estic en l j s  de la paraula, fixar posici6 sobre la Moció 
presentada pel Crup d’lniciativa per Catalunya. 

Nosaltres vam escoltar atentament les dues interpelmla- 
cions; el senyor RañC va destacar en diverses ocasions que 
ell volia fer expressament emfasi en una interpeHaci6 en tu 
constructiu i una moció en to constructiu, i així l’hem rebu- 
da. És a dir, de la intervenció de I’honorabk conseller, i a 
criteri nostre, el programa funciona satisfactbriament. Hi ha 
una cosa que 6s bbvia, no obstant aixb, i que hem de re- 
coneixer: el fet que hi hagin hagut romanents, que no sigui 
excessiu el nombre d’entitats qwe s’hi hagin pogut acollir, 
pot fer aconsellable una revisió, el que nosaltres diem o pro- 
posem que es digui ({redefinir aquest programan. En parlar 
de <<redefinir)> quedem oberts, fins i tot, que potser de la re- 
sultant del dihleg en pugui sorgir una nova forrnulaci6. Perb 
avui i ara nosaltres creiem que el programa ha donat resul- 
tats, no prou satisfactoris també ho diem -no cal dir-ho- i, 
per tant, demanaríem al Grup Socialista que, per poder-nos 
afegir a la seva Moci6, ens acceptes aquesta esmena, perquk 
em sembla que ja dbna un esperit d’obertura de cara a bus- 
car un denominador comk 

Hi ha dos eixos m& que també acceptem de la Moció del 
Grup Socialista, perb que, al nostre criteri, bbviament, hi 
fem matisacions. Quan, per exemple, parla de fer plans plu- 
rianuals, primer dir que, almenys segons el nostre coneixe- 
ment, totes les entitats, totes, que s’han acollit a aquest Pla, 
si han fet inversions en diversos anys, han estat ateses. Perb 
6s Iegitim que el Grup Socialista, diguem-ne, cerqui alguna 
f6rmula que ha garanteixi. Per tant, nosaltres amb la redac- 
ció que hi hem donat, o que proposem que el Grup Socialis- 
ta accepti, ja diem que cctot preveient la possibilitat d’es- 
tablir i regular el cofinaqament d’accions phrianuals)). 6s a 
dir, ens hem de sotmetre, bbviament, a la Llei de finances 
públiques: una construcci6 pot durar dos anys, tres anys; 
evidentment, hi pot haver projectes que es facin per fases i 
a lb ,  evidentment, pot comportar més anualitats, i potser se- 
ria llavors contraproduent, perqu& podria lligar a un hipo- 
tktic govern $’un altre signe. 

Per tant, el que estem disposats 6s a obrir aquest dibleg, 
perqu& si bé de facto ja s’han fet actuacions plurianuals, 
sembla que vostks el que volen és que sigui també, a mes a 
més, de iure -per dir-ho d’alguna manera- i, per tant, doncs, 
estem oberts a aquest diileg. 

I també un tercer -i ho dic per no llegir-les totes, per& 
e1 senyor Rai% i totes les senyores i senyors diputats la te- 
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nen-, el tercer eix seria no limitar aquest dihleg hicament 
als agents socials més representatius, sin6 a les organitza- 
cions representatives de l’econamia social. Darrerament, el 
dia 11 de maig, hi va haver la reunib del CORESC, que és el 
Consell d’ Organitzacions Represen tatives de I’Economia 
Sucial de Catalunya, al qual, per cert, pertany un ilvlustre 
membre del seu mateix Grup, i, precisament a petici6 
d’aquestes entitats, es va acordar que tinguks present I’Ad- 
ministració de poder participar, doncs, en el disseny, en els 
treballs, etcetera, d’aquesta redefinició o d’aquest desenvo- 
lupament del Pla de turisme social. 

Per tant, jo crec que el Grup Socialista tampoc hauria de 
tenir dificultats a acceptar aquesta esmena i, si ho fa aixi, 
doncs, tenen el nostre vot. Perque, fins i tot, senyor Rañé, 
vostk potser m’acceptarh ..., jo crec que la millora en cert as- 
pecte; no hi deixa d’haver una certa contradicció, una certa, 
lleugera, contradicci6 entre el tercer punt de vostes i el 
quart, quan diuen que es parli només amb els agents socials 
més representatius i, en canvi, desprbs, es critica que, aixb, 
no es d6na mds obertura i que, per tant, potser una de les 
mancances del Pla és que no ha arribat la inforrnaci6 a més 
agents socials, 

Ens sembla, doncs, que la nostra emena aixb ho millora 
-ho dic amb tota sinceritat-; a més a mks, atenem una peti- 
ció concreta del CORESC -ho repeteixo- en la seva reunió 
del dia 11 de maig i ,  si w s t 6  és tan amable i ens accepta 
aquestes esmenes, ja anuncio que el nostre Grup votarh a fa- 
vor de la seva Moci6. 

Pel que fa a la Moció d’hiciativa per Catalunya, els 
punts 2, 3 i 4 tenen una certa similitud amb el que presenta 
el Grup Socialista. Perb no els votarem a favor perquk, en 
cas que fossin acceptades les nostres esmenes, podrfem vo- 
tar a favor de la Moci6 saciaiista i el Parlament, al nostre 
criteri, faria un pronunciament més homogeni en un sentit 
unívoc i ,  al nostre entendre, més clarificador; 6s a dir, evita- 
riem que llavors els serveis de la cambra, corn que s6n coses 
molt similars, haguessin de buscar alguna fórmula comuna. 

Per tant, per mi aquest tema, doncs, ja esta comentat; 
anem, doncs, al primer punt, que és el que insta el Consell 
Executiu a reprovar la politica i el capteniment de la Conse- 
lleria de Treball en matkria de turisme social. Fixem-nos en 
la seva redacció exacta; fixem-nos que es demana una repro- 
vació a la política de turisme social, no a un pla pilot, ni a 
cap altre pla en concret; es pretdn desqualificar-la global- 
ment i aquest, al nostre criteri, és un greu i absurd contra- 
sent i t. 

A la resposta a la interpellació, I’honorable conseller va 
donar unes xifres contundents: la principal i primera activi- 
tat del Govern de la Generalitat en materia de turisme social 
6s l’administraci6 que fa la Conselleria de les residkncies 
del temps lliure. Els anys 92, 92 i 93 les subvencions per a 
estades i despeses han estat de 380, 410 i 363 milions res- 
pectivament. En total, 1.153 milions de pessetes. Pel que fa 
a inversions i dels mateixos anys, s’han esmerqats 490 mi- 
lions, 378, 351 milions respectivament, la qual cosa fa un 
total de 1.219 milions de pessetes, L’import total dels cabals 

destinats a la gesti6 i administració de les residencies del 
temps lliure ha estat de 2.372 milions de pessetes. Els ma- 
teixos anys, i pel que fa al Pla pilot que blasma Iniciativa 
per Catalunya, s’han disposat prop de i03 milions de pesse- 
tes; és a dir, un 4,12% del total, 

Davant d’aquestes dades objectives i davant l’acceptació 
i, fins i tot, 1’elogi de tots els agents socials, econbmics i 
ciutadans del nostre pais pel que fa a la valoraci6 de ia ges- 
ti6 de les residkncies del temps lliure, eix bhsic i fonamental 
de la politica de turisme social, sembla un despropbsit que el 
Parlament, que 6s qu i  ha de ser I’expressió de la ciutadania, 
insti el nostre Govern que s’autoreprovi. 

EI nostre Grup, davant d’aquesta evidencia, es pregunta: 
quina és la veritable intencionaFitat política d’hiciativa per 
Catalunya en fer-nos la proposta? Nosaltres no tenim res- 
posta perqul: no volem entrar en el joc de judicis d’inten- 
cions, perb entenem -amb tota legitimitat, penso- que fóra 
bo que es respongués la pregunta el mateix Grup proposant 
delaMoci6. 

Crec, doncs, que els aspectes formals o més literals de la 
Mocid han quedat, al nostre criteri, a bastament contradits. 
El nostre Grup, perb, no vol eludir debatre els aspectes de 
fons de la qüestió perque, encara que en els aspectes percen- 
tuals sigui una qiiesti6 menor, en la vessant política tenen 
una gran irnporthncia. Davant les crítiques, al nostre criteri, 
no fonamentades al capteniment concret de la Conselleria en 
la gestió de l’anomenat Pla pilot de turisme social, creiem 
que n’hi hauria prou de repassar, recordar la resposta clara, 
transparent i contundent cle l’honorable conseHer de Treball 
a la interpellació. Al nostre criteri no va deixar la mhima 
ombra de dubte. 

Per6 avui el senyor Roc Fuentes ha fet h f a s i  en uns te- 
mes molt concrets respecte a calendaris, dates, convoca- 
tbries, etcbtera ... El Pla pilot de turisme social s’irnplantb 
després de canviar impressions i fer consultes als agents so- 
cials durant els anys 89 i 90, fins al punt que el senyor Rañé 
en la interpel-laci6 va fer una certa queixa com si la Conse- 
lleria s’hhaguds apropiat d’alguna idea dels sindicats; ho re- 
corden, no? 

L’octubre del 1990 es presenten els pressupostos al Par- 
lament -octubre del SO-; 1’1 de gener del 91 s6n llei; tots els 
interessats es poden preparar ja des d’ateshores. Hi ha tres 
entitats, no una, sinó tres entitats, que tenen prou temps per 
a presentar solkitwds i s’hi acullen. Per qu& no ho ha dit 
aquí, aixb, senyor Roc Fuentes? Puc pensar que vost2 deli- 
beradament les omet. Tenen temps per acollir-s’hi la Unió 
de Treballadors Democratacristians, la Federaci6 de Coope- 
ratives de Treball Associat de Catalunya i la Uni6 Sindical 
Obrera. No són una, en s6n tres que tenen temps. I, a més a 
més, n’hi ha una altra -com va explicar I’honorable conse- 
Iler-p Comissions Obreres, que, per manca de temps, dema- 
na una reserva; el conseller diu que se li atorga el benefici 
de si d’aquí a final d’any pot presentar un programa, acollir- 
s’hi, i no té temps o no té passibilitats. Per tant, s6n tres que 
s’hi acullen i una que hipothticament s’hi hauria pogut aco- 
llir. No veiem en aquesta actuaci6 cap dificultat més que les 
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prbpies de cada entitat. No 6s obligatori que Bes entitats 
s’aacullin al Pla; aixb tarnbe deixern-ho clar, 

La publicació de les ordres al Diari Oficial de fa Genera- 
Eitat, també ell ho ha comentat. L’any 91 4 s  cert-, el juny; 
l’any 92, el marq; I’any 93, el juny; i aquest any, a hores 
d’ara, no ens consta que s’hagi publicat encara. És que enca- 
ra avui es vol donar alguna significaci6 especial a aquest 
fet? A mida de qui es va fer el vestit a la convocatbria de 
l’any 93? Quina importhncia tenen cinc setmanes o sis dis- 
cutint sobre aixb, quan hi ha entitats que al cap de tres any3 i 
mig del Pla encara no han posat pedra sobre pedra? És una 
decisib lliure i voluntaria d’aquestes entitats. No hi veiem, 
sincerament, la significaci6 politica. 

Per6 en aquesta ocasió -i per acabar- ens interessa espe- 
cialrnent el que va dir el mateix interpel*lant, senyor Saura, i 
llegeixo la transcripció del Diari de S e ~ d t ~ .  Referint-se a 
l’entitat que ha motivat -penso jo que és evident- aquesta 
iniciativa parlamenthria, diu textual ment i llegeixo: <<És a 
dir, aquesta entitat, com totes, te dret a la subvenció>). Més 
endavant i quan criticava el fet que, segons el seu criteri, ei 
Govern no havia fet un veritable programa de turisme SO- 

cial, deia el senyor Saura textualment i també llegeixo: dot  
el que han fet és legal; tot el que han fet 6s legal>>, i ho va dir 
tot seguit dues vegades com reblant el clau. A qui? ve, 
doncs, la proposta? 

Ha estat acreditat que totes, ho repeteixo, totes les enti- 
tats que es van acollir al Pla, tenien i tenen el dret a acollir- 
s’hi. S’hi poden tornar a acollir, o no? Ha estat acreditat que 
totes, hi insisteixo, totes les entitats varen rebre la integritat 
de les s d k i t u d s  presentades i acreditades: la integritat. Ha 
estat acreditat que tot s’ha fet amb absoluta transparhcia, 
publicitat i dins de la més estricta legalitat. Sincerament, 
amb la mateixa contundhcia amb qui? l’honorable conseller 
va donar les explicacions pertinents i va esvair tota mena 
d’equivocs, amb la mateixa contundkncia -ho repeteixo- el 
nostre Grup votara en contra de la Moció d’hiciativa per 
Catal w nya. 

Moltes grhcies, senyor president; grhcies, senyores i se- 
nyors diputats. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Sesmib. 
Fixaci6 de posicions. Pel Grup Parlamentari Popular, el se- 
nyor Ariza té la paraula. 

El Sr. ARIZA: Grhcies, senyor president. Senyor presi- 
dent, el Grup Parlamentari Popular far& un posicionament 
conjunt de les dues mocions relatives a turisme social. Pel 
que fa al punt 1 de la Moció d’hiciativa per Catalunya so- 
bre turisme social, el nostre Grup Parlamentari en th  que, 
tot i que s’han produi’t deficiencies en la difusió d’aquests 
ajuts, aquesta es corregira en properes convocatbries, si IIQ 

existeix, bbviament, una voluntat explícita per part de la 
Conselleria en el sentit de mantenir plantejaments que serien 
altament desfavorables a la promoció general del turisme 
social. 

La base i fonanient de la gesti6 pública dernocrjltica és, a 
més del principi de legalitat, fa publicitat. I en el cas que ens 
ocupa aquesta no ha estat prou respectada per les raons que 

sigui: principalment, entenem, que per una Sesti6 manifesta- 
ment millorable. Els terminis per a la presentació de sol.lici- 
tuds per obtenir aquests ajuts adrqats a inversions o 
subvencions per a despeses no ha tingut la difwsi6 que tots 
voldríem entre les diferents organitzacions sindicals, que per 
aquest motiu no han tingut temps suficient per preparar les 
seves propostes amb temps i forma. El conseller de Treball 
s’ha comprornks a posar eis mitjans al seu abast per corregir 
aquesta situació i, en conseqühncia, confiem que per a h  pro- 
pers exercicis pressupostaris el grau de difusió d’aqwests 
ajuts garanteixi la possibilitat d’accedir-hi a totes les orga- 
nitzacions sindicals catalanes i altres associacions i entitats. 

Per aquesta ra6, basant-nos en la voluntat manifestada 
per la Conselleria d’esmenar aquests errors, el Grup Parla- 
mentari Popular s’abstindrh en el punt primer de la Moció. 

Hi ha hagut errades en la tramitaci6 i terminis de publica- 
ci6 dels ajuts; aquestes equivocacions, al nostre entendre, 
han provocat l’eschs nombre de demandes. Creiem que el 
conseller ha de reconkixer que, entre la publicaci6 dels ajuts 
i el termini de les sol4icituds hi havia POC marge per presen- 
tar el protocol, que havia de ratificar la corporaci6 local 
afectada, disposar de garanties de finanqament posterior, te- 
nir a punt tota la documentaci6, etchtera. 

En relació amb el projecte concret que ha estat objecte 
d’aquestes mocions, hem de dir que no tenim res en contra 
de la voluntat del Consell Execwtiu de donar formació OCU- 

pacional a joves dinamitzant una zona en regressió demo- 
grhfica, recuperar part d’un poble abandonat i oferir uns 
serveis de foment de 1’ associacionisme sindical. Perb, aixb 
si‘, les instal4acions han de poder ser utilitzades per tots els 
sindicats i altres associacions. La coincidkncia en la finalitat 
i filosofia que orienta els punts 2, 3 i 4 de la Moci6 d’Inicia- 
tivn per Catalunya amb la del Grwp Socialista fa que el nos- 
tre Grup Parlamentari faci en una saia intervencib el 
posicionament de les dues, tot i la diferencia del termini per 
a la presentació del pla plurianual: sis mesos en la Meció so- 
cialista, tres mesos en la d’hiciativa per Catalunya, punt en 
el qual donarem suport a la Moció del Grup Socialista, ja 
que considerem que sis mesos 6s un termini més acurat per 
definir, impulsar i presentar el Pla pluriannual de turisme 
social. 

Totes les mesures que es plantegen als punts 2,3 i 4 de la 
Moció d’hiciativa per Catalunya i 1, 2, 3 i 4 del Grup SO- 
cialista pretenen prevenir i, en definitiva, evitar la repetició 
de situacions que, combinades amb la discrecionalitat de les 
normes que regulen la concessió d’ajuts, donen lloc a actua- 
cions del Consell Executiu corn la que va motivar sengles 
interpelhcions dels grups esmentats, Iniciativa per Catalu- 
nya i Socialista. 

Considerem que el nostre país va heretar un model de tu- 
risme social caracteritzat pel seu alt grau de burocratitzaci6, 
ineficient des del punt de vista dels costos, amb la consoli- 
dació de phdues sistemhtiques compensades per la via de 
ies subvencions, mostra d’unw filosofia social intervencio- 
nista, poc apropiada a una societat oberta i liberal corn és la 
societat catalana. 
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Hem d’anar per la via de dissenyar i implementar un nou 
model de turisme social, on aquest es fonamenti en la socie- 
tat civil, de la qual formen una part essencial els nostres; sin- 
dicats, actuant cada vegada més en la línia de fomentar 
fiscalment aquesta activitat de manera que els ciutadans 
associats puguin finangar aquests projectes i assolir un grau 
d’autonomia més alt respecte deis poders públics. 

Creiem que s’ha d’avanptr seguint la línia marcada per 
belgues i francesos, perb també pels grans sindicats del món 
germinic, que han assolit un model de sindicalisme, de ser- 
veis, molt més adaptat a la realitat socia?. Un objectiu que, 
per una altra banda, ha estat compartit pels membres de la 
permanent del Consell de Treball de Catalunya, els sindi- 
cats varen fer una valoraci6 positiva d’aquest procés d’adap- 
tació de les polítiques de turisme social. 

EI Grup Parlamentari Popular defensa el dret de tots els 
sindicats a demanar i obtenir ajuts per a portar SL terme pro- 
grames de turisme social, i creiem que s’ha de fer més, en- 
cara, per compensar la diferkncia de recursos que existeix 
entre els diferents sindicats, per tal d’afavorir el pluralisme 
sindical, que 6s un valor objectiu en si mateix. 

Entenem que seria positiu que el futur disseny de la polí- 
tica de turisme social a Catalunya fos el resultat del consens 
amb els sindicats més representatius, per& no nom& amb 
aquests, sinó també amb la resta del moviment sindical in- 
dependent i amb altres moviments associatius de fort carhc- 
ter social i cÍvic, que també poden tenir molt a dir en relaci6 
amb la politica de foment del turisme sociai. 

Així doncs, tal com ja he esmentat, el Grup Parlarnentari 
Popular s’abstindrh en els punts 1 i 2 de la Moció d’hiciativa 
per Catalunya i votar& a favor de la resta de punts. També vota- 
rh a favor dels quatre punts de la Moció del Grup Socialista, 

Grhcies, senyor president, senyores i senyors diputats. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Ariza. Pel 

Grup Parlamentari d’Esquerra Republicana de Catalunya, te 
la paraula el senyor Bargalló. 

El Sr. BARGALLÓ: Senyor president, senyores i se- 
nyors diputats, el nostre Grup va escoltar amb moIta atenció 
el debat suscitat al voltant de les dues interpelfacions en el 
proppassat Ple, perquk era un terna que caneixiem per la 
premsa, com qualsevol grup de ciutadans i ciutadanes, i per 
tant era un tema que inicialment li havia interessat. En el 
transcurs de la interpelhi6 el nostre Grup va arribar a la 
conclusió que algunes informacions que apareixien a la 
premsa no s’ajjustaven a la realitat; la premsa parlava d’un 
sindicat que no és un sindicat i la premsa parlava d’un hote1 
fent referkncia a una instal-laci6 que almenys no entra en el 
que 6s el concepte habitual d’hotel, almenys a casa nostra. 

Al mateix temps, el nostre Grup, perb, va veure, al llarg 
d’aquelles dues interpelhcions, confirmada una creenca que 
ja tenia d’entrada, que era que es fa una mica difícil parlar 
de política de turisme social a casa nostra, des del concepte, 
també, d’una estratkgia a llarg termini, d’un treball elaborat, 
d’un plantejament conjunt de reequilibrament territorial, 
d’oferta turística diversificada i d’oferta de lleure i esbarjo 
lligada amb els agents socials. 

Al nostre Grup no li va agradar, no li van agradar les res- 
postes en algun moment del conseller de Treball; no li van 
agradar, especiaiment en una darrera part, quan el nostre 
Grup va considerar que es van fer comparacions que no ve- 
nien al cas, i ara nosaltres tampoc entrarem.., Podríem, ara, 
fins i tot, intentar fer broma amb declinacions de llatí no 
correctes, perb em sembla que són adcdotes superficials ai 
tema. 

Rebudes les dues mocions, que 6s del que estem parlant, i 
rebuda la d’hiciativa primer, en l’ordre del dia, el primer 
punt diu: <<El Parlament de Catalunya insta el Consell Exe- 
cutiu a reprovar la política...>>. Si ens agafem al peu de la Ile- 
tra la retbrica parlamenthria -deia el senyor Sesmilo-, 
demanar al Govern que s’autocri tiqui seria potser excessiu, 
tot i que l’autocrítica és positiva. Seria potser excessiu. Ara, 
entenem que la proposta: <<EI Grup Parlamentari d’EEsquerra 
Republicana reprova la pol itica de turisme social realitzada 
per la Conselleria de Treball i el capteniment de I’honorable 
conseller de Treball>>, entenent-ho així i, si ho volen, anant 
als diccionaris i buscant quE vol dir cmprovarn, on diu: 
condemnar un acte o un capteniment corn a dolents>), i en- 
tenent cccondernnar>> des de la perspectiva que es pot fer en 
un Parlament, és a dir, moralment i políticament -no, evi- 
dentment, judicialm’ent-, i entenent corn a <<dolent>> no COT- 

recte, no adequat, no bo, aleshores, el Grup Parlamentari 
d’ Esquerra Republicana creu que, des d’una perspectiva po- 
lítica, la politica de turisme social realitzada per la Conselle- 
ria de Treball i el capteniment de l’honorable conseller de 
Treball, pel que fa a aquesta politica i pel que fa a les res- 
postes a les interpel-lacions, van ser no adequats, van ser no 
correctes. 

I, en aquest sentit, el nostre Grup no té cap problema a 
votar a favor del primer punt de la Moció. Entengui’s bé -i 
ho vull deixar clar davant la senyora i els senyors consellers 
que avui ens acompanyen, i les senyores i els senyors dipu- 
tats- que nosaltres no demanem la seva dirnissi6, senyor 
conseller, i no la demanem, entre molts altres motius, per- 
quk si hagukssim de demanar alguna dimissió d’algun con- 
seller o d’alguna consellera del Govern no seria vostk la 
primera persona en la qual pensaríem. 

Ara, insistim que, en la lectura que fem nosaltres de la 
Moció es tracta només de dir pliblicament que no estern 
d’acord amb la política de turisme social i amb el seu capte- 
niment. 

Clarificada aquesta qüestió, que a mi em semblava que 
era el punt més pokmic d’aquesta Moció, i deixant ben clar 
aquest posicionament, pel que fa als altres punts, jo gosaria 
dir eis altres set punts, perque em sembla que els tres punts 
següents de la Moci6 del Grup d’hiciativa per Catalunya i 
els quatre punts de la Moció del Grup Socialista s6n molt, 
molt semblants i si difereixen en la forma no crec que vul- 
guin diferir en el fons, votarem e n  tots els punts a favor, tot i 
que acceptem que entrem en una minsa contradicció en estar 
a favor que es faci en tres mesos o en estar a favor que es 
faci en sis mesos. Com que nosaltres estem a favor del plan- 
tejament, i com que si hagués volgut una voluntat de trans- 
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accionar jo estic convenGut que al Grup d’lniciativa tant li 
hauria fet que, en lloc de tres, poses sis, doncs, i tampoc per 
no, ara, entrar en aquests aspectes, hi votarem a favor. 

I pel que fa a les esmenes del Grup de Convergkncia, si 
les accepta el diputat del Grup Socialista, cosa que encara 
n~ sabem, perb pressuposant que les puguin arribar a accep- 
tar, votarem el resultat del text esmenat, que en una part, que 
en molt bona part és idkntic, semblant i canvia definicions 
per reáefinicions, a les quals ja  estern acostumats en la re- 
tbrica d’un cantó i l’altre de la cambra; que t& un punt posi- 
tiu, l’esmena del Grup de Convergkncia i Unió, quan fa 
desapareixer aquell qualificatiu de <mrltcter més represen- 
tatiu>>, que nosaltres sempre creiem, en el nostre Grup, que 
6s perillós, especialment si no sabem de quin segment in- 
dustrial parlem, de quin segment social padem i de quin 
segment econbmic parlem. I si parlem a grans trets de I’eco- 
nornia del pais, d’c<agents sociah de carhcter més represen- 
tatiu)) n’hi ha moltíssims i a ben segur potser no és el que 
habitualment se sol entendre per ben pocs. I, en canvi, té 
una part negativa, que és la desaparició aquesta del monsens 
en el disseny>), perb en tot cas, diguem-ne, la balanqa en 
aquest sentit se’ns equilibraria. 

I, en tot cas, voldria també acabar el nostre posiciona- 
ment afegint-me a aquest consens que sembla que avui hi ba 
aquí, amb la voluntat de redefinir la política de turisme so- 
cial, i hi insisteixo des de tres punts de vista: el reequilibra- 
ment del pais, I’oferta de potenciacions del turisme des de 
visions molt distintes, i també la incidencia en els agents so- 
cials pel que fa al lleure i ]’esbarjo. 

En aquest sentit, si les interpel4acíons i les mocions ser- 
veixen p r  a aixb, ens sentirem absolutament satisfets dei nostre 
vot favorable a cadascun dels punts d’aquestes dues mocions. 

Moltes grhcies, senyor president, senyores i senyors di- 
putats. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes gricies, senyor Bargalló, 
Ara, el senyor Rañé pot pronunciar-se sobre les esmenes 
presentades. Perdó, perdó, senyor Rañé, el senyor Fuentes 
demana posicionar-se sobre la Moci6 presentada pel Grup 
S ociallista. 

El Sr. FUENTES: Sí, moltes grhcies, senyor president. 
En fi, en tot cas, crec que tinc el dret a posicionarme i a ex- 
plicar quin ser& el nostre vot en relaci6 amb la Moc% que ha 
presentat el Grup Socialista. He de dir que nosaltres votarem 
favorablement tots els punts de la Moció del Grup Socialis- 
ta, no Únicament perquk coincideix substancialment -ja he 
apuntat abans que hi havia algun aspecte que fins i tot nosal- 
tres hauriem acceptat, que es podia modificar, com s6n els 
tres mesos o els sis mesos- amb la nostra Moció; amb la 
nostra Moció, en els pwnts segon, tercer i quart, evi- 
dentment. Perb sobretot perque coincideix amb una proposi- 
ció no de llei que vhrrem presentar nosaltres ja fa mesos, que 
es va debatre en comissió fa tres setmanes i que, curiosa- 
ment, el Grup de la majoria en aquell debat no la va consi- 
derar pas tan constructiva perqu2 la va votar en contra. 
Celebrem que s’hagi modificat el criteri, celebrem que avui 
aquelles propostes es considerin constructives i celebrem 

que, com a minim, d’aquesta sessió en surti efectivament 
aprovada una moció que serveixi per redefinir, per modifi- 
car aspectes substancials de la política de la Conselleria de 
Treball, 

Moltes grkies, senyores diputades, senyors diputats; 
moltes grhcies, senyor president. 

El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Fuentes. El senyor 
Rafi6 té la paraula. 

El Sr. RAM% Gracies, senyor president. Senyores i se- 
nyors diputats, basicament nosaltres ja avango que accepta- 
rem les esmenes que planteja el Grup de Convergkncia i 
Unió, fonamentalment per una ra6, perque modifiquen el 
contingut, 1 ’essknci a del nostre plantejament, 

És evident, i suposo que jo no sóc un lingüista ni s6c un 
informitic, perb és evident que, a vegades, quan es mira un 
programa d’aquests, un paquet esthndard d’informhtica, hi 
ha vegades que un veu que 6s la versió 4.5, i la següent pot 
ser la 4.6 o la versi6 5.0. Nosaltres no fem, en cap moment, 
qüestió de principis que aquest és el segon pla o el segon 
programa de turisme social o és la redefinició, 6s a dir, la 
versió 1.2 del Programa de turisme social; el que ens inte- 
ressa no és el nom, són els nous continguts del Programa de 
turisme social, i aixb, per tant, redefinir el programa o defi- 
nir un nou programa, evidentment, nosaltres ha entenem 
amb aquesta percepci6 lingiiística, que el que ens interessa 
és el contingut del nou programa o del programa redefinit. 

I si -com es diu vulgarment- el programa redefinit o e1 
nou programa s’assembla o corregeix aquells elements que 
havia tingut l’anterior, que és l’objectiu que pretenem, ens 
sembla molt b6. Vull dir, en aquest sentit creiem que 6 s  clar. 
Evidentment, aixb canvia tota la part on nosaltres Eiem re- 
ferencia a un nou programa per <cel programa)) i seguim par- 
lant de <<el programa>>, perquk se li dbna una redefinició a 
l’actuació que es venia fent. 

En aquesta direcció 6s evident que, així com nosaltres 
parlhvem dels recursos existents en el terna de turisme so- 
cial, perquk partíem que hi havia un nou programa i que hi 
havia, en aquests recursos existents, els del Departament de 
Treball i els que ja havia generat el Programa de turisme SO- 

cial, doncs ara que estem parlant de la continuitat redefinida 
d’aquest Programa, hem de parlar de recursos del Departa- 
ment amb els que generi el ~ Q U  Programa. Per tant, no hi ha 
tampoc cap modificaci6 en el punt 2 en aquest sentit. 

Resten dues modificacions. La primera, que nosaltres 
veiem amb plena satisfacció, que és l’element que s’hi afe- 
geixin tambd a aquest procés de disseny, participaci6 i exe- 
cuci6 i seguiment, les estructures de I’econornia social. Ens 
sembla que 6s un element que pot ser forqa positiu i, evi- 
dentment, la diferhcia que es produeix en ia reclacci6 del 
punt 3 en relaci6 amb el punt 2, quan el punt 3 diu: <<<Obrir 
un digleg amb aquesta finalitat)), es refereix a la finalitat dei 
punt anterior, i en el punt anterior esta expressat amb tota 
claredat que hi ha d’haver una participació en el disseny i en 
el seguiment. Evidentment a nosaltres, potser, ens hauria 
agradat molt més que es par& d’elements de participació, 
per6 si hem de coordinar recursos que són propietats d’enti- 
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tats diverses, si hem de participar en el disseny o s’hha de 
participar en el disseny i en el seguiment, evidentment, si 
aixb no és gesti6, doncs, serh aIguna cosa que se li assembla 
molt, ehf? Vull dir, hi han responsabil ¡tats diferenciades, 
perb hi ha alguna cosa que se li assembla molt. El que sí és 
cert és que hi ha una interacciú molt important entre el De- 
partament, els agents socials i els representants de l’econo- 
mia social en tot el seguiment d’aquest Programa i, per tant, 
a l b  que havia estat, al nostre entendre, i que hem definit en 
aquesta Moció com a pecat original, jo crec que el podem, 
tcanquil.lament, superar. 

Des d’aquesta perspectiva plantegem, per la continuitat 
que suposa, per al millorament i perquk en el fons no modi- 
fica Za situacici de fons del nostre plantejament, acceptar les 
esmenes que ha presentat el Grup de Convergkncia i Unió. 

Res més i moltes grhcies. 
Ei Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Rañé. 
Passem a les votacions. 
En primer lloc, votarem el primer punt de la Moci6 d’Xni- 

Vots a favor? 
En contra? 
Abstencions? 
EI primer punt de la Moció presentada pel Grup Parla- 

mentari d’hiciativa per Catalunya ha quedat rebutjat per i 6 
vots a favor, 64 en contra i 36 abstencions. 

Ara es voten la resta de punts de la Moci6 d’hiciativa 
per Catalunya. 

El Sr. CURT0 I CASAD6: Senyor president! 
El Sr. PRESIDENT: Si? Vol votació separada d’algun.,.? 
EI Sr. CURTO I C A S A D ~ :  votació separada del número 2. 
El Sr. PRESIDENT: Doncs, votarem el nGmero 2. 
Vots a favor? 
En contra? 
Abstencions I? 

Aquest punt ha quedat rebutjat per 45 vots a favor, 64 en 

La resta d e  la Moció del Grup d’rniciativa per Catalunya. 
Vots a favor? 
En contra? 
Abstencions? 
Aquests punts han quedat rebutjats per 52 vots a favor, 

64 en contra i cap abstenció. 
A continuacih se sotmet a votaci6 la Moció del Grup So- 

cialista, conjuntament; les esmenes han estat acceptades, de 
manera que es voten. 

Vots a favor? 
Aquesta Moció ha quedat aprovada per unanimitat. 

ciativa per Catalunya. 

contra i 7 abstencions, 

Moc% subsegüent a la interpeHacib al 
Consell Executiu sobre la contaminació 

atmosfbica a Catalunya 

Passem al dinovi? punt de l’ordre del dia, que és la Moció 
subsegüent a la interpelnlació sobre la contaminació atmos- 

@rica a Catalunya, presentada pel diputat senyor Víctor Gi- 
meno. (PUUSQ llarga.) Senyor Gimeno, ja pot comenqar, se- 
nyor Gimeno. 
ET Sr. GIMENO: Grhcies, senyor president. Senyares di- 

putades, senyors diputats, en el Ple passat, a la interpel-lació 
que varn plantejar sobre la contaminació atmosfexica a Cata- 
lunya, varn intentar fer una wn&i de les mateixes dades ela- 
borades per la xarxa de vigilhncia i protecció de la 
contaminaci6 atrnosferica de la Generalitat i sobre l’evolu- 
ci6 d’aquestes dades. Vam intentar destacar alguns dels as- 
pectes no tant del compliment, que és el: que ha de passar i 
que 6s el que 6s esperable, sin6 d’aalgunes tendhcies a l’alqa 
d’alguns moments, alguns llocs en que hi ha valors per so- 
bre dels que estan legament admesos. I vam, entre aquestes 
dades preocupants, assenyalar les del sulfhfdric al municipi 
de Perafort, a I’entorn de Tarragona, del clor a Flix, d’bxids 
de nitrogen a diverses poblacions, entre les quals, una altra 
vegada estava també el municipi de Tarragona, per6 tarnbd 
esta Barcelona, també esta Igualada, tambk esta Montcada i 
Reixac, i el del dibxid de sofre, per una banda, a Cercs, corn 
6s si no esperable, almenys mds possible que hi hagi algunes 
dades de tendkncia a I’alqa per la predncia de la central tkrmi- 
ca, per6 també, una altra vegada -Com en totes aquestes que he 
dit- al Camp de Tarragona, i en aquest cas notbriament. 

Vam posar també en qüestió el fet de la forma de control, 
i vam dir que no ens sembla de rebut dir que a una indústria 
es compleixen les condicions d ’emissions atmosferiques 
quan el que fem s6n inspeccions peribdiques, i si a una in- 
dtistria, una vegada al mes, una vegada cada tres mesos, o 
encara que sigui una vegada cada quinze dies es fa un can- 
trol i es diu que no sobrepassa els limits, d’aquí no es pot 
deduir, necesshtiament, que la resta dels dies que no es con- 
trola, tambk -també- h i  ha compliment de la normativa vi- 
gent. 

Varn també, a més a més d’aquestes contaminacions di- 
rectes produ’ides per focus emissors concrets i ,  per tant, 10- 
caFitzades en determinades poblacions properes als focus 
emissors, varn parlar de la contaminació difusa, de la conta- 
minació que es provoca per una skrie d’emissions diverses i 
que llavors provoquen aquest increment de l’azó a les capes 
baixes de I’atrnmfera, i varn denunciar la forma en quk es 
diu que només en dinou poblacions o en vint-i-dos munici- 
pis de Catalunya hi han dades preocupants d’oz6 que supe- 
ren el llindar d’informació. I es diu que hi ha 178 vegades 
4 s  a dir 178 dies- que en aquestes ciutats, en aquestes po- 
blacions es van sobrepassar els nivells. El que vam dir és 
que vint-i-dues poblacions de vint-i-vuit que estan controla- 
des és més del 75% de les localitats on hi han controls d’oz6 
de les capes baixes. 

T vam destacar el fet que municipis tan llunyans de focus 
potencialment emissors, corn poden ser Agullana al Baix 
Ernpordh, Alcover al Baix Camp O la Sénia al Montsih, hi 
ha durant més de cent cinquanta dies a l’any 4 s  a dir, més 
del 40% del temps total de l’any- que se sobrepassa no 1%- 
dex d’infobrmació a la població sinó I’índex -que també est& 
a les directives europees- de protecci6 a la vegetaci6. 



DIARI DE SESSIONS / P - Núm. 91 i’ 19 de maig de 1994 I SESSI6 PLENARIA NLim. 51,2 4903 

Jo tinc dades d’algunes estacions i en el cas concret de la 
Sénia hi ha mesos, que s6n els mesos de quan comenGzl l’es- 
tiu, és a dir, abans de I’estiu, quan les condicions climate- 
Ibgiques són més favorables per a determinades estabilitats 
de contaminants, que en el cas -ja dic- de la Sénia el mes de 
maig de l’any passat, de vint-i-quatre dies que hi ha con- 
trols ..., sempre hi ha alguns dies que les estacions no funcio- 
nen per raons diverses, perb de vint-i-quatre dies hi han 
disset dies que passem aquest nivell de protecció; que el 
mes de maig, dels trenta dies, passava mes de dinou dies, 
durant dinou dies van passar del nivell aquest rnhxim de 
protecció, i la resta estem, si el nivell és 65, la resta, la ma- 
joria estern a 63, a 59, a 61, que vol dir molt prbxims a 
aquest nivell de protecció a la vegetació. 

Vol dir aixb que corrobora la percepci6 que tenen els pa- 
gesos i que tenen a moltes xones que no es poden cuitivar 
determinades plantes, sobretot aquelles plantes que tenen fu- 
lla ampla, perquk els mesos de maig, de juny, el que sol 
passar és que es cremen aquestes plantes, les fulles, i que el 
conreu se’n va en orris. I que, per tant, el que calia és veure 
per quk es produeixen tots aquests efectes, 

EI conseller, jo he de dir que en la seva resposta no em va 
contradir; va dir que, corn és lbgic, les dades estaven extre- 
tes del mateix document oficial del Departament, i el que 
em va contestar 6s que les actuacions que ha de fer, corn és 
lbgic, una conselleria, en primer lloc, és tenir-ne coneixe- 
ment; en segon lloc, és fer una certa mesura de prevenció -i 
em va parlar de la propera publicació dels mapes de vulne- 
rabilitat-; que, en tercer cas, s’ha de fer correcció, i em va 
parlar també de Montcada que ha millorat la situació, els ni- 
vells de contaminació, s’ha redui’t, i també em va dir que es 
feien auditories que permetien coneixer realment quin és 
l’estat, i em va comentar I’increment d’inspeccions i con- 
trols. 

Llavors, amb base en aquesta, jo diria, si no consens, al- 
menys no-discrephncia entre la interpelhció i la resposta de 
I’interpellat, vaig fer una moció que entenia que reflectia les 
inquietuds conjuntes de ?es dues bandes. I, quan dic les in- 
quietuds con-juntes, vull dir tant del Govern com del Grup 
d’hiciativa per Catalunya, i que en el seu primer punt 1’6nic 
que fa 6s constatar>), 1 diem que ei Parlament de Catalu- 
nya ..., si Convergkncia i Unió, el conseller de Medi Arn- 
bient manifesta que s’ha d’anar actuant i que cal pre- 
ocupar-se per aquests ternes ..., i fins i tot tinc aqui una entre- 
vista que se li va fer en un diari d’hrnplia difusió a la zona 
de Tarragona, com és el Diari de Tarragona, que diu: ciVo- 
lem descontaminar>) -<<descontaminar>> vol dir reduir la con- 
taminació que hi ha, i <<netejar>> vol dir disminuir el nivell de 
brutícia de Tarragona-, el que enteníem era que, si més no, 
el conseller també esta preocupat, Converghcia i Uni6 esta 
preocupada, i suposem que el Parlament deu estar preocu- 
pat, per les taxes que manifesten alguns contaminants. I el 
primer que fem és aixh: manifestar la preocupació per algu- 
nes tendhcies a 1’nlSa i que cal posar-hi algunes mesures. 1 
les mesures que posivern eren: primer, intensificar i ampliar 
les mesures de control de la contaminacid atrnosf5rica dels 

focus d’important volum d’emissió massica; és a dir, dels 
Elocs on es produeix molta emissió de contaminants, per 
conkixer de forma contínua i it temps real el compliment 
dels estandards autoritzats d’emissió. I aqui vull dir una 
cosa: no em vaig inventar res. Aixb és tal, practicament, f i l  
per randa el que diu el conseller en una resposta parlarnen- 
tbia a aquest diputat. Jo li pregunto quins s6n els objectius 
d’un conveni signat amb les empreses quimiques de Tarra- 
gona, bhsicarnent amb Repsol, que és una de les principals 
empreses que emet importants volums mhssics de  gasos i 
em diu que l’objecte del conveni és <<coneixement perma- 
nent i a temps real de les emissions d’aquells facus amb im- 
portant volum d’emissió massica i, a més a mks, una 
comprovacid contínua del compliment dels estandards 
d’ernissi6>>. fis a dir, que I’únic que pretenc 6s que el que 
s’ha fet al conveni amb Tarragona que es faci ampliable a 
tot el territori, si mes no 3 totes aquelfes zones que són sus- 
ceptibles de contaminaci6, de majors nivells de contamina- 
ci6. 

Segon apartat ja en el que demanem mesures, quin ks? 
Vam dir, no és possible, no és possible reduir la contamina- 
ci6, els indexs de contaminació, si no hi ha tarnb6 un canvi 
en les practiques tant dels industrials corn dels mateixos 
particulars. I llavors el que diem 6s que aixb vol dir una ac- 
tuació, una actuació en positiu del mateix Govern i de totes 
fes administracions perque sensibilitzem i dissuadim -i 
dissuadir est& fet en el sentit de dir:‘<<si es pot agafar un 
vehicle d’& públic, per que hem d’utilitzar un vehicle privat 
per desplaqar-mos, per exemple, per l’hea metropolitana. 6s 
una mesura de dissuasi6. Que aquestes mesures comportes- 
sin la reducció efectiva de les emissions contaminants, per- 
quk nosaltres també volem descontaminar, no sols Tarra- 
gona sinó el conjunt del territori, i per descontaminar hem 
de reduir I’emissi6 d’aquests focus de contaminació. 

I en el tercer punt, ja final, demanhvern una collaboració 
amb altres territoris de I’Estat espanyol, en concret amb el 
Pals Valencih i Miircia. Per quk? Perquk la contaminaci6 di- 
fusa, com hem dit, no d e p h  dels focus directes de contami- 
nació que estan al costat; la Senia, Agullana, Alcover no s6n 
zones, llocs on al seu costat hi hagi focus contaminants, sinó 
que la contarninaei6 secundaria per oz6 deph d’altres fac- 
tors, 

Al País Valencii hi ha estudis molt avanqats d’aixb, Con- 
cretament, el Centre d’Estudis Ambientals de la Medite- 
rrhnia esta finanqat, aquest centre, pel Parlament Europeu, 
tenen fons europeus per tirar endavant aquestes investiga- 
cions i sé que estan molt avaqades les gestions perqui+ 
d’una forma conjunta, d’una forma global es pogués fer 
I’estudi a tot el litoral mediterrani. I, 6s clar, tot el litoral. 
mediterrani abasta fins a la Comunitat Autbnoma de Múr- 
cia, Llavors, el que diem 6s intentem millorar les relacions 
amb aquestes tres zones -Catalunya, Pais Valencih i Múr- 
cia-, busquem la fórmula de conbixer bé els processos de 
contaminació atrnosfirica per agents fotooxidants, fonamen- 
talment i ’ d  i í’bxid de nitrogen, que sapiguem que aqui 
funciona diferent, d’una manera diferent de les condicions 
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del centre d’Europa perque la nostra climatologia és diferent 
i, a conseqükncia d’aquesta millora del coneixement, lbgica- 
ment, hem de procedir al que el mateix conseller deia en la 
resposta, hem de procedir a diagnosticar els problemes i, en 
conseqükncia, a elaborar els procediments de can tro1 prima- 
ri i de control secundari per actuar sobre els focus emissors 
d’aquests increments preocupants deis nivells d’ozó. 

Pel que se m’ha dit hi  havia una esmena fantasma, una 
esmena que fins i tot no fa molt algun portaveu dels altres 
grups de I’aposició em plantejaven quin era el meu posicio- 
nament, s’ha dit que s’ha retirat, que no existeix aquesta es- 
mena. Vull entendre que el Grup de Convergencia i Unió 
esta exactament d’acord amb tot el que hem plantejat, que 
veu innecessari mantenir l’esmena perquk era una esmena 
de matisos i que, davant d’aquesta coincidkncia d’objectius i 
coincidkncia de textos, arribarem a una aprovaci6 unhime 
d’unes mesures que no són, de cap manera, forassenyades, 
que crec que descriuen plenament el que vam discutir el 
conseller i jo mateix a la interpelhci6 passada i crec que, en 
definitiva, s6n les mks les que serien procedents, no vull dir 
les úniques, perb potser algunes de les mks significatives per 
intentar, d’alguna manera, no sols conkixer sinó tambk ac- 
tuar sobre els focus d’ernissici de contaminants en aquest ter- 
ritori nostre. 

Gricies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes @cies, senyor Girneno. Hi 

havia unes esmenes del Grup de Convergkncia i Unió que 
han estat retirades. Per consegijent, passem a la fixació de 
posicions pels grups. 

El Grup Parlamentari Popular: la senyora Montserrat tt5 
la paraula. 

La Sra. MUNTSERRAT: Moltes grhcies, senyor presi- 
dent. IHustre senyor diputat, vaig escoltar amb wtencib el 
contingut de la substanciacid de la interpellacid que vostk va 
fer al conseller Vilalta i comparteixo plenament el que vostk 
va dir, i fins i tot crec que vostk en la rkplica va treure un 
terna molt interessant quan vosti: ens explicava a la reunió 
que havia tingut amb altres municipis sobre la incidkncia -o 
aquells municipis querellants- que te la central termica 
&Andorra i que, prhcticament, aquesta preocupstci6 que 
vostk tenia en aquell moment ho ha demostrat i ha quedat 
reflectida en el punt 3 de la seva Moció. 

Crec que és molt interessant que vostk hagi tret aquest 
tema. Nosaltres donarem suport a tots tres punts de la Mo- 
ció. Sí que tenim la Llei 22, del 83, a Catalunya, de protec- 
ció de I’aambient atmosfiric, i que casa nostra, doncs, 6s un 
país moIt industrialitzat i no n’hi ha prou amb aquesta Llei 
sinó que, evidentment, el que  fa falta són moltes mesures de 
prevenció i d’intensificar, corn vostk molt bé diu, les mesu- 
res de control. 

I quan vostk substanciava en aquests moments la Moció 
m’he recordat que en el Parlament de Catalunya, al seu mo- 
ment, varem demanar una proposició no de llei perque al 
Penedks, en aquells moments -jo demanava a Sant Sadurní 
d’Anoia, per la incidhcia que té la central tkrmica de Cube- 
lles-, hi hagués una petita estacib atmosfkrica que pogués 

controlar tots aquests afers contaminants, i no va poder ser 
estable perb si que 6s una que 6s rodant, que ve un vehicle i 
que ve a fer les seves prospeccions, ho comunica a 1’Ajunta- 
ment i marxa. I, evidentment, esth algun temps determinat, 
de vegades un mes o dos, a tornar, i mentrestant, en aquest 
període, és allb que vosth deia que no saps exactament si 
aquelles mesures que al seu moment han donat, creixen o no 
creixen o sempre és igual, sinó que t’has de fixar en el que 
es d6na al seu moment. 

Per tant, coincidim plenament amb tot el que vostk ha dit, 
shpiga que tindrh el suport del Grup Parlamentari Popular a 
tots tres punts de la seva ~oci ’ó .  

Res més i moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Mol tes grhcies, senyora Montserrat. 

Pel Grup Parlarnen tari d’Esquerra Republicana de Catalu- 
nya, té la paraula el diputat senyor Portabella. 

El Sr. PORTABELLA: Sí, grhcies, senyor president. Se- 
nyores i senyors diputats, seré breu en el posicionament del 
meu Grup Parlamentari, que anunciarh ei vot favorable a 
tots tres punts, i serem breus perquk, tal com s’ha dit en 
aquesta explieaciljl anterior del diputat que presentava la 
Moci6, molts d’aquests punts ja han estat hrnpliament deba- 
tuts i sembla que existeix un ampli consens, tot i que des- 
prés pugui no reflectir-se en la votació. 

A Catalunya, i de  manera molt generalitzada així es creu 
i així es defensa, existeix una bona Llei atmosferica. El pro- 
bíema de ia Llei atmosferica sorgeix quan les mesures de 
control que hi ha per poder fer complir aquesta Llei atmos- 
ferica es demostren insuficients o quan es produeixen alguns 
elements d’incompliment d’aquesta Llei atrnosferica i es 
prenen només algunes mesures legals per tal de no estar al 
marge de la legislació, perb que, en realitat, no solucionen 
les problemhtiques que generen aquests municipis, els muni- 
cipis afectats, en els quals els problemes persisteixen amb 
una certa normalitat, en els temes referents a contaminació 
atrnosfkrica. 

Corn que e1 primer punt &aquesta Moci6 parla d’intensi- 
ficar i ampliar les mesures de control de la contaminació at- 
mosfetica sobre l’ernissi6 rnhssica, concretament, i creiem 
que 6s oportc, el segon punt, en resum, correspon a unes 
campanyes d’educació ambiental per tal que es produeixi 
menys contarninaci6 atrnosfirica i al tercer punt es demana 
que s’actui‘ en conseqühcia quan hi hagi els punts aquests 
de contarninacici a diferents municipis, nosaltres votarem a 
favor de tota aquesta Moci6. 

Els temes de contaminació atrnosfirica són els temes que 
per antonomasia traspassen estats. es, per exemple, ei cas 
que pugui haver-se produi’t amb el núvol, que en el seu mo- 
ment es va produir amb el núvol tbxic de I’accident de Txer- 
nbbyl, que va afectar Europa central i els paisos escandi- 
naus, o per exemple les pluges hcides que reben a les penín- 
sules escandinaves a conseqiikncia de les activitats indus- 
trials que generen a la Gran Bretanya. Aquí també ens 
passa. Tenim un nucli conegut de contaminacia en qiiestions 
de pluja Acida com és la tkrmica d’Andorra a Terol, que 
afecta els Paisos Catalans i, per tant, aquesta cooperació en 
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all6 de quk parla en e1 tercer punt d’aquesta Moci6 ens sem- 
bla correcta. 

Ei que passa 6s que el marc que es defineix aqui, si més 
no, ens sorprkn. En ajuntar Pais Valencih i Múrcia nosaltres 
pensem que hauria estat mes adequat, doncs, un marc que 
passCs o b6 per tota la conca mediterrania o bé per un marc 
europeu o, fins i tot, per un marc mundial, ja que els grans 
problemes en I’hmbit atmoseric són de marc mundial. 

De tota manera -i faré aquesta matisac&, nosaltres do- 
narem suport, com he dit al seu origen, a tots tres punts 
d’aquesta Moció. 

Moltes grhcies, senyor Portabella. Pel Grup Parlamentari 
Socialista, t6 la paraula e1 senyor Madueijo. 

El Sr. MADUEÑO: Grhcies, senyor president. Si m’ho 
permet, des de l’escó, per manifestar el nostre suport a una 
iniciativa parlamenthria que nosal tres pensem que no hauria 
de plantejar-se com una qüestió mes mediambiental, sinó 
com una de les qüestions importants dels problemes am- 
bientals, perquk estern parlant de la repercussió que pot tenir 
en la salut de les persones i en la vegetació i, per tant, que 
hauríem de prendre mesures amb l a  mhxima urg&ncia. hs a 
dir, jo estic molt d’acord amb les mocions presentades que 
plantegen ampIiar els estudis, ampliar els coneixements; jo 
crec que no n’hi ha mai prou de conkixer les coses, perb 
crec que nosaltres aqui estem en una cambra poll’tica i, per 
tant, hem de prendre mesures davant del que ja coneixem, i 
coneixem que la situaci6 de la contaminació ..., aquest matí 
es parlava del terna de la conca del Besbs, perb podríem par- 
lar de la conca del Llobregat, podríem parlar d’altres zones 
on la contarninmi6 atrnosfkrica és important. Per tant, a part 
de les propostes que hi ha a la Moció, que jo considero que 
són molt importants, que avancen en aquesta perspectiva del 
coneixement, hauríem de prendre postures molt decidides a 
l’hora d’actuar. 

Jo crec que s’estan fent coses, perb que s6n totalment in- 
suficients pel que fa a la salut de les persones i, corn molt bé 
s’ha plantejat aqui, la directiva sobre el terna de I’ozó, que ja 
hauriem d’haver traspassat a la legislació des del marq 
d’aquest any, no s’ha traspassat encara, ni a nivell de Cata- 
lunya ni a nivefi de l’Estat, i jo crec que hauríem d’insistir 
que aquesta directiva es trapassi a la nostra legislació, a fi i 
efecte que puguem prendre les mesures corresponents. 

Per tots aquests motius, senyor president, donarem suport 
a aquesta Mocib. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Madueño. 
Pel Grup Parlamentari de Convergkncia i Unió, té la paraula 
el diputat senyor Carrera. 

El Sr. CARRERA: Moltes grkies, senyar president. Se- 
nyores i senyors diputats, em posicionar6 respecte a la Mo- 
ci6 presentada subsegüent a la interpel-laci6 del senyor 
Victor Girneno en el darrer Ple. 

En aquesta interpel-laci6 es va fer pales el fet que hi ha 
una tendhcia a l ’ a l p  d’alguns contarninants atmosferics 
detectats per la xarxa de vigilhncia i previsi6 de la contami- 
nació atrnosfksica, tant dels primaris, localitzats a I’entorn 
de les grans indústries, com dels secundaris, fonamental- 

ment l’ozó, la difusió dels quals evidentment afecta tot el 
terri tori. 

Respecte a la tendkncia d’alguns contaminants primaris, 
les dades indiquen que les particules en suspensi6 total te- 
nen una tendhcia a l ’ a l p  a Badalona, perb que a Barcelona, 
Castellbisbal, Sant Andreu de la Barca, Sant Vicenq dels 
Horts i algun altre poble dels voltants, la seva tendkncia és a 
la baixa, tot i que els nivells segueixen essent alts i per 
aquest motiu la zona que compren aquests municipis, junta- 
ment amb els del Papiol i Palleja -que estan dintre d’aquesta 
zona que dkiem-, esta declarada zona de protecci6 especial, 
i per tant s’ha d’estar elaborant el corresponent pla de mesu- 
res correctores. 

A Cassa de la Selva la tendhcia ha estat a la baixa, a 
l’igual que a I’Arbol;, i en canvi a Montcada i Reixac els ni- 
vells es mantenen, corn molt bé deia el senyor Gimeno. 

Els contaminants dibxid de nitrogen i dibxid de sofre 
mantenen els nivells per sota dels mínims legislats; el plom i 
els hidrocarburs totals tenen una tendhcia a la baixa. Aixi 
doncs, els resultats dels nivells de qualitat de l’aire i llur 
control -contrul que és I’objectiu principal a assolir per tal 
de donar compliment a la kgislnci6 vigent en aquesta ma- 
tkria- no són un motiu, crec, d’absoluta preocupació. 

Nomes a la zona del Baix Llobregat, els nivells de partí- 
cules totals en suspensi6, tot i que estan disminuint, s6n tan 
importants que s’ha endegat el corresponent pla de mesures, 
com hem dit abans. No obstant aixb, s’han de mantenir i po- 
tenciar les mesures de control de Ia contarninaci6 atmosfkri- 
ca dels focus d’irnportant volum d’emissió per tal de 
con&ixer de forma continua el compliment dels esthndards 
autoritzats d’emissió de contaminació. 

Per tot aixb, hem d’aprofitar l’existent xarxa de vigilhn- 
cia i previsi6 de la contaminació atmosfhrica, la qual actual- 
ment, COM tots vostks saben, esta dotada de cinquanta 
estacions au tomhtiques, amb més de dos-cents analitza- 
dors autornhtics de vigilhcia de la contaminaci6 atmos- 
ferica. 

Per altra banda, hi han instaldats també més de tres-cents 
sensors manuals. En els darrers dos anys hi ha hagut un no- 
table augment dels sensors autornhtics, la qual cosa fa que el 
mbtode d’anhlisi permeti conhixer l’estat de la qualitat de 
l’aire d’una manera jnstanthnia i continua. En canvi, el nom- 
bre de sensors manuals s’ha mantingut constant, perb han 
disminuit notablement aquells de mesura de dibxid de sofre 
i fums negres, ja que la concentració d’aquests contaminants 
s’ha redui’t de forma important en els últims temps. 

L’evolució de la xarxa en relació amb el nombre de mu- 
nicipis vigilats ha augmentat des de l’any 89, en el qual es 
controlaven seixanta-un municipis, a l’any 93, en quk estan 
controlats més d’un centenar d’aquests. Aixb ve a represen- 
tar que actualment el 73% de la població de Catalunya viu 
en municipis on es realitza un seguiment de I’evolució de la 
qualitat de t’aire. Cal tenir en compte que en molts dels mu- 
nicipis on ja hi havia installats sensors manuals s’hi han ubi- 
cat nous sensors automhttics, perque aquest control sigui més 
efectiu . 
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TambB hem d’aprofitnr i potenciar e? Centre d’hiciatives 
per a la Producció Neta, que no solament ha d’actuar en ma- 
tkria de residus industrials o industrials especials, sinó que 
tambd creiem que ha de ser o ha d’abordar el terna de les 
emissions contaminants. 

Aleshores, també les comissions d’activitats classificades 
imposen limitacions importants a les emissions industrials a 
les autoritzacions de les noves installacions. Respecte a les 
instaHacions existents, via conveni o en el moment de l’am- 
pliaci6 o de modificaci6 dels processos industrials, es poden 
imposar restriccions i control de les emissions. Com a 
exemple, el conveni recentment signat amb prhcticament to- 
tes les indlistries del Camp de Tarragona, amb un volum 
més important d’emissi6, que configura una xarxa d’esta- 
cions de control en contínua en els principals focus emissors 
i que permetran obtenir per part del Departament de Medi 
Ambient les dades d’emissi6 de manera instanthia. 

A la vegada creiem que s’haurien de promoure cam- 
panyes de sensibilització que busquin la reducció dels con- 
taminants a I’aatmosfera i una de les campanyes que creiem 
que tindria real incidkncia sobre la reducció d’emissions se- 
ria una campanya adrepda a la reducció d’emissions dels 
vehicles de combustió interna, que emeten, com vostks sa- 
ben, els Contaminants precursors de l’ozó. 

En aquesta matkria, la generalitzacid de T’lis del catalitza- 
dor en els vehicles ja representa una  millora detectable. Tin- 
guem en compte que les fonts principals de contaminació 
atrnosfkrica -en  tant per cent sobre el tatal i globaiitzant les 
dades- representaria que el transit contamina el 60%; que 
les indljstcies, el 18%; les centrals terrniques, el 13%, la cli- 
matitzaciii el 696, i la manipulació dels residus industrials 
representaria el 3%. 

Per altra banda, és evident que una campanya de sensibi- 
litzaci6 a tots els ciutadans per a la reducció d’emissions a 
les empreses no 6s el més efectiu per a aquestes, sinó que 
creiem que per al tema industrial és més idoni el foment de 
les auditories ambientals. 

Respecte al punt 3 de la Moció, sobre la col.laboraci6 
amb el País Valencii i Miircia per a actuacions conjuntes 
que comportin una millora del grau de coneixement dels 
processos de contaminaci6 atmosfirica per agents fotooxi- 
dants, seria convenient abans tenir més evidencia sobre la 
possible interrelació d’aquests contaminants en les citades 
kees. Tinguin en compte que una de les preocupacions bhsi- 
ques i no resoltes de gran part dels científics que es dedi- 
quen a I’estudi de la contaminació atmosfhica 6s la 
d’obtenir un model de difusió dels contaminants i predir o 
preveure a partir d’ells, amb la suficient antieipaci6, ets pos- 
sibles episodis de contaminació. 

Aquests models, perquk siguin fiables, han d’utilitzar va- 
riables corn la quantitat total de gasos emesos a i’atmosfera, 
la velocitat mitjana del vent a I’altura d’on hi ha T’ernissor, 
els elements meteorolbgics en general -les pluges, les boi- 
res, el grau d’humitat, etcktera-, la circulaci6 atmosfirica, 
eis efectes de la vegeta&, la urbanitzaci6 del sbl, la topo- 
grafia, l’estructura vertical de les temperatures a i’atmosfe- 

ra, etcbtera. De tot aixb se’n dedueix que la complexitat que 
comporten aquests estudis fa que avui dia sigui prhcticament 
inviable tindre un model que sigui realment fiable per fer 
aquestes previsions. 

independentment, perb, del possible transport interregio- 
nal de contaminants atmosferics que requereix aquests estu- 
dis, que a més han de comptar amb periodes llargs d’ob- 
tenci6 de dades i tractament d’aquestes per posar-ho en evi- 
dencia, és clar que els contaminants fotooxidants es formen 
a partir de contaminants precursos o primaris. Per tant, 1’ac- 
tuació mes eficaq ha d’aanar encaminada a un control i a una 
progressiva reducci6 d’aquestes emissions i és en aquest as- 
pecte on el Departament de Medi Ambient esta intensificant 
els seus esforgos, 

Per tant, i en base a aquestes consideracions, el Grup de 
Converghcia i Uni6 s’oposarh a aquesta Moci6, amb el be- 
nentks que si b6 és cert que s’ha presentat una esmena -i 
aquesta esmena no era tan fantasma com deia el senyor Gi- 
meno, sin6 que realment s’bavia presentat una esmena-, 
perb que en una segona lectura d’aquesta s’han trobat punts 
que eren impossibles de poder assumir per part d’aquest 
Grup. 

Mol tes grhcies, senyor president; mol tes grhcies, senyo- 
res i senyors diputats. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes griicies, senyor Carrera. 
Passarem a la votació. 
Vots a favor del text de la MociTi? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
La Moció ha quedat rebutjada per 22 vots a favor, 55 en 

contra i cap abstencid. 

Moció subsegiient a la interpenació 
al Consell Executiu sobre la 

política de muntanya 

Passem al punt vint& Moci6 subsegüent a la interpeHaci6 
sobre la politica de muntanya, presentada pel diputat senyor 
Joan Ganyet. Td la paraula. (Remor de veus.) Silenci. 

El Sr. GANYET: Honorable senyor president, senyores i 
senyors diputats, natura simplicibus gaudet, la natura es 
complau en les coses senzilles; acudeix, salkita, l’eleghn- 
cia dels clhssics per il-luminar la presentacid de la Moció 
subsegüent a la interpelalació sobre polttica de muntanya, 
substanciada ara fa uns dies al Parlament, 

A Catalunya es dóna l’espontinia identificaci6 entre els 
mots maturan i <<Pirineu>) i és bo que sigui així. Per tant, 
crec poder afirmar -apurant el silbgisme- que el Pirineu i 
eis pirinencs també es complauen en les coses senzilles. 

Els proposo l’exercici de resseguir els punts de la Moci6 
que el Grup Socialista presenta a la seva consideració, a la 
llum de quatre idees senzilles, aprehensibles, perfectament 
entenedores, 

La primera, la convenihcia de I’adequaci6 de l’brgan a 
la fwnci6. El punt primer de la Moció deia: <Crear la Direc- 
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ci6 General de la Muntanya com a brgan específicament en- 
carregat de I’aplicaci6 de la Llei d’alta muntanya, a partir de 
la constatació de les mancances que es produeixen des de la 
seva aprovaci6 l’any 83 en la formulació de la política glo- 
bal que el Pirineu necessita.)) 

Els faig mer& de ilegir-10s retalls de premsa que tinc 
aquí, de rabiosa actualitat, que fan esment de la profunda in- 
satisfacci6 dels consells comarcals de la Cerdanya, del Ber- 
guedh, de I’Alt Urgell, sobre les propostes de plans 
comarcals presentats per la Direcció General de Planificaci6 
Territorial, que s’ocupa, entre moltes altres qüestions també, 
de la politica de muntanya, 

La crítica, sempre objectiva -la tinc aquí, també- i de ca- 
rhcter global, sobre la inadequaci6 de l’brgan a la funci6 per 
part dels Grups de 1’Alt Pirineu ha estat constant al llarg de 
1’15ltima dkcada. Imaginin vostks que passari quan els con- 
sells comarcals, fruit d’un necessari i urgent consens dels 
grups de la cambra, deixin d’estar tan condicionats per una 
Única f q a  política -avui amb majoria absoluta a la carn- 
bra- i obtinguin el carbcter d’iinstitucions més represen- 
tatives de la pluralitat ideolbgica del país. 

Segona idea senzilla: el procés d’elaboraci6 dels plans 
comarcals de muntanya ha de ser participatiu. D’aquí es 
desprh el redactat del segon punt de la Moció: c<Promoure 
la participació activa de Ia societat pirinenca organitzada en 
entitats i associacions, amb I’eenquesta previa a I’aprovaci6 
dels plans comarcals de muntanya per tal de superar el des- 
coneixement generalitzat que existeix sobre el principal ins- 
trument d’aplicació de la Llei d’alta muntanya, fet que 
afecta molt negativament la seva efic8cia.n 

Els plans comarcals no han de ser elaborats a banda dels 
pirinencs. Experikncies alpines que coneixem molt bé, molt 
directament, demostren a bastament que el foment de la par- 
ticipaci6 pljblica és essencial, 6s un principi senzillament 
democritic. Si no hi ha 1’brgan ad hoc i la participaci6 és in- 
suficient el producte és notbriament deficient. Els plans co- 
marcals s6n notbriament deficients; ho  han estat els de la 
primera generaci6 i pot pronosticar-se que ho seran els de la 
segona generaci6, que aviat han de veure la llum. 

Tercera idea senzilla: a territoris específics correspon pla- 
nifica& especifica. El punt tercer postula mconkixer el ca- 
rhcter diferencial d’alta muntanya en el Pla territorial general 
de Catalunya, amb la considemi6 d’un conjunt de comarques 
pirinenques com a k e a  especffica de planificació>). 

Per nosaltres, senyores i senyors diputats, senzillament, 
el Pirineu existeix. Facin una enquesta als catalans, dema- 
nin-los que citin algunes hrces de Catalunya amb personali- 
tat diferenciada i comprovaran C Q ~  la immensa majoria 
considera el Pirineu una d’elles. Si el Pla territorial general 
no contempla aquesta evident realitat -que cientificament 
també es pot demostrar des de i a  perspectiva sbcio- 
econbmica, fis ica, climhtica, d ’ i nfraestructures, etcetera- és 
que el Pla territorial pateix degudes deficiencies i haurh de 
revisar-se la seva metodologia. 

Quarta idea i última, senyor president, també dihfana i 
senzilla. En general, si en un massfs muntanyenc hi ha 

vessant sud, hi ha també vessant nord, per tant cal una visi6 
de conjunt. Així ho postulhvem nosaltres en el punt quart de 
la Moci6: cilniciar I’estudi d’un pla estrathgic del Pirineu de 
forma participativa i concertada amb les administracions p& 
bliques catalanes i no catalanes concernides, per tal d’avan- 
qar en la determinaciii del paper que li correspon al Princi- 
pat i al migdia d’Europa a inicis del segle XXLM 

Hi ha el Pirineu catalh, I’aragon&s, el navads, el basc, 
l’andorrh, al vessant sud, perb tarnbk 4 s  una realitat incon- 
trovertible- existeix el Pirineu franc&, al vessant nord. Des 
d’un avi6 o des d’un satkllit, quan hi puguem viatjar, es veu 
el Pirineu com un ecosistema unitari: vessant nord i vessant 
sud. Té tot el sentit, doncs, que es posi en prhctica una idea 
senzilla, realitzable i imprescindible des del nostre punt de 
vista: que les institucions representatives del Pirineu d’hmbit 
catalh i no catala acordin reflexionar canjuntament sobre el 
futur d’una de les muntanyes que conformen el migdia 
d’hropa. Els convidem que considerin la convenikncia que 
Catalunya sigui la capdavantera. Vostks, senyores i senyors 
diputats, tenen la paraula. 

YoEdríem, en definitiva, que el Parfament de Catalunya 
es vulgui complaure, també9 com la natura, com el Pirineu, 
en les coses senzilles. 

Moltes grijcies, senyares i senyors diputats. 
El Sr, PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Ganyet. Ha 

presentat esmenes el Grup Parlamentari de Convergbncia i 
Unió: per defensar-les, t6 la paraula el senyor Companys. 

El Sr. COMPANYS: Moltes gracies, senyor president. 
Senyores i senyors diputats, he seguit amb molta atenci6 la 
intervenció del diputat senyor Ganyet i la vaig seguir també 
en el moment en qu8 va presentar la interpel4ació que va 
contestar el conseller d’ Agricultura. I m’ agradaria fer una 
mica de reflexió, sobretot en el moment en que va presentar 
la interpel-laci6 per poder arribar desprks als punts de la pre- 
sent Moció. 

Deia el senyor Ganyet, en 1’61th Ple que vam tenir, que 
els consells comarcals de muntanya havien desaparegut, i 
havien desaparegut -i aixb ho dic jo- no perquh no complis- 
sin la seva missi6, no fessin la seva feina, no perque no fos- 
sin efectius o no perqu2 no fossin elements dinamitzadors 
del pais, sinó perquk deia que s’havien generalitzat. De fet, 
aquesta era una posició -jo crec- de no excessiu pes. Jo pen- 
so que 6s bo que s’hagin generalitzat perqu&, en tot cas, és el 
resultat que la seva missi6 es compleix i, per tant, les dife- 
rentes comarques volen tamb6 organitzar-se amb sistemes 
semblants. 

Deia que la composició deis actuals consells comarcals 
de muntanya no afavorien gens la política de muntanya i les 
seves mancances de representativitat gravaven negativament 
la politica de muntanya. Evidentment, tampoc no podem es- 
tar d’acord amb aquest posicionament, Tenim dues visions 
dels consells comarcals de muntanya i dels consells cornar- 
cals en general, el seu Grup i el nostre, molt diferenciades; 
perb, en tot cas, no podem dir que els ajuntaments dels po- 
bles petits, que tenen una presencia important en els consells 
comarcals, no són representatius. Aqui hi podria haver dos 
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models: un model, que basava vostk en les seves argumenta- 
cions, parlant de la Seu d’Urgell, d’on vostk és alcalde, on 
deia que hi havia el 60% de la població i el 40% pe? territori 
i que creia que no tenien prou pes dintre el Consell Comar- 
cal. 

Miri, divuit o dinou municipis de la seva comarca ..., i per 
tant, jo penso que, malgrat que és cert si ho mirem des del 
punt estricte d’habitants, jo penso que la comarca és un mo- 
del de representmi6 territorial on els municipis, per petits 
que siguin, han de tenir un pes important, i aquests són els 
que han de definir la polftica de muntanya. I per tant, aixb 
que vost5 creu que és un greuge, la representativitat en fun- 
ció del nombre d’habitants, jo penso que és una virtut. Jo 
penso que, en tot cas, aquests consells comarcals de mun- 
tanya, o els consells comarcals en general, tenen una repre- 
sentativitat molt important del territori en funció de la seva 
llei electoral i en funci6 del pes específic que tenen els ajun- 
taments petits. 

Deia també vostk que el Consell General de Muntanya no 
el coneixia ningú i que, $’alguna manera, era el representant 
de la muntanya davant de 1’Executiu. Tampoc no diu aixb la 
Llei. Realment, el Consell General de Muntanya 6s un brgan 
d’assessorarnent i consulta de 1’Executiu i entenc jo que la 
importkncisl que se’l conegui mks o menys no és una cosa 
molt important. 

Per tant, estaríem davant dos projectes diferenciats, i deia 
vosti: exactament que, realment, des del Consell Executiu, 
des del Govern no hi havia una formulació -ho diu vast2 en 
el seu primer punt- d’una política global pirinenca. Jo 
m’atreviria a dir que mai hi ha hagut una coordinació tan 
important com hi ha hagut ara i que, malgrat que no hi hagi 
una direcci6 general, que aquest 6s un terna ..., jo penso que 
de cap manera hi estem tancats, encara que en aquest mo- 
ment entenem que no és el moment adequat: per parlar-ne, o 
que creiem que aquest moment no 6s un bon moment per ti- 
rar endavant aquesta proposta, de cap manera podem dir que 
en aquest moment, amb la política de muntanya, no s’hi t6 
una visió global. Les inversions d’aquest últim quinquenni, 
que van per damunt dels 65.000 milions de pessetes, els 
plans comarcals de muntanya que s’estan en aquest moment 
aprovant, penso que marca una línia clara d’aquesta sensibi- 
litat que té el Govern de Convergencia i Unió cap a aquestes 
ZQWS de muntanya. Mai en la histbria hi havia hagut una 
modificació, una inversió, una transformació tan important 
de la zona nord del nostre territori com hi ha hagut en aquest 
moment. 

Que hi ha mancances? Segurament que sí, perb són man- 
cances segurament que repartides. De fet, la Generalitat ha 
fet importants inversions en infrfraestructura de transports. 
Per6 a mi m’agradmia, m’agradaria moltíssim que tarnb6 ei 
Ministeri de Transports, de forma especial, fes una política 
europea. Nosaltres parlem moltes vegades dels psiisos alpins 
i vostL: de forma especial. Per que en aquest moment el Mi- 
nisteri no copia la política alpina de fer thels i unir el nos- 
tre Pirineu, per exemple foradar Salau i unir les zones dels 
Pallars amb Franp.  Aquesta seria una política important 

que ha de tirar endavant el Ministeri, conjuntament amb el 
Govern frances, de promoci6 del nostre territori, 

Els Pirineus estan en un procCs de creixement important; 
s’ha fet un esfarq molt gros. Perb, en tot cas, si reafment VQ- 
lem que continui’n desenvoiupant-se ham de mirar les in- 
fraestructures no a nivell del territori de Catalunya o a nivell 
espanyol, que estan millorant, sinó a mesura que siguem ca- 
pagos de poder foradar aquests Pirineus, que durant grans 
anys, durant molt temps han estat una gran muralla que ens 
ha separat de Franqa, corn a punt de trobada, punt d’unió 
amb el territori veí. 

Per tant, aquesta politica important de millores de comu- 
nicacions és vital per al creixement del Pirineu i trobo molt 
estrany que vostk, que 6s un profund coneixedor de la reali- 
tat, no n’hagi parlat. O de la telefonia rural; telefonia rural 
que en aquest moment els municipis petits de muntanya 
prhcticament tenen, perb no grhcies a la Telefbnica, o en 
molt poca part grhcies a la Telefbnica, sin6 a l’esforq de la 
Generalitat, de la Conselleria d’Agricultura, i de forma molt 
especial de les diputacions, que han demostrat la seva sensi- 
biiitat al respecte. 

Per tant, no es pot, de cap manera, desqualificar, no es 
pot dir que no hi ha una visió global, no es pot dir que des 
del Govern de Catalunya no s’& sensible a una realitat que 
6s el Pirineu i per la qual tots estem disposats a continuar 
lluitant de cara al futur, perque el nostre Pirineu el puguem 
conservar en bones condicions i que puguem deixar als nos- 
tres filIs i que es sentin ells honrats de nosaltres. 

En tot cas, hi ha una voluntat de consens, i aixb ens ha fet 
que presentéssim una skrie d’esmenes, una skrie exactament 
de propostes per transaccionar-les i a veure si arribem a 
acord amb algunes d’elles. I exactament serien una que va 
en la linia del punt segon i I’altre del punt quart, que he fet 
arribar a la Mesa i que vostk té en aquest moment. 

Perb de totes formes el posicionament global seria ..., en 
el primer punt, de crear la direcció general, crec que ha que- 
dat ben explicat el meu posicionament. Nosaltres hi votarem 
en contra perquh en aquest moment creiem que no 6s el mo- 
ment adequat, perd sobretot perqub la seva segona part 
d’aquest primer punt diu que es constaten les mancances 
que es produeixen des de la seva aprovació en una formula- 
ci6 de la política global. Jo crec que aixb no es sustenta so- 
bre cap dada i, per tant, totes les ~ O S ~ C ~ Q ~ S  que s6n de 
carhcter global, moltes vegades són fruit que realment es te- 
nen pocs arguments al respecte. 

En el següent punt, de promoure una participaci6 activa 
de la societat pirinenca, evidentment que estem d’acord, que 
nosaltres hem presentat una proposta alternativa i que sem- 
bla ser que hi haurh una transaccional, que presentarh el se- 
nyor portaveu del Grup Socialista, i que nosaltres segura- 
ment estaríem d’acord amb la transaccional aquesta. 

Perb per qu& no estaríem d’acord, en principi, amb la pri- 
mera proposta que ha fet el Grup Socialista? Per una ra6 
molt senzilla: perquk volem nosaltres que en el punt segon 
ei que es faci és que s’apliqui I’article vuit& del desenvo- 
lupament de la Llei d’alta muntanya i que diu perfectament, 
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aquest article, diu: <(Es d e r n a n d  l’opini6 a les organitza- 
cions empresarials, agricultors, ramaders, industrials, a ies 
associacions cíviques i culturals dels brgans de l’administra- 
ció presents en cada comarca.>) 1 a mi em consta que els 
consells comarcals han fet aixb i que han parlat amb els 
ajuntaments, han parlat amb els alcaldes de la seva comarca 
i han parlat amb les díferents organitzacions que hi ha a les 
seves comarques, des de comerciants, des d’hostaleria, des 
de cases de pagh ..., amb tota aquesta gent han parlat, i en 
base a totes aquestes consultes, doncs, s’ha tirat endavant el 
que se’n dir& el Pla comarcal de muntanya. 

En el punt tercer vmtk ens parla del reconeixement del 
fet diferencial de la zona d’alta muntanya en el Pla territorial 
general de Catalunya. El Pla general de Catalunya arribar& a 
aquesta cambra molt aviat i penso que en aquell moment 
ser& el moment adequat per poder analitzar i poder debatre 
si realment aquest Pla territorial general de Catalunya pre- 
veu aquest fet diferencial de la muntanya O no el preveu. Jo 
en aquest moment no ho &; esperem que molt aviat arribi 
aqui i a aquesta cambra amb llums i taquígrafs podrem dis- 
cutir sobre aquest punt. 

I el quart punt, iniciar un estudi d’un pla estrat&gic, hem 
presentat una proposta, una proposta que esth bastant en la 
lhia  de la presentada per vostb, senyor Ganyet, i crec que 
arribarem a un acord. Per tant, i resumint, senyor president, 
senyores i senyors diputats, estaríem d’acord amb el punt 4, 
votarem a favor la transaccional del punt 2, i votarem en 
contra el punt primer i tercer. 

Moltes &cies, senyor president; moltes grhcjes, senyo- 
res i senyors diputats. 

El Sr. PRESIDENT Moltes grbcies, senyor Companys. Po- 
den intervenir ara els grups que no han presentat esmenes. Pel 
Crup Parlamentari Popular, té la paraula la senyora Arnalot. 

La Sra. ARNALOT: Senyor president, senyares i senyors 
diputats, han de reconbixer, senyors de la majoria, que tot i 
les paraules que de forma peribdica pronuncien diferents re- 
presentants de la cosllicili governant, especialment en kpo- 
ques pre-electorals i electorals, ef Govern no ha implementat 
les possibilitats obertes de la Llei d’alta muntanya de 1983. I 
aixb es concreta en la manca d’una política de promoció de 
les zones d’alta muntanya, que, en determinades, cas de la 
Vall d’Aran i de part de la Cerdanya i 1’Alta Ribagorp, ten- 
deixen cap a una progressiva desertització territorial i cap a 
un envelliment demogrhfic. 

Des del punt de vista polític, els resultats d’oonze anys de 
vighcia de la Llei d’alta muntanya i d’aplicació de les corn- 
pethncies exclusives de la Generalitat de Catalunya no po- 
den ser m& decebedors. La voluntat del legislador s’ha 
difuminat, tant pel que fa als plans comarcals com pel que fa 
a les institucions locals de representació política i gesti6 in- 
termunicipal d’aquests zones. Reconeixent de forma global 
aquestes necessitats, que fonamenten la Moci6 a debat, el 
Grup Parlamentari Popular considera insuficients els argu- 
ments presentats per proposar la creació d’una nova direcci6 
general, raó per la qual anunciem l’abstenció del Grup Po- 
pular en el primer punt. 

Entenem que no cal una nova estructura burocrhttica per 
gestionar bé els recursos públics destinats .de l’alta mun- 
tanya, i que el que s’ha de fer és incrementar la inversid i no 
la despesa corrent. La creacib d’una nova direcció general 
comporta, pel que ens tenen acostumats els departaments del 
Govern, nomes per comenqar a funcionar, unes despeses su- 
plementhries en checs  de confianqa i despeses de funciona- 
ment, sense que hi hagi arguments suficients que justifiquin 
aquesta nova generaci6 de despesa corrent, sobretot quan 6s 
evident la limitada pressupostaci6 que reben en inversions i 
transferhcies de capi tal aquestes comarques. 

Pel que fa a la promoció de la participació de la societat 
civil de les comarques de muntanya i de les seves adminis- 
tracions locals en la definició de la politica territorial de la 
Generalitat, votarem a favor del punt 2 de la Moci6. Ente- 
nem que cal impulsar, com deia la Llei del 1983, un treball 
de consens i dihleg amb la resta d’institucions pdbfiques 
-Estat, diputacions provincials, ajuntaments, els consells co- 
marcals- i amb el moviment associatiu del territori. 

Ara per ara, totes les enquestes prkvies als plans comar- 
cals de muntanya, les associacions socials i els poders locals 
de les zones muntanyenques no ens deixen, en la prhctica, 
en l’establiment de prioritats, inversions i actuacions dels 
píans comarcals, i aquests són llistes d’obres predetermina- 
des des del Govern de Catalunya de forma unilateral. 
Creiem que aquesta imposició sense un debat real amb I’Ad- 
ministració catalana sobre les diferents alternatives i ordres 
de prioritats comporta, en cert sentit, un greu deficit de par- 
ticipació social que el punt 2 de la Moció vol corregir, res- 
ponent amb fidelitat a I’esperit de la Llei del 1983. El Grup 
Parlamentari Popular considera també que cal donar a les 
comarques pirinenques un tractament territorial específic, 
més cohesionat i integrat, tenint en compte que parlem 
d’unes comarques que presenten una problematica territo- 
rial, social i econbmica comuna. 

Votarem a favar del punt 3 de la Moció, valorant molt 
positivament el reconeixement per part del Consell Executiu 
del Pirineu com a brea específica de planificació, circums- 
tancia que ara per ara no es dóna en la mesura que el Pirineu 
no t i  cap tractament particular des del punt de vista de la 
política territorial global de Catalunya, i aixb s’agreuja per 
la manca d’una política global en aquesta zona, que cada ve- 
gada és més oscil-lant entre el desenvolupament d’una eco- 
nomia purament de serveis turístics i una progressiva 
reducció de les estructures productives tradicionals. Volen 
que siguin, aquestes comarques, només unes comarques de 
serveis turístics? És una possibilitat, perb aixb requereix una 
política més coherent, 

Finalment, en relació amb el darrer punt de la Moció, el 
votarem també favorablement, ja que en opinió del Grup 
Parlamentari P~pular només considerem que cal una major 
coordinaei6 amb altres administracions públiques d’Arag6 i 
Navarra i de FranFa per tal d’elaborar una politica global per 
a aquest territori, que faci m8s viabIe l’adjudicaci6 de pro- 
grames i ajuts des de la Uni6 Europea en favor d’aquests 
territoris, per tal de mantenir la cohesió social i territorial; 
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corn mks administracions treballin coordinadament en una 
mateixa direcció a nivell local, autonbrnic i estatal, a Catalu- 
nya i a altres comunitats autbnornes, a Espanya i a Franqa, 
mes possibilitats hi haur& de portar cap al Pirineu els recur- 
sos de la Unió Europea que necessita aquesta zona. 

Moltes grhcies, senyor president, senyores i senyors di- 
putats. 

El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyora Arnalot. Pel Grup 
Parlamentari d’hiciativa per Catalunya, té la paraula el di- 
putat senyor Gimeno, 

El Sr. GLMENO: Grbcies, senyor president. El Grup Par- 
lamentari d’hiciativa per Catalunya, i molt especialment 
aquest diputat, vol manifestar no sols la conformitat amb el 
contingut de la Moci6, sinó tambk amb tota la sensibilitat 
que ha plantejat el diputat senyor Ganyet respecte a la pro- 
blematica de comarques allunyades del nucli on es juga la 
major part dels interessos de tot tipus de CataIunya, perquk, 
corn ell sap, també som de comarques rurals, no ens n’ama- 
guem, no en tenim cap vergonya i, en tot cas, SOM allí per- 
quk creiem que hi hem d’ésser alli, vull dir que no tenim cap 
voluntat d’eternitzar-nos en el nucli de Catalunya, perquh 
creiem que Catalunya 6s un tot, i que en aquestes comarques 
deprimides, de poca poblaci6, apartades del centre de Barce- 
lona, totes Ies actuacions i tots els interessos que es diuen, a 
l’hora de la veritat no s’hi fan. Existeixen lleis, existeixen 
instruments, per6 després el que passa és que hi ha diferen- 
cies d’aplicaci6 o diferkncies de concert entre el que es diu i 
el que es fa. I en sortir dades estadístiques, de dir: <<no, no, 
és que són comarques que estan una mica més afavorides 
que les altres),, no vol dir  mai que en la realitat estiguin mes 
afavorides i ,  en tot cas, sempre hi estan molt menys, perquk 
els parhetres estadístics no són suficient reflex del que és 
la realitat social i territorial de moltes zones. 

En aquest cas creiem que els instruments que es plante- 
gen és que, si existeixen -establerts, almenys- uns plans co- 
marcals de muntanya que siguin efiicaqos q u e  és el que es 
demana-, i és obvi que l’efickia no s’aconsegueix més que 
a partir de la transparkncia, a partir de la participaci6, a par- 
tir del coneixement de quins s6n els instruments, i amb aixb 
potser podríem evitar alguns fenbmens tan curiosos corn un 
que recentment hem estat debatent, com el de creixements 
atipics i desconeguts per la majoria dels habitants del territo- 
ri, corn el del Pallars JussB, que hem debatut 

Per tant, esta clar que ai punt n ú m e r ~  2 no hi tenim cap 
objecció a fer, sinó més bB tot al contrari, i que el tercer i el 
quart, que 6s el reconeixement dei carhcter diferenciat de 
l’alta muntanya i iniciar un pla estrategic per al Pirineu, 6s 
coherent amb aquesta especificitat, i crec que no sols és 
coherent, sin6 que, a més a mks, hi ha un exemple, si no 
igual, sí que sirnitnr a I’altre extrem; 6s a dir, a I’extrem sud 
de Catalunya, les comarques de 1’Ebre formen una realitat 
específica, i alguna vegada ja se’ns ha dit, de la mateixa ma- 
nera que es pot dir a les comarques pirinenques, de dir: <<Oh, 
és que si teniu riu i si teniu aigua, i si teniu no sé qu&, i si te- 
niu no sé quant i no ho heu utilitzat és perqu* sou “tontos”>>. 
6s a dir que, d’alguna manera, el que venen a dir és que el 

fa molt. 

que no s’ha fet allh 6s per la incapacitat dels mateixos habi- 
tants d’aquelles zones. 

És clar que moltes vegades calen instruments, cal superar 
moltes de les dificultats innates del propi territori -i I’allu- 
nyslment és una dificultat que encara no esta resolta- i per 
aixb el que cal fer és aixb: és crear instruments i creure’s 
que aquests instruments han de funcionar, i a partir d’aixb, 
de creure-s’ho, donar-hi tots els mitjans perquk siguin efi- 
caGos. Hem creat un Institut de Desenvolupament de les Co- 
marques de I’Ebre a les comarques meridionals; per tant, la 
creaci6 d’un pia estrat8gic del Pirineu seria un instrument si- 
milar, no en la concepcici perb sí en els objectius i en el seu 
propi desenvolupament. Creiem que 6s apropiat, que és ido- 
ni, ja fins i tot ha dit el Grup de la majoria, en una esmena 
que modificar8, suposo, alguna cosa, com 6s propi en ells, 
de canviar algun verb i posar alguna matisaci6, etcktera -tot 
i que en l’anterior no ha estat possible, en l’anterior sobre la 
contaminació-; per tant, hi estarem tots d’acord i tant de bo, 
tant de bo no es quedi aqui, dient que el redactarem i d’czquí 
a tres anys en tornarem a parlar, per veure que és el que s’ha 
fet. 

JO, en tot cas, diria que potser la part menys justificada 
de la Moci6 seria la creaciij de la Direcció General de Mun- 
tanya, perb que, sense que vulgui analitzar la convenikncia o 
no convenikncia, dir-li que sí  que hi estaríem d’acord si anés 
a tractar MI sols -no sols- els de I’aplicació de la Llei, l’br- 
gan encarregat de l’aplicaci6 de la Llei de l’alta muntanya, 
sinó de totes les comarques de muntanya, de totes les co- 
marques interiors, de totes aquelles comarques que tenen 
dkficits de desenvolupament i que potser sí que caldria tenir 
una Direcció General. Com que el text en concret tampoc no 
crec que sigui motiu d’abstenir-nos-hi, dir-los que tamb6 
votarem a favor d’aquest primer punt de la Moció. 

Grhcies, senyor president. 
El Sc. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Gimeno. Pel 

Grup Parlamentari d’Esquerra Republicana, té la paraula el 
diputat senyor Puigcercbs. 

El Sr. PUXGCERCÓS: Grhcies, senyor president. Senyo- 
res diputades, senyors diputats, el seguiment de la inter- 
pel-laci6 que va materialitzar el diputat Ganyet, del Grup 
Socialista, posava al descobert una situació que tots co- 
neixem, que 6s la situació de les comarques de muntanya i 
concretament, tambC, del Pirineu, i posava al descobert ei 
que podríem dir la desaparici6 de facto, que el Grup de la 
majoria ha negat, del que van ser al seu moment els consells 
comarcals de muntanya, dilui’ts en els consells comarcals. 
Consells comarcals que, per cert, aviat faltarh un any per al 
final d’aquesta legislatura i a. hores d’ara encara podriem dir 
que són una assignatura pendent en diferents Bmbits; sobre- 
tot en l’irnbit cornpetencjal, en l’hmbit de la relaci6 amb els 
municipis -moltes vegades han servit, i en tenim conscien- 
cia, per usurpar compethcies dels municipis-, i, sobretot, 
en els problemes reals de representativitat que tenen els con- 
sells comarcals. 

Els plans comarcals, cada cop més, han estat el resultat 
del que havia estat un reagrupament de subvencions i d’in- 
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versi6 real ja prevista, i d’aixb s’ha intentat fer una mena de 
programa de desenvoíupament comarcal, perb ho repeteixo: 
no passa de ser I’estudi de cada departament, i el reagrupa- 
ment d’ aquests estudis i d’aquestes inversions previstes. 

Nosaltres entenem els plans comarcals corn un intent clar 
de prospectiva en la diagnosi i de planificació en l’execuci6. 
La situació 6s que els darrers anys el despoblament de les 
comarques de muntanya ha estat constant, ha estat jo diria 
accelerat, i que no s’hi veuen solucions ni, de bon tros, qui- 
nes s6n les fórmules que aporta el Govern per aturar aquest 
despoblament. Sobretot, creiem que aquests plans comarcals 
de muntanya haurien de tenir una política clara en la pelitica 
d’equipaments i comunicacions per tal de garantir la qualitat 
de vida, el rkgim d’oportunitats, 6s a dir, equilibrar i aug- 
mentar, si cal, el creixement dernogrhfic. 

Haviem pensat fa uns anys -i sobretot despris de la so- 
tragada de l’entrada a i’abans anomenada Comunitat Eco- 
nbmica Europea i ara Un16 Europea- que el despoblament 
s’havia aturat al Pirineu. Perb m6s aviat al contrari: allí on el 
sector secundari era prioritari, una minoria d’aquestes co- 
marques, les comunicacions que sembiaven ser un factor se- 
cundari a I’hora d’atreure inversions han estat un mur in- 
franquejable; alli on el primari va portar la política comuni- 
tiriria a una situació difícil a la ramaderia -també a I’agricul- 
tura-, es va passar pel túnel del temps al sector terciari, i ens 
trobem avui dia una massificació absolutament de comar- 
ques d’alta muntanya que dificilment, en els prbxims cinc 
anys, podran aguantar la qualitat en el turisme que ofe- 
reixen. Casos coneguts COM els de la Cerdanya, casos cone- 
guts com el de la Vall d’Aran, i corn es deia tarnbd aqui, el 
del Paflars JussB. 

És una massificació excessiva que, més que fer pensar en 
un equilibri econbrnic d’aquestes cornarques, ens porta a 
pensar que s’ha intentat.substituir et turisme de sol i platja 
de la Costa Brava, en profunda i estructural crisi, per un tu- 
risme de muntanya. Per tant, creiem que cal un  impuls real, 
cal una voluntat clara de tirar endavant una política concreta 
i detallada de les comarques de muntanya, i per tant accepta- 
rem els quatre punts del Grup Socialista. 

Acceptariem també unfi de les esmenes del Grup de la 
majoria; acceptaríem també l’esmena del punt 4, perquk, en 
definitiva, si que hi veiem una cosa tangible i veiem i 
creiem que té aquesta voluntat. Tarnbd acceptarem la trans- 
accional que s’ha tirat endavant entre el Grup Socialista i ei 
Grup de la majoria, pera també volem deixar molt clar que 
aquest mot, <&npulsar*, a nosaltres ja ens comenqa a,.., el 
tenim conegut. MoItes vegades, i ho podem dir popular- 
ment, la paraula <<impulsar>, serveix, per dir-ho, per distreure 
e€ personal. No hi ha cap compromis clar. Esperem que en 
aquest cas la bona voluntat del Govern de la Generalitat, en 
aquest cas amb el suport del Grup de la majoria, pugui en- 
tendre per <<impulsar>>, palesar i materialitzar d’una vegada 
una política concreta i prhctica pel que fa referbncia a la par- 
ticipació de tota la sacietat del Pirineu, de tota la societat de 
les comarques de muntanya, en aquest pla de planificació, 
d’activació, en definitiva, que aturi el despoblament i la 

manca d’igualtat d’oportunitats per a aquests ciutadans i 
ciutadanes de les comarques del Pirineu. 

Moltes grhcies, senyor president, senyores i senyors di- 
pu tat s I 

El Sr, PRESIDENT: Grhcies, senyor Puigcercós. Ara, per 
pronunciar-se sobre les esmenes presentades, té la paraula el 
proposant de la Moci6, el senyor Ganyet, 

EI Sr. GANYET: Gracies, senyor president. Senyories, 
he escoltat amb I’atenció requerida les intervencions de tots 
els diputats que m’han precedit en l’ús de la paraula. Vol- 
dria fer un petit comentari sobre el que ha dit el senyor 
Companys; efectivament, hi ha dos models de política de 
muntanya: el nostre i el de Convergkncia i Unib, o el de les 
esguerres del país; jo crec que, en aquest cas, es podria do- 
nar un interessant pont en ... 

El Sr. PRESIDENT: Senyor Ganyet, és molt interessant 
el que diu, per6 cenyeixi’s a les esmenes. 

Et Sr. GANYET: Moltes grhcies, senyor president, així 
ho far& Abundant en el nostre proclamat amor per les coses 
senzilles, em plau manifestar que l’atenta observació de la 
situaci6 relativa dels contingents dels diversos grups parla- 
mentaris presents a la cambra, ha aconsellat el Grup Socia- 
lista a presentar una transaccional a l’esmena de Conver- 
gencia i Unió al punt segon de la Moció i a acceptar I’esme- 
na del mateix Grup al punt quart. 

En el primer cas, perque e3 mant6 el principi bhic de fo- 
ment de la participaci6 en I’ara de l’efichcia de les enquestes 
previes a l’aprovaci6 dels plans comarcals, encara que hem 
de reconkixer que la formulació s’hagi aigualit sensible- 
ment, corn deia ara mateix el portaveu del Grup d’EEsquerra 
Republicana. 

En el segon cas, perqus, per primera vegada -i a insthn- 
cies del nostre Grup-, s’accepta fer un pla estrathgic del Pi- 
rineu, i aixb t& la seva transcendkncia. No s’explicita la 
vocació de globalitat que vam introduir en el text dei quart 
punt de la Moci6, perb, sigui corn sigui, 6s un avenG molt 
significatiu. La nostra funci6 tradicional en aquesta cambra, 
quan es fa referkncia a la política de muntanya des del resta- 
bliment de la dernocrhcia i l’autonomia és obrir nous ho- 
ritzons, impulsar i’acció de govern, vencer les seves re- 
sisthcies tradicionals i anar marcant cami. Avui el fruit no 
és menystenible; el Parlament aprovar&, molt probablement, 
que es faci un pla estrat2gic per al Pirineu i, per tant, és una 
forma d’acceptar la seva singularitat. 

Vuil manifestar, com no!, el meu sincer reconeixement a 
Iniciativa per Catalunya, Esquerra Republicana i al Partit 
Popular pel seu inestimable suport. 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Ganyet. De- 

mano, senyor secretari, que procedeixi a la lectura d’aquesta 
esmena transaccional. 

E1 Sr. SECRETARI SEGON: Esmena transaccional al 
punt segon de la Moció: {<Impulsar la participacib activa de 
la societat pirinenca, organitzada en entitats i associacions, 
amb enquesta previa a l’aprovació dels plans comarcals de 
muntanya, per tal de millorar el nivell de coneixement sobre 
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el principal instrument d’aplicaci6 de la Llei d’aita mun- 
tanya.)> 

EI Sr. PRESIDENT: És una transaccional a la nlirneru 2, 
del Grup de Convergencia i ‘UnicS. El Grup de Convergencia 
i Unió retira la seva perque es pugui tramitar aquesta. (Pau- 
sa.)MoIt bé. 

Doncs, procedirem ara a la votació. EntBn la presidkncia 
que hem de fer tres votacions: el punt 1, després el 2 i e1 4 i 
el 3. 

Doncs, votem el punt 1 de la Moci6. 
Vots a favor? 
En contra? 
Abstencions? 
Aquest punt ha quedat rebutjat per 29 vots a favor, 59 en 

Ara se sotmeten a votació els números 2 i 4, conjunta- 

Vots a favor? 
Aquests punts han quedat aprovats per unanimitat. 
A continuació, es vota el punt número 3 .  
Vots a favor? 
En contra? 
Abstencions? 
Aquest punt ha quedat rebutjat per 31 vots a favor, 59 en 

contra i cap abstenció. 
Passem al vint-i-un& punt de I’ordre del dia, que és la 

Moció subsegiient a la interpellacib sobre la regulació de les 
noves activitats turístiques, presentada pel diputat senyor 
Víctor Gimeno. Té la paraula. (Pausa. Remor de veus.) Es 
prega silenci! Silenci, per favor! 

contra i 2 abstencions. 

ment. 

Moc% subsegüent a la inEerpeHaci6 
al ConseIl Executiu sobre la regulació 

de les noves activitats turistlques 

El Sr. CIMENO: Senyor president, senyores i senyors di- 
putats, en el Ple darrer varn intentar, des d’hiciativa per Ca- 
talunya, i crec que vam coincidir en molts punts amb el 
mateix conseller de Corner$, Consum i Turisme, a lligar el. 
que són les noves activitats turistiques, bhsicarnent camps de 
golf, ports esportius, esports de natura, també estacions 
d’esqul, etcktera, en el que signifiquen, en la seva irnporthn- 
cia, no sols per a l’econornia de Catalunya -ja sabem tots 
que el sector turístic té un pes notable en I’economia catala- 
na- sinó també la influkncia d’aquestes actuacions de carhc- 
ter turístic en el medi ambient, la que han tingut les 
actuacions clhssiques i les que poden tindre, i també, a con- 
seqükncia d’ aquests impactes econbmics i ambientals, la im- 
porthncia que té determinat tipus de prornoci6 de turisme a 
uns llocs o altres en el concepte d’equilibri O desequilibri 
territorial, que hi ha a Catalunya. 

Vam coincidir que no es pot continuar amb la política 
ad’anar fent>) i que allí on surti una iniciativa se li ha d e  dir 
que sf, sin6 que varn dir, tant un carn I’altre, que el que calia 
era regular, ei que catia era posar unes determinades condi- 

cions, unes determinades limitacions i que, en definitiva, el 
turisme, sobretot les noves activitats turístiques, algunes de 
les quals estan molt en creixement, i vuIl dir que la practica 
de golf, eis dissabtes i els diumenges i altres dies 6s des de 
diversos sectors cada vegada m6s practicable, fins i tot fa 
ineludible I’assistkncia a altres llocs per a l’afició, la Iudopa- 
tia final que potser ens agafarh pels camps de golf,.., el que 
vull dir és que aquestes instal.lacions han d’anar lligades al 
concepte de areequiiibri territoriab, i que actuacions que si- 
guin contradictbries amb ]’objectiu de reequilibri territorial 
que ha de tenir l’encara no batejat Pla territorial general de 
Catalunya, poden ser -poden ser- contradictbries i fer invia- 
ble aquest Pla territorial de Catalunya que en el seu objectiu 
hi ha ordenar i planificar millor el nostre futur. 

Per aixb el que plantejhvem en aquesta Moció era, en 
principi, constatar, simplement, la importanc ja del sector tu- 
ristic en aquests factors. I si fins aquí estavern d’acord, el 
que llavors plantegem, en conseqükncia, és que el Govern el 
que ha de fer és primer, elaborar, aprovar i difondre una 
skrie de criteris que defineixin i limitin Tes noves activitats 
turistiques que estan lligades a la natura; és a dir que sapi- 
guem on es poden fer les coses, de quina manera es poden 
fer les coses i on no es poden fer i de quina manera no es 
poden fer; en definitiva, perque tot el que es faci sigui com- 
patible amb els criteris de protecció dels espais naturals i de 
reequilibri territorial, pel que nosaltres, ja no sols nosaltres 
sinó també el mateix cinquk programa de la Comunitat Eu- 
ropea, anomena com SL desenvolupament, filosofia i princi- 
pis del desenvolupament sosteniblen. 

Una cancreció més d’aixb, i dir que aquest primer punt 
ens sembla necessari per evitar o per acabar el que fins ara 
ha anat funcionant, que sembla ser el joc de l’espavilat, i ei 
joc de I’espavilat no vol dir el més intelligent sin6 el que té 
més visió, el que té més informaci6 o el que té millors con- 
tactes amb aquells que tenen capacitat de decisió, és a dir, 
sigui el que faci una inversió a un determinat territori, i a 
partir d’aili tingui tots els avantatges de 1’Administracid per- 
quk ha sabut jugar més bé aquests fils. 

Crec que aixb s’ha d’acabar; aixb cada vegada 6s més oe- 
cessari i per aixb creiem que aquest primer punt és fona- 
mental. 

El segon és conseqühcia directa. El segon diu: <<Elabo- 
ram --si fem aquestes normes- ctun pla especific, un pla di- 
rector dels camps de golf de Catalunya.>> Vam llegir aquí 
una relació dels camps de golf que estan en construcci6, dels 
que estan en vies de construcció i dels que estan tramitant-se 
i ens en surten una quantitat enorme, alguns en llocs que és 
inconvenient la seva construcció, des del punt de vista que 
ni convé per les actuacions urbanístiques que comporta ni 
pels recursos hídrics disponibles ni per a aquest reequilibri 
terri tor i al. 

En el segiient punt, també d’una manera simifar, parlem 
d’actualitzar -i, en tot cas, diem <actualitzar)> perquk se’ns 
diu que existeix; el que passa és que no s’aplica- i, lbgica- 
ment, a partir d’aquf tenir-lo en compte, un pla de ports es- 
portius que tingués molt més present el que el mateix Pla 
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deia, i que limites la construcció de noves instal4aeions; que 
reordenés 4 x 6  sí, en tot cas- les existents; a vegades amb 
petites modificacions poden funcionar millor les instal-la- 
cions existents, i que es plantegks algun altre tipus de cons- 
trucció, com s6n les instal*lacions nhutiques lleugeres, que 
no tindrien impacte sobre l’wmbient i que podrien ser, po- 
drien cobrir aquesta hipotktica creixent demanda d’instal-la- 
cions nhtiques. 

Jo els vull referir, els vull recordar les dades; hi ha qua- 
ranta instal~lacions nhutiques a Catalunya, més deu de derna- 
nades, fan cinquanta; cinquanta, de les quals gairebé la 
meitat, vint-i-quatre, estan a les comarques gironines. Una 
cosa que en el seu moment se li va dir <<brava>), i <cbravan se 
suposa que volia dir no sols per la bravura del mar, sinó per 
la bravura del mateix territori i la seva connexi6 amb l’ai- 
gua, que fa aquella costa, d’aaquells importants recursos na- 
turals. A veure si continuen pec aquest caml i haurem de 
modificar, haurem de variar la denominaci6 de la Costa Bra- 
va i li haurem de dir la costa (<esquadrada}>, perqui? al pas 
que anem potser arribarem a aquesta situació. 

I, en definitiva, 1’6ltirn apartat que plantejgvem és que en 
tant que elaborem les normes aquestes, elaborem el Pla di- 
rector dels camps de golf i elabarem el pla de ports ..., seela- 
borem ei pla de ports i el fem viable, el que s’hauria de fer, 
canseqükncia Ibgica, si no resultar; que ara els aga€arh a tot- 
hom la pressa si diem que fem aixb i no els diem res més, a 
tothom li agafar5 la pressa de fes l’obra abans que aixb sigui 
viable i em trobaríem amb una allau de noves peticions 
d’instal*lrtcions esportives d’aquest tipus. 

Per tant, el que plantejhvern és que hauríem de suspendre 
la trarnitaci6 de nous projectes de camps de golf i de  ports 
esportius i que s’establiria una rnorattbria a I’estil d’dtres ac- 
tivitats de carhcter industrial que existeixen € h s  a I’aprova- 
ció dels corresponents plans i que Iiavors sabríem els que 
s6n pertinents i els que no s6n pertinents. 

Perb elaborar unes normes no impedint que, mentrestant, 
es construeixi allí QFI es vulgui construir, significa que les 
normes les podríem fer tard i ser ja plenament invdides per 
a I’objectiu que en el seu principi es pretenia construir. 

En aquest sentit, creiem que Iniciativa el que pretenem és 
que el turisme sigui una font no sols de creació de noves ac- 
tivitats econbmiques sin6 també de reequilibri territorial, i 
creiem que les mesures que plantegem aqui són, si no totes, 
almenys bhsiques per aconseguir la sintesi d’aquests dos ob- 
jectius. 

Grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Gimeno. No 

s’han presentat esmenes a aquesta Moci6, per consegijent 
passem directament rz la intervenci6 dels grups. Pel Grup 
Parlamentari Popular, t6 la paraula el senyor Ros. 

El Sr. ROS: Grkcies, senyor president. Senyores diputa- 
des, senyors diputats, 6s cert que I’actual situaci6 del turis- 
me per a I’any 9495 ,  fins i tot I’any 96 -i esperem que mCs 
anys-, doncs, serh una situació, precisament, d’un sector 
que anirh b6; que funcionarh bé, que serh un dels sectors di- 
namitzadors de l’econornia del nostre país. Aixb ho diuen 

les enquestes, no solament oficials sinó també les empresa- 
rials i les causes, precisament, d’aquesta situacid són, per un 
costat, la devaluaci6 de la pesseta -hem tingut tres devalua- 
cions-, no per iniciativa del Govern sinó per¶& des de l’ex- 
terior s’ ha pressionat perque existissin aquestes devalua- 
cions, i ,  per un altre costat, tamb6, la inestabilitat de dife- 
rents pai’sos europeus i africans, que estan dintre dei marc, 
podrfem dir, de paisos mediterranis. 

En diferents intervencions aquí, al Ple del Parlament, tots 
els grups parlamentaris hem estat d’acord que un dels objec- 
tius fonamentals i bhsics de cara que ei turisme continui’ sent 
una  de les fonts d’ingressos importants per al país, que re- 
presenti, doncs, un pes espeeific important dintre del pro- 
ducte interior brut del nostre pais, és la qualitat. Aquest ha 
sigut un dels punts en qu& tots, absolutament tots els grups 
parlamentaris hem estat d’acord; des del conseller als dife- 
rents grups parlamentaris, en diferents interpeHacions, fins i 
tot en el debat monografic de turisme. 

I la qualitat t6, per aconseguir-la, diferents vessants, di- 
verses vessants, Per un costat tenim l’Estat, i a través d’una 
fiscalitzaci6, j o  crec que desorbitada, doncs, pressionant el 
sector, ja que no li dóna les possibilitats de reinversió im- 
portant perqui3 el sector pugui obtenir aquesta qualitat; per 
un altre costat esth el mateix Govern de la Generalitat en tot 
allb que són competkncies del Govern de la Generalitat, que 
hauria de fer un esfoq molt mCs important del que €a, i ho 
hem denunciat diferents vegades a travks, doncs, dels pres- 
supostos que té la Conselleria, que té el Departament de Tu- 
risme en aquest aspecte, i que tambb repercuteix a diferents 
departaments, perqu2 moltes vegades es diu, els entesos en 
turisme, que el departament, realment, de turisme, el millor 
departament de turisme és el d’obres públiques, pexquh té 
unes repercussions directes en les infraestructures. 

I també, i ja mateix que s6c un diputat profundament mu- 
nicipalista, que em sento profundament municipalista, haig 
de dir que els ajuntaments també tenen la seva responsabili- 
tat, moltes vegades, en la qualitat dei turisme, perqub ..., ara 
no tant, perb en altres epoques i ara encara alguns munici- 
pis, realment, no han reinvertit quant a buscar la qualitat en 
els diferents municipis, i aquests s6n els que donen realment 
la imatge de la qualitat dintre del sector concret del turisme. 
I urbanisticament, moltes vegades, encara que les competb  
cies no siguin exclusives dels municipis, s’han fet apostes 
per un creixement desordenat i moltes vegades no ha sigut 
el millor per buscar una ciutat, una poblaci6 de qualitat. 

Dit tota aixb, dintre de la qualitat, tant els camps de golf 
corn els ports esportius tenen un impacte important, i nosal- 
tres estem totalment a favor, el nostre Grup Parlamentari, 
dels camps de golf, dels ports esportius, perqu& comporten 
una qualitat important dintre no solament d’aquella població 
sinó de tot el seu entorn, i a mis a més, enriqueixen la zona. 
Ets puc dir jo que tinc la sort que en la meva població de 
Sant Andreu de Llavaneres hi ha un camp de golf i un port 
esportiu, Aixb comporta una riquesa no solament a la meva 
població, sinb a f a  població del conjunt del costat, de l’en- 
torn, que realment és important. Per aixb nosaltres no estem 
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d’acord amb aquests plans específics que proposa la Moció 
del Grup d’lniciativa per Catalunya, i e3 nostre Grup s’abs- 
tindrh. 

És important que la qualitat del turisme té molt a veure 
amb l’impacte ambiental. Hi estern totalment d’acord, i avui 
dia qualsevol analista del sector turístic veu clarament que 
per a la qualitat és important l’impacte ambiental, per6 6s 
cert que també des del Govern de la Generalitat s’ha millo- 
rat forqa en aquest aspecte concret de l’impacte ambiental. 
Avui dia tant donar l’autetitzaci6 d’un camp de golf -i ho 
dic per experiencia prbpia- carn d’un port esportiu t6 tot un 
trhmit burocrhtic que, des del meu punt de vista, és massa 
llarg, massa burocrhcia, perb que realment es necessiten tota 
una sbrie d’informes, vinculants tots elIs, que els puc asse- 
gurar que fins que no es d6na f’autorització definitiva, a Ira- 
vés, per exemple, d’una de les qüestions fonamentals i dels 
béns escassos i de primera necessitat d’aquest pafs com és e1 
terna de l’aigua per a la construcci6 d’un camp de golf, fins 
que no s’aconsegueix aixb, doncs, és impossible que es doni 
l’autoritzacib. I a través dels diferents departaments de la 
Generalitat, en aquest terna, he de recon&ixer que s’esth ac- 
tuant correctament, I els ho dic com a alcalde, a part de com 
a diputat, perqu2 m’he trobat en aquesta situació i en aques- 
ta circumsthncia. una aigua reciclada, d’unes depuradores 
i si no hi ha la depuradora específica arnb la possibilitat del 
reciclatge d’aquesta aigua no es d6na autorització de camp 
de golf. 

I no podem fer uns plans en aquests moments en aquest 
sentit, perque tot dep&n de l’oferta i de la demanda. Si hi ha 
una demanda important en una zona concreta, doncs, 6s 
lbgic que en aquella zona concreta no n’hi hagi un, sin6 un, 
dos i tres camps de golf que ai mateix temps preserven de 
veritat -i els ho dic amb tota sinceritat- l’entorn, perquk no 
esta gens ni és gens contradictori el terna d’un camp de golf 
i un port esportiu, gens contradictori arnb el fet de l’entorn, 
del medi ambient. Perquk al Japó, precisament, poso com a 
exemple el Japó, que 6s un dels paisos que rnds cura té amb 
el medi ambient, esth ple de camps de golf i esth ple de ports 
esportius. 

Nosaltres, en canseqükncia amb tota 1’expasici6 que hem 
fet, no votarem a favor d’aquesta Moci.6 presentada pel 
Grup d’hiciativa per Catalunya i ens abstindrem. Creiem 
que en aquests moments s’ha de fer un esfoq per part de 
tots eis departaments de totes les institucions, des d’ajunta- 
ments, Generalitat, Govern de I’Estat, sobre e? tema del tu- 
risme, perque estern en una situaci6 fonamentalment 
important, com a la millor histbricarnent no tornarem a tin- 
dre. 

Degut a l’inici de la meva intervenci6, a a l b  que he ex- 
posat de la devaluació que hi ha hagut de la moneda, per un 
costat, de la inestabilitat als pdisos mediterranis, per un altre 
costat, ara m6s que mai s’hha de fer un esforq important res- 
pecte a la qualitat. Recordem-nos d’ahir mateix, d’avui ma- 
teix, un terna o una notfcia, més ben dit, que sembla que no 
tingui transcendhcia, perb que té una transcendhcia im- 
portant, el partit del Barqa-MiIB -recordem-nos. (Veus de 

fons.) No, no, és que tC molt a veure amb la qüestió; no vull 
parlar del partit Barqa-Mil&, no vuIf parlar del partit, perd 
recordem tot el que han hagut de passar i les notícies que 
han sortit, i la imatge que ha donat Grkcia i que ha donat 
Atenes respecte a les infraestuctures, i aixb és important. 
CataIunya a traves de les Olimpíades va donar una magnífi- 
ca imatge d’organitzaci6, de la qual ens podem sentir orgu- 
Ilosos, i aquesta és la millor promoci6 de totes les que 

En aquest sentit, senyores i senyors diputats, i havent ma- 
nifestat anteriorment el sentit del nostre vot a aquesta Moció 
del Grup d’hiciativa per Catalunya, sí demanar que es facin 
tots els esfoqos possibles per millorar la qualitat del turis- 
me, perquk tots ens sentim orgullosos cada dia m6s de per- 
thnyer a Catalunya, que és el nostre país. (Remor de veus.) 

Grhcies, senyor president, senyores i senyors diputats. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes @cies, senyor Ros. (Remor 

de veus.) Pel Grup Parlamentari d’Esquerra Republicana de 
Catalunya, té la paraula el senyor Portabella. (Pausa.) No 
ens parli dei partit, eh? (Rialles.) 

El Sr. FORTABELLA: Sí, grhcies, senyor president. Se- 
nyores i senyors diputats, nosaltres per coherencia i coinci- 
dhcia votarem a favor dels quatre punts d’aaquesta Moci6, 
perquk pensem que hi ha reaiment la necessitat d’ordenar les 
noves activitats turístiques lligades a la natura, i especial- 
ment el que fa referhcia a camps de golf, ports esportius, 
pistes d’esquí -encara que aquestes no siguin tan noves com 
a activitats turistiques-, i que és necessari que aquestes acti- 
vitats estiguin regulades amb uns criteris que realment tin- 
guin en compte l’impacte ambiental que generen. 

En relaci6 amb el que deia el meu predecessor aquí a la 
tribuna, per part del PP, realment corn que la Moció no l’ha 
presentat ell, em contindré i no li donaré resposta, perquk 
encara que vostks coincideixin en aixa amb Convexghcia i 
Wni6, des d’una bptica d’esquerres es veu molt diferent tot 
el que fa referencia als camps de golf i els ports esportius. 

En tot cas, el que és el nostre punt de vista és que els 
camps de golf sí que tenen problemes d’impacte ambiental 
importants, perque no e’s pot considerar una zona verda un 
camp de golf, ja que és tractat d’una manera molt forta a ni- 
vell de fertilitzants, herbicides, i per tant tkcnicament es 
considera un monocultiu, un monocultiu en el qual s’uti- 
litzen productes que s6n contaminants, i a més a més sempre 
va associat a d’una requalificaci6 del sbl, que acostuma a ser 
una privatitzaci6 i per tant una p&rdua de sbl d’ús públic. 
D’altra banda, també, un camp de golf --COM vostes saben- 
sempre va associat també a una urbanització, una urbanitza- 
ció que en el seu origen no es podia fer pel tipus de qualifi- 
caci6 de ssbl que existia en aquella zona. Per tant, sf que hi 
han suficients elements en el tema de camps de golf corn per 
estar-hi molt alerta i per demanar un pla directar de camps 
de golf, com es demana en el segon punt d’aquesta Moció. 

Hi ha un altre element que jo considero que 6s definitori 
per qüestionar els camps de golf, que és el terna de l’aigua. 
Fa poc va venir, va haver-hi una compareixenqa del senyor 
Vilar6 pes explicar el Pla hidrolbgic de conques internes, i 

podem fer. 



DIARI DE SESSIONS I P - NGm. 91 I 19 de maig de 1994 / SESSI6 PLENARIA Niim. 51.2 4915 

en la seva explicaci6 es parlava de Vesc& que és aquest re- 
curs en el nostre pais i ,  per tant, la cura que s’havia de tenir 
amb la utilització d’aquest recurs. Aleshores, nosaltres pen- 
sem que hi han altres prioritats que 1’6s de I’aigua per fer 
camps de golf al nostre pafs. 

En relació amb el que fa referkncia aquesta Moci6 del Pla 
dels ports esportius, nosaltres tamb6 vam presentar una mo- 
ció a la Comissi6 de Política Territorial, en la qual dernanh- 
vern una moratbria perque s’apravés una paralització ..., una 
rnoratbria prbpiament dita de ports esportius. Lamentem que 
en aquella ocasió no hi haguks cap representant d’hiciativa 
per Catalunya a la Comissió, perqui? fruit de la lectura que 
hem pogut fer del quart punt d’aquesta Moció estern segurs 
que ens haguessin donat suport, pech aixb, malauradament, 
no es va poder produir. Per tant, queda clar que -nosaltres 
mateixos vam presentar una proposició no de llei per defen- 
sar una moratbria en relació amb els ports esportius- donem 
suport clarament a aquest punt. 

I sobre el tercer punt, el que parla de l’actualifmci6 dels 
ports esportius, tstmbk hi donarem suport, perquk és un pla 
del 85 i esth bé que es pugui revisar, perb sí que voldriern 
matisar que aquest mateix Pla de ports esportius contempla 
tota una skie d’actituds i d’activitats a fer abans de fer els 
ports esportius de manera sblidsl i de manera que comporten 
un gran impacte ambiental. En aquest mateix Pla es contem- 
plen quatre possibilitats que corresponen a i nstal*lacions 
niutiques Ikugeres d’un menor impacte. El problema que 
nosaltres hi veiem és que el Pla de ports s’ha aplicat en all6 
que s’ha considerat convenient per part del Govern i que no 
ha estat en cap d’aquests punts que ara mencionava, perb 
per aquest punt prbpiament no seria necessari actualitzar el 
Pla de ports, j a  que ja ho contempla. 

De tota manera, penso que és interessant que els plans 
que tenen aquesta importbncia i aquesta ineidkncia sobre el 
litoral del nostre pais es vagin revisant amb una certa perio- 
dicitat, i -com ja he dit- estern prop que passin deu anys. 

Moltes grhcies, senyor president, senyores i senyors di- 
putats. 

E1 Sr. PRESIDENT: Mol tes grhcies, senyar Portabella. 
Pel Grup Parlamentari Socialista, tB la paraula el diputat se- 
nyor Cfofent. 

El Sr. CLOENT: Moltes gricies, senyor president. Si 
m’ho permet, des de I’escó estant, per posicionar el nostre 
Grup a la Moció que estem substanciant. 

És evident que en el sector turístic -com també ens deia 
I’il.lustre diputat fa una estona- hem tingut la sort que la 
campana ens ha salvat la tendkncia dels darrers anys; hi han 
hagut canvis importants en el comportament del sector turís- 
tic, tota vegada que i’oferta a casa nostra estava basicament 
orientada a tot el que podíem anomenar turisme de so3 i 
platja. 

Darrerament aquesta tendkncia ha anat evolucionant i ens 
afectava negativament. EI trasbals al centre d’Eurapa i als 
pdisos del nord d’Africa ha tornat a fer que Espanya i Cata- 
lunya 6s un destí també per a aquesta modalitat turistica. No 
obstant aixb, hi ha les diferents potitíques engegades als de- 

partaments de la Generalitat buscant noves sortides de futur 
per al sector que han portat a 1’establiment de noves mar- 
ques i nous productes turistics, que ens permet en aquests 
moments tenir una moratbria en el temps, tota vegada que 
sembla que ta b o n q a  d’aquest any es pot prorrogar algun 
any més. Perb aquesta bonanga I’hem d’aprofitar per acabar- 
la havent resolt problemes que portaven el nostre sector a si- 
tuacions difícils, 

Ens sembla oportuna i interessant la Moció presentada 
pel Grup d’hiciativa en el seu primer punt, tota vegada que 
va més enllh del que s’ha parlat fins ara, que és de camps de 
golf i de ports, perque també en un moment determinat, en 
ei primer punt, parla d’activitats turístiques lligades a la na- 
tura, que s6n bastants mks, que poden ser bastants més que 
la del camp de golf i les de ports. 
Hem d’entendre que el que aquesta Moció preth, que en 

definitiva 6s salvar valors paisatgístics i ecolbgics, forma 
part dels valors intrinsecs que hem d’oferir, turisticament 
parlant. Per tant aquells que pensin que una proliferació de 
camps de golf i d’instal-lacions esportives i altres sense fre o 
que no mantinguin un equilibri amb els valors del paisatge i 
amb altres llibertats dels ciutadans és bo per al turisme, 
s’equivoquen. JO crec que salvaguardar els interessos pai- 
satgístics i ecolbgics del nostre pais va directament liigat al 
futur del mateix sector turístic, i per tant els hem de preser- 
var, malgrat fos per egoisme turistic. Per tant, trobem opor- 
tuna aquesta Moci6 de la forma que ha estat formulada. 

Malgrat aixb, li he de comentar, senyor Gimeno, que el 
quart punt ens sembla no convenient, per¶& en el primer 
punt vost2 ja ho defineix. VostB en el primer punt demana 
que s’elaborin criteris limitatius de les noves activitats -hi 
estern d’acord-, per tant, veiem oportú que insisteixi a 
mes a més que se suspengui rnomenthniament tot; si s’esta- 
bleixen criteris limitatius, entre altres, ja no tindria sentit al 
nostre entendre que també s’hagués d’anar a suspendre tot el 
que en aquests moments esta en trhrnit. 

Dit aixb, el nostre Grup anuncia que votarh favorable- 
ment el punt nljrnero 1, el punt número 2, el punt número 3, 
i ens abstindríem en el punt número 4. 

El Sr, PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Clofent. Pel 
Grup Parlamentari de Convergencia i Unió, té la paraula el 
senyor Escudé. 

EI Sr. ESCUDÉ: Grhcies, senyor president. Senyores i 
senyors diputats, aquest tema, o aquest conjunt de temes que 
planteja el senyor Gimeno ens sembla que s6n -com a la 
resta de grups de la cambra- de la mbxirna transcendkncia; 
són uns temes que s’han plantejat en diverses ocasions, des 
de perspectives turistiques, des de perspectives ecolbgiques, 
des de perspectives urbanístiques, i per aixb te ja una llarga 
tradici6 debatre aquestes matEries. JO disposo aquí, senyores 
i senyors diputats, d’onze folis a un espai, que 6s la informa- 
ci6 que he aconseguit obtenir fins ai moment de la Direcci6 
General de Ports i Costes i de la Direcci6 General d’Urba- 
nisme. 

Ara bé, el text que ens presenta com a Moci6 el senyor 
Girneno no és altra cosa que la fusió, fonamentalment, de la 
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fusió del text de dues proposicions no de llei que van ser ja 
debatudes fa tres setmanes, el dia 28 d’abril, concretament; 
d’una banda -i aixb, el senyor Portabella hi ha fet referen- 
cia-, una proposici6 no de llei d’Esquerra sobre ports i, d’al- 
tra banda, una altra proposició no de llei del mateix senyor 
Gimeno sobre golf. 

El senyor Gimeno ha repetit fonamentalment les argu- 
mentacions que va donar en Comissió; el senyor Portabella 
ha fet una altra cosa i per aixb, doncs, nosaltres, per no tor- 
nar a insistir en  tota la gran quantitat d’argumentacions i 
d’estadistiques, perquk el senyor Gimeno ens ha donat unes 
estadístiques de ports esportius de Fa Costa Brava ..., voldria, 
doncs, puntualitzar, rectificar i contradir quina és la situació 
de tots i cadascun, no sols dels autoritzats, sinó també dels 
rebutjats. Bé, aixb allargaria molt, entenc, el temps del que 
disposem i per aixb remetria les senyores i els senyors dipu- 
tats al que eis meus companys, el senyor Mica16 i el senyor 
Grau, van explicar en Comissió i, per tant, en el Diari de 
Sessions ja apareixen els arguments, Ara no faria més que 
glossar el que j a  vam dir i per tant, sintkticament, dir que, 
quant al primer punt, l’existhcia d’un Decret, el 114 del 88 
i el seu desplegament i la seva aplicació, doncs, ja donen sa- 
tisfacció -ens sembla a nosaltres- a aquestes cauteles que 
demana el senyor Gimeno. 

Quant al punt segon, que F’existkncia i I’activitat de les 
comissions d’uurbanisme i de I’ Administració de la Generali- 
tat -tal corn ha reconegut suara el representant del Grup Po- 
pular- fan innecessari aquest segon punt, 

Quant al tercer punt, de fet, el senyor Girneno, en ei 
transcurs de la seva explicació j a  ha admes que existia el pla 
i, per tant, a nosaltres en3 sembla que, si existeix -i existeix 
adequat a les necessitats del moment-, no cal actualitzar-lo; 
tercer punt. 

I, finalment, una mica en la línia del que deia el senyor 
Clofent, el quart punt, de suspendre la tramitació de tots els 
nous projectes de tot aquest tipus d’installacions ens sem- 

blaria, no ja excessiu, sinó que ens semblaria incoherent 
amb la defensa que fem de la correcta aplicació de la legis- 
lació i dels plans existents i, per tant, senyor president, se- 
nyores i senyors diputats, em limitaré, amb l’argumentació 
sintktica que he fet, a donar per posicionat el nostre Grup 
anunciant la nostra posici6 contrhrria a l’adopció dels quatre 
punts que presenta aquesta Proposici6 no de llei. 

Moltes grhcies, senyor president. 
El SI-. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Escudé. 
Passem a la votacici. Votarem separadament el punt 4. És 

Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
Aquests punts han quedat rebutjats per 31 vots a favor, 

Ara es vota el punt niimero 4. 
Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
Aquest punt ha quedat rebutjat per 10 vots a favor, 58 en 

aixi? (Pausa.) Doncs, votem els primers tres punts. 

58 en contra i 2 abstencions. 

contra i 23 abstencions. 

Modificació de’l’ordre de1 dia 

Prego uns moments d’atenció, senyores diputades i se- 
nyors diputats. Atesa la situació de salut sobrevinguda al se- 
nyor Reguant, em permeto demanar la unanimitat de tota la 
cambra per no considerar decaigudes les mocions que l’es- 
mentat diputat havia presentat i que constitui‘en els punts 22 
i 23 de ]’ordre dei dia d’aquest plenari, de manera que que- 
darien per ser substanciades en un proper Ple. (Pausa.) 
Doncs, moltes grhcies. 

S’aixeca la sessib. 
(S6n les dues dei migdia i cinc minuts.) 
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